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A vasúti pragmatika fő
■ t t v l.\ u‘ j

Irta: Kossuth Ferenc®. - ;
Budapest, márczius 31,

Polón{yi Dezső, a vasúti pragmati­
káról beszélve, : eg}- rendkívül merész 
állítást ikóczdcáztatott:' azt, hogy e tör­
vény azért lett alkotva, hogy' a koali- 
czió megbont üssék és hogy a baráti vi­
szony, melyet a horvátokkal a, függet­
lenségi párt hozott létre, megszakit- 
t áss ék. >

E csodálatos állításra* gróf Apponyi 
Albert már válaszolt. Ennek daczara 
nekem is rá kell erre térnem, még pedig 
Írásban, mert. betegségem még mindig 
ágyamhoz szegezvén, nem tudom. Ilii­
kor fogok a 'képviselőházban megjelen­
hetni és szólhatni.

A vasúti pragmatikáról szóló tör­
vényt cn terjesztettéin "a, törvényhozás 
elé. Czélja az volt, hogy a vasúti sze­
mélyzet fizetése rend ezressé k. aminek 
évekre terjedő késedelme jelentékeny 
károkat és zavarokat, okozott; továbbá 
az volt a ezéh hogy a személyzet szol­
gálati viszonyai, jogai és kötelességei 
törvénybe legyenek iktatva .es ezzel 
(amennyire lehet) meg legyen védve ez 
az érdemes személyzet a mindenkori 
önkény esetleges túl kapásai ellen, amel­
lett, hogy kötelességének úgy. mint jo­
gainak teljes tudatában lehessen.

A törvény nagyon sok érdeket 
érintvén, tudnom kellett, hogy az élet­
tapasztalata minden részletben meg­
felel-e a törvényhozó szándékának ?

Erre nézve kértem jelentést rövid 
idővel a törvény életbeléptetése után: 
nem azért, mintha mar akkor magam is 
meggyőződtem volna a, változtatás 
szükségéről, mint, ahogy ezt-, politikai 
érdekből, gróf Kimen miniszterelnök 
rám fogta; — hanem azért, meti meg 
voltam és meg vagyok győződve arról, 
hogy a miniszteri s egyáltalán a hiva­
talos csalhatatlan-ág nem létezik. Ért 
teljes telkemből jót akartam, uereSem 
tehát. azt. hogy alkotásom minden rész­
letében jó-e ?

A vasúti pragmatika-törvény be­
vezető részében intézkedni kellett a 
magyar államvasutak hivatalos nyl
véről. ■ .. .

Vannak, akik azt hiszik, hogy pm
(1 cn.sebb lett volna ezt nem tenni, ha 
nőm az egészet egyszerűen kihagyni.

Ez meglehet, hogy ügyesebb: eljá­
rás lett volna, de távolról sérti egyes 
egyén vagy egyének, hanem a. magyar 
államvasutak igazgatóságának összes 
illetékes része és minden egyes illetékes 
hivatal, a leghatározottabban amellett 
foglaltak állást, hogy ez feltétlenül szük­
séges és midőn arról volt szó, hogy ez 
az intézkedés kihagyassék, az. összes 
illetékes személyzet tanácsolta és kérve 
kérte, hogy e hibába.-, ne essünk bele és 
ne. állandósítsunk egy- folyvást ■ nehe­
zebbé és tűrhetetlenebbé levő állapotot.

De magam is ezen a nézeten vol­
tam. A magyar államvasutak az állam 
egyik üzemét képezik, mint ilyenek egy 
bejegyzett ezéget alkotnak és semmi 
mást. Alkalmazottai és hivatalnokai 
nem állami hivatalnokok, ezek státusa, 
és nyugdíjalapja egészen különálló. 
Többször éppen ezzel indokolták a 
múltban a horvát hatóságok a, választói 
jog megtagadását azoktól, kik Horvát­
ország területén szolgáltak és laktak, 
hogy ők nem állami hivatalnokok.

Az 1868-iki XXX. törvény intéz- 
kedései a horvát nyelv jogaira vonatkor 
zólag. a mag var ál la m-vasufcakra, mint 

11 tizemre nem vonatkoztatható,k. Ez volt 
tényleg n. gyakorlat, mióta a magyar 
államvasutak léteznek: de e gyakorlat 
nem volt törvényileg szabályozva, ami­
ből az következett, hogy a túlbuzgó 
alkalmazót t ak 11 orvát országban gya k- 
ran igen kellemetlen és bizonyára kerü­
lendő összeütközéseket provokáltak, 
másrészt a horvát hatóságok sokszor 
o kvet et lenkedtek.

A vasúti szolgálat rendje és helyes 
vezethotése feltétlenül megkövetelte 
mindig azt. hogy- a1 magyar üzem hiva­
talnokai tudjanak magyarul; mégis- a 
honátok iránti tekintetből, a, kérdéses 
pragmatika törvényben nem az vétetett 
bé szárazon, hogy magyarul, hanem az. 
hogy horvát. területén szolgálók magya­
rul is tudjanak.

Ez bizonyára, a legkevesebb volt, 
amit követelhetünk umgyai üzemünk 
hivatalnokaitól, ■ midőn ugyanott a hor­
vát, autonómiának meg volt adva az az 
elégtétel, amelyet azelőtt, sohasem el­
vezett, hogy elrendeltetett az, hogy 
minden hivatalnoknak és alkalmazott 
nak ezentúl II or vá t - Szí a von orszá gok te- 
rü lot ón horvátul kell tudnia s ugly a 
közönséggel, mint a hatóságokkal való 
szóbeli és Írásbeli érintkezésben a hor­
vát nyelvet, kell használnia.

Ez van a pragmat ikában és sémim - 
más s az én józan eszem szerint azt. 
kellet t hinnem, hogy ez a horvát oknak 
0,-iásÍ engedményt képez, tekintve, hogy 

/.előtt a hivatalnokok nagy része tün­
tetőleg tartózkodóit attól, hogy a kö­
zönséggel való érintkezésben a horvát

nyelvet használja, sőt sokan, horvátul 
egyáltalán nem is tudtak és tüntetőleg 
magyarul beszéltek az- őket nem értő 
horvátokkal.

A horvát,okát azonban ez az óriási 
javítás nem. elégítette ki, ők az ellen 
lázadtak fel, hogy a hivatalnokoknak 
magyarul is kelljen tudni; tehát nem 
azért lázadták fel a horcátok1; mintha 
a horvát nyelv jogát sértette* volna, a 
pragmatika, amit nem is állíthatták,- 
mert' ellenkezőleg, a horvát nyelvét kö­
telezővé tette, hanem azért' lázadtak fel, 
mert a magyar üzem hivatalnokaitól ä 
magyar nyelv tudása is .'megkövetel- 
tetett. • • - .-

■ ök tehát nem a horvát ,n|velv sze­
ret étéért, hanem a magyar - nyelv gyű-, 
löleteért lázadtak fel.

Ez, a tisztái s az abszolút tényállás 
és semmi más.

Egyébiránt a horvát obstmkcziÓ 
szónokai nagyon nyílt és .merész vallo­
másokat tettek úgy erre nézve, mint­
áz on okokra nézve, amelyekért velünk 
barátkozást színlelve, minket félreve­
zettek.

E beszédek . le vannak magyarra 
fordítva. Jó lenne, ha- ezeket Polónyi 
Dezső is.'elolvasná. -

Ami azt illeti; hogy a magyar nyelv 
jogának ily szűk körű megvédésének 
(ugyanakkor, amikor a horvát nyelvnek 
azelőtt nem létezett tág jogkör adatott) 
a köaliczió megtörése lett volna a czél- 
ja, ennek ellentmond az, .hogy a'tör­
vényt én adtam be. én pedig a köaliczió 
fent artását mindvégig védtem s ennek 
időelőtti fölbontását az országra nézve 
károsnak vallottam. A következmények, 
sajnos, túlságosan is igazoltak.

Annak pedig, hogy a magyarok s 
kivált a, függetlenségi párt barátkozásá- 
nék a horvátokkal lett volna hivatva ez 
a pragmatika (czéltuidatosan) véget 
vetni, ellentmond az, hogy e barátko­
zást. cn kezdeményeztem, ennek megin­
dítása tőlem származott, megbízásom­
ból. járt Polónyi Dezső igen nagy tehet­
ségű apja is náluk s engem szerettek 
men és ünnepeltek folyvást annyira a 
üorvátok, hogy megjelenésemkor ai kép- 
viselőiiázban állandóan zajos tapssal 
fogadtak.

Saját magam müvet nem akarhat­
tam tehát lerombolni. Ellenkezőleg, 
szándékaim a horvát ok iránt a legjob­
bak és a logba túlságosabbak voltak.

Feltétlenül bizonyos, hogy a ma- 
gvar-horvát baratkozasbau ezek az utób­
biak nem voltak őszinték ős midőn min­
dennemű kövei ok 'sekkel állták elő a 
mints%lorclnöksvgen ismételten tartott 
összejöveteleken, amelyek mindegyikó- 
ín'k teljesítése lehetetlen lett volna és 
midőn nem elégedtek többé meg a ha-
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rátkozásnak azzal az eredeti alapjával, 
hogy az 1868-ik évi XXX. t.-cz. lojáli­
sán, jóindulattal s a szabadság szelle­
mében hajtassák végre, ekkor kerestek 
és találtak alkalmat és ürügyet az ösz- 
szcveszésre, úgy, hogy a pragmatika 
nem ok, hanem alkalom volt, melyet a 
hajánál húztak elő.

Másképpen magyarázni nem lehet­
ne azt, hogy éppen akkor támadtak 
ránk, amikor kötelezővé tettük a hor­
vát nyelvet is a magyar áll am vasú ti 
üzemben a hon-át területen, még pedig 
úgy. hogy a közönséggel és a hatósá- 
gökkal kizárólag és kötclezőleg a hor­
vát nyelv használtassák.

Azt előrelátni, hoerv ez gyűlöletet 
fog kelteni, nem lehetett.

A politika hírei.
*— Ä miniszterelnök Becsben. — Bankkérdés 
a Reichsrathban. — Költségvetés helyett in- 
demnitás. — Tizenkét napos húsvéti szünet.

■ Klein Ödön távozása. — Jeszenszky lesz 
a sajtófőnök. —

Budapest, márezius 31.
S r

Gróf Khuen-Héderváry Károly minisz­
terelnök — mint jelentettük — holnap, szom­
baton eete negyedhat órakor Becsbe utazik. A 
miniszterelnök vasárnap kihallgatáson jelenik 
meg a királynál és valószínűleg báró Bienerth 
osztrák miniszterelnökkel is fog tanácskozni. 
Gróf Kliuen-Héderváry Károly vasárnan es­
tére visszaérkezik Budapestre. A miniszterel­
nök bécsi útja főleg a bankjavaslattal van 
kapcsolatban. Az a kérdés merült fel ugyanis, 
hogy a bankjavaslat elintézése még az újonnan 
megtáj asztandó osztrák képviselőhöz nyári 
ülésszakában sorra kerülhet-e. Ez esetben a 
bankegyezmény még egyszer rövid időre meg- 
hosszabbittatnék. Ha azonban a két miniszter- 
elnök tanácskozása azt eredményezné, bogy a 
hankjavaslat a rövid nyári ülésszak folyamán 
nem kerülhetne az osztrák parlament elé, úgy 
a bankjavaslatot, miként ez már 1899-ben is

megtörtént, Ausztriában a114. szakaszszal fog­
ják törvényerőre emelni. Ila ez az eset követ­
kezik be, úgy a bank javaslatot az osztrák par­
lament csak az őszi ülésszakában, esetleg a tél) 
folyamán fogja tárgyalni. Sző van arról, hogy 
a miniszterelnök bécsi útja a vederöreform- 
mal is szorosan egybefügg ős ennek folytán 
nem lehetetlen, hogy vasárnap Hazai Samu 
honvédelmi miniszter is Becsbe utazik,

*
A képviselőhöz ma kezdje meg a belügyi 

költségvetés tárgyalását. Eddig mintegy busz 
szónok jelentkezett szólásra,' de még többen is 
lesznek a felszólalók, Ebből arra lehet követ­
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keztetni, hogy a kormány április végéig nem 
uipja meg a költségvetést és igy kénytelen lesz 

■— a költségvetés tárgyalását megszakítva — 
újabb indemnitást kérni. Ettől a gondolattól 
gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök maga 
sem idegenkedik és ma a képviselőhöz folyosó­
ján ki is jelentette, hogy amennyiben a belügyi 
költségvetés tárgyalása felemésztené a képvise­
lőhöz idejét, úgy hat hétre szóló indemnitást 
fog kérni. Ezt az időt a miniszterei nők telje­
sen elegendőnek tartja a költségvetési vita be­
fejezésére.

*
Az indemnitás kérdésével kapcsolatosan 

foglalkoznak a parlamenti körök a küszöbön 
álló húsvéti szünidő kérdésével is és erről ál­
talában az a vélemény vah elterjedve, bogy a 
húsvéti szünet a költségvetés tárgyalására való 
tekintettel rövid lesz. ügy értesülünk, hogy a 
szünet április 8-átél 2.0-áig fog terjedni, az­
után a képviselőhöz folytatni fogja a költség- 
vetés tárgvalását.

*
A miniszterelnöki sajtóiroda vezetésében 

már a legközelebbi jövőben változás fog bekö­
vetkezni. Kinn Ödön osztálytanácsos, a sajtó­
iroda jelenlegi vezetője az osztály éléről vissza­
vonul és a miniszterelnökség más ősz tál vőben 
nyer beosztást. Ez alkalommal Klein Ödönt 
miniszteri tanácsossá léptetik majd elő. A 
sajtóiroda vezetését az eddigi dispozicziók sze­
rint Jeszenszky Sándor államtitkár fogja át­
venni, akinek jelenlegi ügyköréből az udvari, 
a törvény- előkészítési ée-egvéb adminjsz)rávziős- 
teendők már báró S.kerlecs Iván min; tanácsos 
reszortjába utaltattak át és iÍvképpen kellő 
ideje marad a sajtóiroda ügyeinek ellátására.

A belügyi vita.
— Tisza István programmbeszórlc. —,

A képviselőház ülése,
Budapest, márezius 31.

Érdekes, ni vés napja volt, ma a költség- 
vetés tárgyalásának. A belügyi tárcza volt so­
ron, s négy igen figyelemreméltó beszéd hang-' 
zott el. Ezt megelőzően Yió Antal, Fiume 
munkapárti képviselője védekezett ama vád 
ellen, mintha ő nem volna olasz, hanem lior- 
vát túlzó. Az ellenzék azonban nem igen akart 
neki hinni. A belügyi költségvetéshez elsőnek 
Hámmcrsberg Löszjó, a Kossuth-párt jeles 
tagja szólott hozzá s erélyesen tiltakozott al­
kotmányunk utolsó védbástyájónak, a megyei 
önkormányzatnak tervezett államosítása ellen. 
Xagy, megérdemelt sikere volt.

Utána 8zterényi József, volt államtitkár 
mondott tartalmas, okos és megszívlelendő be­
szédet a városok segélyezéséről és a városi tiszt­
viselők fizetés rendezéséről, de érintette a szász- 
kérdést is. A Ház minden oldalán osztatlan 
érdeklődéssel kísérték a magvas fejtegetéseket. 
Majd ismét a Kossutli-párt egy tagja, llnr- 
váih 'Mihály vette át a szét és sok hozzáértés­
sel taglalta és tárta föl közegészség- s kórház- 
ügyünk elhanyagolt voltát.

A negyedik s mai utolsó felszólaló a fő- 
munkapárti : gróf Tisza István volt, aki fél­
báromig tartotta benn hallgatóságát a Ház­
ban. Tisza ma valóságos belügyminiszteri 
programmbeszédet mondott s minden szavából 
kiérzett; a nem jól leplezett kortes-politika. A 
vármegyei tisztviselők fizetésrendezését köve­
telte s be is mutatta a statusrendezési terveze­
tét, amelyet ártatlan arczczal elődjének, a je­
lenlegi bel ii''Tinin iszternek a pártfogáséiba 
ajánlott. Természetesen a nemzetiségi kérdés­
sel is foglalkozott Tisza, s mint kiváló kortes 
ma már nemcsak a románokat, hanem a tóto­
kat 1 is, meg a többi nemzetiségeket is a keblére- 
ölelte. A munkapárt ezt is megtapsolta. 

.Készletéé, tudósításunk a következő;
1 Még egyszer Fi nme.

Berzettezy* Albert- "elnök negyedtizenegy után 
nyílja meg az ülést.

A hiúit ülés jegyzőkönyvének hitelesítése rt ín 
bemutatta az elnök a beérkezett kérvényeket fel­
iratokat.

Szombat, április 1

Rómeó.
irta: Urai Dezső,

(Utánnyomls tilos.)
Az utczán találkeztatn egy szinészszcl, 

aki Rómeót játszotta egyszer. Kicsit furcsa 
beállítása ez egy embernek, de ennél nz alak­
nál ez a fontos: egyszer, egyetlen egyszer 
eljátszotta Rómeót. Sem azelőtt, sem azután 
nem bíztak rá nagy szerepet és miután egy­
szer föllépett, folytatta ott. ahol elhagyta: 
e légedet! enkedett.

„Öltözködő“ színész volt, abból a fajtá­
ból . amely a művészetet kizárólag a ruha 
nézőf ion tjéből taksálta. Elegáns ember: jó 
színész, lompos ember: rossz színész. Ö maga 
veszedelmesen tehetségtelen volt, de ha a tü­
körbe nézett, nem akarta elhinni. A kifogás­
talan zsakett nem engedte, hogy megismerje 
önmagát.

A kávéházban unták. Rómeó előtt bo- 
szankodva hallgatták, Rómeó után nyíltan 
kinevették. De a színész a nagy szerep elját­
szása után lett utálatosabb, mert addig csak 
azon sopánkodott, hogy nem kap szerepet, 
később már csökönyösen hajtogatta, hogy őt 
üldözik és letárgyalta az ország összes vala­
mire való színészeit. Állandóan hangosan be­
szélt és a laikusok, akik a kávéházban közel 
ültek az asztalához, azt hitték, hogy ez a szí­
nész a színpadon csodákra képes. Olyan han­
gosan beszélt, hogy Inssankint az összes tár­
sulatokból kikopott. Kis szerepet nem vállalt., 
nagyot nem kapott, inkább elvonult tehát és 
züllött napról-nnpra.

Amikor az utczán találkoztam vele már 
nagyon lerongyolódott és megöregedett. A

művészi hitvallása is megváltozott: hitte 
már, h-ogv rongyos ember is lehet jó színész. 
Sőt akkor már csak a gyűrött ruha takart 
igazi mii vészlel két szerinte. A szeméből az 
éhség villogott felém és a hangja nagyon 
megereszkedett. Fázósan összehúzta magát, 
ha pedig beszélt: kurtái; dürmögütt. Ebéd­
idő volt éppen, liivtr.m, liogy jöjjön velem 
ebédelni. Gyanakodva nézett a szemem ne: 
azt kereste benne, hogy miért hívom. Láttam, 
hogy majd meghal valami jó pecsenyéért, de 
azért boszusnn legyintett a kezével. A ven­
déglőig a zen ban eljött és az utón, úgy lát 
szik, elvégezte magával, ha bármiért hívom 
is: a pecsenye azért pecsenye marad. Csak 
annyi büszkeség maradt benne, hegy meg­
várt még egy meghi véist.

— Bejön ? — kérdeztem kurtán.
Intett, hogy nem bánja. Szerényen kul­

logott utánam és szótlanul leült arra a szék­
re. amelyre mutattam. Amikor az étlapot a 
kezébe ad iád: mindenáron az alján keresgélt 
valami olcsó ételt, csak úgy fél szemmel pis­
logott oda, ahol a finomabb húsok kínálkoz­
tak. Úgy kellett a számára valami régen él­
vezett sültet kiválasztanom, amit azután há­
lálkodó pillantással elfogadott. Eleinte las­
san, gyáván evett, később neki bátorodott és 
italt már maga kért.

Az ebédifié] alig beszélt, amit mondott az 
is a koplalástól, a sok nélkülöz stől elérőt lv- 
r.odctt ember halk makugása volt. Csupa le­
mondás valamiről, ami nem is élt soha. Ha 
a színészetre tereltem a szót, mélyebben ha­
jolt a tányérjára, ha a mások sikeréről 
széltem, bólintott.

— Nem élek én már, uram. Jobb is igy.
Nem igen tudtam sajnálni, legalább a

sziu pádon való letörését nem. Reges régen 
elmeheteit volna onnan nekivnlóbb pályára. 
Elégni olyan ügyért, amelyik nem akar 
minket: oktalan tolakodás.

Alig vettem észre, hogy lassan r d: bá­
torodik az ivasnak. Pedig lassan elfogyott 
vagy két liter bor, amit mind ő ivott meg. 
Nem lett, hangosabb az italtól, inkább még 
szomorúbb.

A szivart is úgy fogadta el, mint akivel 
nanrv jót tesznek. Kavéhazba azonban nem 
invitáltam, Egy kis do'gom akadt vademerre, 
bár attól clmehettcm volna vele. De lmgy 
jóllakattam az emlx'rf, mini kezdtem'. lvry 
1 ovin!tál kínáltam meg, kölesön formájában 
elfogadta. Féltem, hogy a kis ételért kelle­
metlenül fog hálálkodni, de nem tette, ‘csak 
szügyenlöseu rehegte:

—• Köszönöm.
Később magam is betértem a kávé'' ' dm, 

amelyben mindig akad néhány színész. Az én 
« mherein egy nagy asztalnál iilt ciré>sz< t 
egyedül. Lassan, megfontoltan szívta a s i- 
varját és belebámult a füstkarikákba. De a 
tartása már büszkébb volt. Ahogy hát "adőlt 
a kar'sszel;ben. arezára valami idegen !.i fe- 
jezés ült ki. Kemény, férfias akart lenn; ez 
az. a réz és mintha a határozott vonások közt 
lógván, púban húzódott volna meg ege me­
legebb vonal. Ege-zen tisztéin és kivehetően: 
Rómeó. Az esett, ember iijnu el t jár éli mai 
országaiéin, amelyben nincsen i iá lén iá 1 jobb 
színész. A kék I nstknrihákban újra tánézőt 
járnak el nem vágva!.

Nem akartain i ab'Ini, ijgv belvez
kedh m el teliéit, hogy ne láthasson-. Néztem 
a gyűrött, kopott embert"', ahogy önmagának 
Rómeót jutsz- za, Mozgott nz egész, nrczn, n
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Szombat, április 1. EGYETERTES a
Vio Antnl napirend előtt szót kér, hogy a 

távol létében tegnap személyére vonatkozó kijeden- 
tésckkel foglalkozzék. Batthyányi félrevezették, 
amikor azt mondta, hogy a legutóbbi választáson 
az olaszságot letörték. Ez nem felel meg a való­
ságnak, rá a horvátok nem szavaztak, hanem a 
hazafias olaszok s a magyarok. Deák Ferencz, gróf 
Andrássy Gyula a fiumei hazafias olasza ág kezébe 
tették le Fiume vezetését s öle mindig hivek voltak 
Magyarorzsághoz s a horvát országgyűlésbe való 
megihivásnak soha. eleget nem tettek. Most iz azon 
fáradoznak szólóók, hogy a hazafias olaszságot b a 
magyarságot egy táborba tereljék. íVisszautasitja 
Batthyánynak azt az állítását, hogy szóló nem jó 
olasz, hanem horvát.

Fölényi Dezső: Bizony!
Felkiáltások jobbról: Hát Sipuló!
Vio Antal kijelenti, hogy ő olasz származású j 

éh nyelvű hazafias fiumeinek tartja magát s ki- x 
kéri, hogy róla mást mondjanak. Nagy örömmel i 
vett tudomást arról, hogy az egész Ház kifejezte 
tegnap Apponyi felszólalása kapcsán rokonszen- 
vét. a fiumei olaszság iránt. A Ház, reméli, támo­
gatni fogja a fiumei olaszságot az olaBznyelvü kö­
zépiskola felállításában is. Nem lenne a munka­
párt tagja, ha nem volna arról meggyőződve, hogy 
ez a párt, az olnszságot támogatja Fiúméban. (He­
lyeslés a jobboldalon.)

A belügyi tárcza.
Következik a belügyi tárcza költségvetése.
Elnök bejelenti, hogy a belügyminiszter az 

esetleges szükséges fel világosit ások megadásával 
Payer Béla számvevőségi igazgatót bízta meg.

Hnmmcrsberg László a Kossuth-part nevében 
szólal fel. Az előadó kijelentésére reflektál, hogy 
egészséges közállapotok csak a közigazgatas végle­
ges reformja teremthet. Eleve tiltakozik az önkor­
mányzat elkobzása ellen, mert ez a köz&zabadság- 
nak olyan, jóformán egyetlen biztosítéka, melynek 
semmi néven nevezendő ellenértékét elképzelni sem 
"tudja. A törvényhatósági tisztviselők státusrendo- 
zését sürgeti és szükségesnek mondja, annak lehe­
tővé tételét, hogy ezeknek a tisztviselőknek leg­
alább egy része az V. fizetési fokozatba bejuthas­
son. A nemzet tartozik ezzel ennek a tisztikarnak, 
a,mely úgy munkájának minőségével, mint mennyi­
ségével a legnagyobb rr, - * ck.be n rászolgált erre. 
A főispán mai hatáskörében valóságos politikai 
ágens, akire semmiféle szükség nincs. A főispán 
gyakran visszaél hatalmával a fegyelmi jog alkal­
mazása terén, aminek a közigazgatás nagy kárát 
vallja. Az anyagi fegyelmi törvényt mielőbb refor­
málni kell, úgy hogy a fegyelmi hatalmat a fügr 
getlen hiróság kezébe tegyük le. Ez a jó köz- 
igazgatás elemi követelménye. A városik fokozott 
támogatását helyesli, de nem szabad megfeledkezni 
a községekről sem, amelyek még rosszabb hely­
zetben vannak. De ezzel a bajjal nem törődik senki.

A válasz.tójoggal bővebben nem akar foglalkozni, 
mert ezzel pártja, a Kossuth-párt sem foglal­
kozott.

Gróf Batthyány Pál: Hohól
Hammersberg László egyszerűen konstatálja, 

hogy pártja ebben a kőrdórsben nem döntött. Kí­
vánatosnak tartja, hogy a kormány végre álljon 
elő azokkal az, alapelvekkel, amelyek alapján a vá­
lasztói reformot megalkotni kívánja, hogy a köz­
vélemény ebben a kérdésben kialakulhasson s meg­
szűnjék az az izgalom, amelyet, ez a kérdés ország­
szerte kelt. Nem látja a kormány czéltudatos köz- 
igazgatási programmját, sőt erősen gyanakszik, 
hogy a nemzeti közszabadság e garancziáját is 
visszafejlesztcni hajlandó, nem fogadja el a költ­
ségvetést. (Élénk helyeslés és éljenzés a baloldalon. 
A szónokot számosán üdvözlik.)

.Szterényi beszéde.
1 Szterényi József három kérdéssel óhajt fog­

lalkozni, első a városok segítése, a másik a várme­
gyei tisztviselők dotácziójának emelése, a harmadik 
az erdélyi szászok helyzetének ismertetése. Min­
denekelőtt a maga igazolására kijelenti, hogy fel­
szólalása az első kérdésben nem folyománya a Ko­
márom város tisztikara köriratának, amelyet min­
den képviselőnek megküldték. Idézi a köriratnak 
idevonatkozó részót, mely szerint a komáromi tiszt­
viselők oda fognak hatni, hogy ha jogos kérésük 
nem teljesíthetnék, akkor mindenféle kényszerítő 
eszközhöz fognak nyúlni.

Felkiáltás jobbról: Szemtelen presszóé!
Szterényi József kijelenti, hogy ha már elő­

zőleg nem lett volna szándéka e kérdésben felszó- 
jalni, elállt volna e szótól, mert a törvényhozók 
ellen intézett ilyen inzultust nem szabad megtor- 
latlanul hagyni. (Helyeslés jobbról.) Kiemeli a 
városi tisztviselők helyzetének visszásságát.^ A kor­
mány ígérte, hogy ezt a kérdést törvényhozási utón 
elintézi. A különbség az, hogy míg a kormány e 
czélra nyolez milliót szán, addig a városok 12, il­
letve 30 milliót óhajtanak. A városok ugyanis hoz­
zászámítják e tételhez, a kulturális költségeket is 
18 és fél millió erejéig. A tulajdonképeni _ eltérés 
tehát i millió erejéig terjed. A belügyminiszter 
egy millióval emelte az előző évi 2 millió dotá- 
eziót. Ennek az összegnek két rendeltetése van: 
egyik a tisztviselők fizetésének rendezése, a másik 
a városok pénzügyeinek segítése. A tisztviselőket 
illetőleg a városok óhajtása a tisztviselők fizetésé­
nek a nyugdijának törvényes rendezése, hogy mód­
juk legyen a városoknak a tisztviselőkről s hozzá­
tartozóikról gondoskodni. Ami a városok pénzügyi 
helyzetét illeti, szomorú adatokat tartalmaz ama 
kimutatás, amely a városok pótadóinak einelkedé- 
céröl szól. Az összes városok közül Temesvár pót- 
udója csökkent.

Barabás Béla: Mert Návay a képviselője 
(Derültség.) 

homloka összeránezolódott, az ajkai valami 
szöveget mormoltak, az njjai is idegesen do­
boltak a szók karfáján. Soha furcsább, szá­
nalmasabb dolgot nem láttam, mint ezt a rv 
pacsot, amint a kávéházi asztalnál hangta­
lanul játszsza önmagának Rómeót. Még a 
tapsot is megláttam az arezán: idétlenül mo­
solygott és alig észrevehetően bólintott a fe­
jével. Tízszer hívták ki legalább.

Ekkor a vállára ütött egy hozzá ha­
sonló kopott alak, az is szinészféle. Azután 
többen jöttek borotvált oroznak és köriilül- 
tók az asztalt. Hangosan beszéltek és heve­
sen gesztikuláltak a kezeikkel. Némelyik a 
márvánvasztalra is lecsapott, hogy- a szavai­
nak nagyobb súlyt adjon. Az én emberem a 
vitában csak a szemeivel vett reszt. Mindig 
tártabbra nvilták a szemei, felsőtesteivel min­
dig jobban előre hajolt, egyszerre azután a 
nagy hangzavarból az ő hangja is kihallat- 
szott. Valamennyi fölött szállt harsogva:

— Szamárság .. . Van is pia színészet.,. 
Mind sarlatán.

\ kórus zúgott erre valamit, amit nem 
lehetett megérteni, de minden zsivajból dia­
dalmasan kihalatszott:

_ Amikor én Rómeót játszottam . . .
Az én emberem csupa láng és hangos- 

Hír, volt. amikor otthagytam. Egy szipkába 
dugott szivarral gesztikulált és letorkolt min­
dönkit. aki csak ki merte nyitni a szájat. Az 
ajtóban is utolért a hangja:

— Rómeó ...
Három hétig nem láttam, egy délelőtt 

azután megint összehozott vele a sors. Kel­
letlenül köszönt:

— Rosszat cselekedett velem a mimkor. 
Kegyetlenül rosszat ..

Azt várta, hogy ijedten kérdezzem mit 
vétettem ellene, de hagytam, hogy beszéljen 
tovább.

— Egy arab a pusztában egy félig szóra­
ján halt emberre akadt, — mondta átmenet 
nélkül. — A haldokló nyöszörgő hangon vi­
zet kért és az arab nem adott. Tudja, hogy 
miért nem?

— Ha akarja, majd megmondja, — fe­
leltein.

-- Emberségből ... Csupa emberségből. 
Nézd, mondta a haldoklónak, te már túl vagy 
a kínokon .. . Neked már a próféta kertje 
int.. . Ha én most téged egy ital vízzel visz- 
szab Ívlak az életbe, újra át fogod élni a leg- 
rettenctesebb kínokat czcllala.mil, mert ón 
téged megmenteni nem tudlak. Ahoz kevés 
a vizem ...

Kezdtem érteni a beszédet.
— Én lázadozva, de megtanultam kop­

lalni és amikor már elfelejtettem, hogy más 
ként is lehet, akkor jön ön és visszahívja 
összes elfeledett kínjaimat... Kegyetlen 
volt.

— Jót akartam .. .
— Jót, — bólintotta, — tudom. Mindig 

jót akarnak... Aztán kínokat okoznak. Az 
ebédjét még valahogy el tudnám felej­
teni, de...

Nógatni kellett, hogy a mondatot be­
fejezze.

_ De valami más is újra éledt bennem,
ami jobban fáj minden koplalásnál

jés újra olyan furcsán, szánalmasan né­
zett. mint a kávéházban, amikor Rómeót ját- 
s-r-.' - önmagának.

Szterényi József kiemeli, hogy a városoknál 
az adózás egyre nagyobbodik. A városok képezik 
pedig kulturális életünk góczpontjait, megerősí­
tésük tehát állami érdek. Hammersberggel szem­
ben kimutatja, hogy a közterhekből a városi lakos­
ságra sokkal több jut, mint a községekre. A váro­
sok népoktatásukra is hatalmas összegeket költe­
nek. Tehát figyelmébe ajánlja a kormánynak a 
városok kérelmének mielőbbi törvényes utón való 
rendezését. Áttér a vármegyei tisztviselők státus- 
rendezésének kérdésére. Idézi Lengyel Zoltán mi­
napi beszédének azt a kijelentését, hogy a vár­
megyei tisztviselők között sokan a nevüket se tud­
ják aláirni. Ilyen nyilatkozatot tenni a magyar 
parlamentben nem szabad. Ha összehasonlítást te­
szünk a vármegyei a állami tisztviselők dotácziója 
közt, szomorú képet nyerünk a vármegyei tisztvi­
selők rovására. Az 1904 :X. t.-cz. rendezte utoljára 
Tisza alatt a vármegyei tisztviselők fizetését. De 
azóta a helyzet jelentékenyen megváltozott^ A meg- 
é'bctés minden téren megdrágult. Ezenkívül a vár­
megyei tisztviselőknél sok a reprezentacziós^ költ­
ség. A vármegyei tisztviselőknél az előléptetési vi­
szonyok is nehezebbek. Ezt a helyzetet nem lehet 
megváltoztatni.

Gróf Tisza István: Dehogy nem!
Szterényi József ily körülmények közt bizo­

nyára nem tartja méltánytalannak a vármegyei 
lisztviselők kérését, hogy fizetésük rendeztessék. 
Az erre vonatkozó kérést, főleg Brassó vármegyé­
nek felterjesztését ajánlja a belügyminiszter figyel­
mébe. Ezután rátért az erdélyi szászok helyzetének 
ismertetésére. Az erdélyi szászok fentartás nélkül 
csatlakoztak a magyarsághoz s ebben is különböz­
nek a többi nemzetiségtől. S nemcsak csatlakoztak, 
hanem elismerték az ország magyar jellege fentar- 
tásának szükségességét. Hivatkozik ^Schuller kép­
viselő beszédére, amely azonos az ^összes erdélyi 
szászokéval. A szászok csupán vallásukhoz, nyel­
vükhöz s kultúrájukhoz ragaszkodnak a magyar 
nemzeti állam keretében. Hivatkozik Tisza István 
minapi beszédére, aki ezt szintén elismerte a hi­
vatkozik Apponyira is, aki amerikai útjáról^ nyi­
latkozva, szintén elismerően szólt a szászok haza­
fiasságáról. A szászság csak erős magyar nemze 1 
államban tarthatja fenn magát s ez politikájuk: 
alapja is. Igaz, hogy vannak köztük is túlzók, de 
B nép zöme s többsége őket nem követi. A szászok 
németül beszélnek ugyan, de hazafiasam ereznek. 
Ez az oka, hogy a szászság nem graviti.1 kiírté, 
csupán kis fajának fent állására. Ezek ntankifejti 
nézetét magyar szempontból az erdélyi szászokká! 
szemben. Az erdélyi politika követein hogy ä sza- 
ezokat, mint szászokat fen tartsuk, azért ™erta 
magyar és szász érdek Erdély azon tendeten_ tel­
jesen azonos. Ismerteti kerületének, Brassónak 
helyzetét, ahol számban csekély, de kvalitative ki 
váló magyarság lakik. E magyarság ^ politikáját 
alárendelte a magyar érdeknek s egysege,9 wa 
párttá alakult. S e párt elso üdvözlését a brassói 
szász néppárttól kapta. Ez a kis példa is irtkgzetes 
a szászokra, akik a magyarság megerosodeset 
mogatják. Tiszteljük e szászokban barátainkat. A 
kölfségvetést elfogadja. (Él.ienzes es taps a kö­
zépen. A szónokot számosán udvozlik.)

Elnök az ülést tíz perezre felfüggeszti. _
Szünet után . . ,. . .
Horváth Mihály a közegeszsegugy kérdésével 

foglalkozott. Kevesli a költségvetésben erre a 
czélra fordított összegeket. Sürgeti a községekbe, 
s járásokban az orvoshiány megszunteteset. Bosszul 
áll nálunk a betegápolás és a kórliazugy is. Az or- 
vosliiánynak a községi és körorvosok szomorú hely­
zete az" oka. Határozati javaslatot nyújt be mely 
szerint az 1912. évi költségvetéssel Kapcsolatosan 
nyújtson be törvényjavaslatot a kormány a községi 
körorvosok nyűgeiijtervezetérol s a megfelelő téte­
leket állítsa be már az 1912-iki költaegve.esbe. Híve 
a vármegyei önkormányzatnak, de a közegészség te­
rén szívesen látja az államosítást. Szóvá teszi a kor­
házi mizériákat. Kevés a kórház, főleg a fővárosban. 
S olcsóbbá is kell tenni a kórházakat. Fontosnak 
tartja még az alkoholizmus és a prostituczió el­
leni küzdelmet is. A gyermekegészségügyre kell 
nagy' súlyt fektetni, ezzel lehet ellensúlyozni a ki­
vándorlást. Szükségesnek tartja a törvénytelen szu- 
letcsii gyermekek ügyének sürgős rendezését- is. A 
gyermekvédői mi alap terhére meg kell adóztatni az 
agglegényeket. Elismeri, hogy a belügyminisztérium 
közegészségügyi osztálya komolyan fogja föl a dol­
gát. Csak az a baj, hogy a pénzügyminisztérium nem 
ad neki elegendő pénzt. Miután a javaslatban nem 
látja a megfelelő intézkedéseket, nem fogadja el. 
(Élénk helyeslés a baloldalon.)

Gróf Tisza István.
Gróf Tisza István: Miután már háromnegyed 

kettő elmúlt, kérte, hogy esetleg két órán túl is 
figyelemmel hallgassák meg. Felszólalásra készteti 
első sorban a vármegyei tisztviselők státusrende­
zése. Ennek szükségessége mellett felesleges sok 
szót. vesztegetnie. A rendezett tanácsú városok tiszt­
viselői jobb fizetésű tisztviselők. Tehát jogosult a 
vármegyei tisztviselők óhajtása s jogosságát emeli 
ennek a kérésnek az a nyugodt, méltóságteljes ma-
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gat art ás, amelyet e kórdósbau a vúirmegyei tiszt­
viselők tanúsítanak. Pénzügyileg elég jónak tartja 
a vármegyei tisztviselők egyesületének erre vonat­
kozó javaslatát. Hiba azonban a javaslat lényegében 
van. Főleg az automatikus előléptetés tekintetében. 
A magyar tisztviselők érdeke nem lehet a „szamár­
létra“1, 'hanem az érdem méltányolása. Erre az 
álláspontra helyezkedett az 1904:X. t.-ez. . Egyik 
osztályból a másikba választás utján lépteti elő a 
vármegye tisztviselőit. Ehhez kell ragaszkodni most. 
A státus rendezést kell megcsinálni s nem országo­
san. Nézete szerint két. státust kell minden várme­
gyei tisztviselői karnak képeznie, aszerint. amint 
államtudományi vagy jogi kvalifikáezióhoz van 
az illető állás kötve. .Vagyis a jogi kvalifikáczióval 
báró állásokra, t. i. az árvaszéki és ügyészségi ál­
lásokra külön státust kell alkotni és a többi hiva­
talos állásokra ismét külön státust. (Helyeslés.) 
Az utóbbiakra nézve úgy kontemplálja a dolgot, 
mint a Vármegyei Tisztviselői Egyesület munkája. 
Az alispánoknak egy kisebb részét az. \., nagyobb 
részét a VE osztályba. A főjegyzők nagyobb részét 
a VII. osztályba, kisebb részét a ÍVE osz­
tályba. A íöszolgabirák es első aljegyzők 
— közönyös, hogy azután másod-főjegyzőknek 
nevezik-e vagy első aljegyzőknek, nagyobb részét a 
VIII. és VlÍ-be, kisebb részét a Vl-ba. A szolgabi- 
rálí és többi aljegyzők a^X., XE és Vll-bc. És most 
a kérdés az, tudjuk-e ezt a csoportosítást várme­
gyénként úgy megoldani, hogy minden egyes várme­
gyében lehetőleg egyenlő arányban csoportosíthas­
suk a magasabb és kisebb állásokat. Egyetlen egy 
állás van, ahol azt keresztülvinni nem lehet és ez 
az alispáni állás. Ott csak két dolog között lehet vá­
lasztani. Vagy ansziennitás szerint léptetjük elő az 
alispánok egy bizonyos hányadát a \ 1. é.-> uz X . fi­
zetési osztályba, vagy pedig arra az álláspontra he­
lyezkedünk, hogy a nagyobb vármegyék, a nagy vár­
megyék alispánjai jöhessenek be az V-be, ahol isrn.et 
nyílt kérdés lehet és megfontolás tárgyát képezheti, 
hogy az ilyen nagy vármegyék alispáni állása már 
eredetileg az V-ikbe szsrveztessék-e, vagy a megvá­
lasztott alispán a VI-' a jusson és csak bizonyos 
évekig tartó szolgálat után lépjen elő a X'1-ból az 
X"-be. Azt hiszi, hogy az utóbbit kell választani. 
Elismerem, hogy ez i> bizonyos méltánytalansággal 
és igazságtalansággal járhat egyik-másik konkrét 
esetben, de szerintem jóval kevesebbel jár, mint az 
automatikus előléptetés, ahol tisztán az ansziennitás 
az irányadó. Mert tagadhatatlan, hogy a nagy vár­
megyék alispánjai nagyobb felelősséggel, több g'ond- 
.: il és több munkával járó állást töltenek be (Igaz! 
Egy van! helyeslés a jobboldalon), do tagadhatat­
lan az is, hogy nagyobb tisztviselői kar élére emel­
kednek fel, nagyobb versenyt kell leküzdeniük, hogy 
az alispáni állásba eljuthassanak. Indokoltabb te­
hát, hogy a nagyobb vármegyék alispánjai kerülje­
nek az V. osztályba, mint a kis vármegyéké. (Igaz! 
Egy van! a jobboldalon.) A többi állásokra nézve 
úgy gondolja, hogy az igazságos arányt megtalál­
hatjuk. Nézete szerint már most két csoportra 
oszthatjuk a tisztviselői kart: azokra, akik a X’IL, 
VIII. és X’I-l-au kerülnek és azokra, akik a X., X. 
és VIII-ik osztályban vaunak. Ami az első csopor­
tot. illeti, t. i. a íeszolgabirákat és a főjegyzőket és 
az első aljegyzőket — ahol ismét a főjegyzők a 
VII-be kerühén, ez különbséget tesz közöttük, mert 
különben nincs közöttük különbség — ezekkel az 
a k-alkulácziója az. hogy ezekből az állásokból kö­
rülbelül 20 százalék jut a X’IE. 50 százalék VII-ik 
és 30 százalék a X'lll. osztályba. Azért több a 
,VII.-be, mint a XHII-ikba, mert a főjegyzők nem 
jutnak a X'III-ikba, hanem csak a X’J I-be. Eszerint 
jutna körülbelül IbO állás az X . X Il-ikbo v.-> ez 
megúsztatnék a vármegyék között akként, hogy a kis 
vármegyékben két állás jutna a X'I-ikba, u közép 
vármegyékben három, u nagy vármegyékben egy az 
V-be és húrom a Vl-Va. Egy, hogy körülbelül meg­
maradna a kellő arány az illető vármegye tisztvi­
selői létszáma és a j ölöt te lévő nagy állások között., 
■Összehasonlítja a vármegyei tisztviselők fizetési 
osztályait a többi állami tisztviselőével. Ennek ke­
resztülvitelére törvény s pénz szükséges. Ila a mi­
niszterelnök ezt az elvi alapot elragadja, akkor n 
törvény hamarosan elkészülhet. Az egész reform ki­
kerül egy millióból, a főispánok úti átalányával 
együtt. A másik kérdés, amelylyel foglalkozik, a 
városok igényeinek kielégítése s ennek kapcsán 
reflektál Szterényi szavaira is. Ne akarjuk szembe­
állítani a városi s a köz-vgi lakosságot, hogy melyik 
van súlyosabb helyzetben. Ha a városi lakosság 
adója nagyobb, a jövedelme is nagyobb. Ily szám- 
csoportositásokra nincs szükség. Ugyanez áll a 
pótadókra is. Mily nagy arányokban emelkedtek 
a pótadók a községekben is. Itt rámutat arn, 
hog inig a vármdgvékbcn vigyázunk a pótadók 
omelé.-éré, addig n községek pótmlójávr.l nem törő­
dünk. Ha egy fogalmazó a minisztériumban vala­
min töri a fejét, annak pót adó lesz a vége. (De­
rültség.) Azt mondják, hogy a városok állatni köz­
igazgatási szolgálataikért kérik az államsegélyt. 
Nem tartja helyesnek a czvlszerönők* ezt a d;si­

ti nkczí ót. Nem szabad kettéválasztani az állami 
közigazgatási szolgálatot a törvényhatóságtól. Ha 
együttesen végzi a tisztviselő mindkét szolgálatot, 
ez sokkal jobban áll a köz szolgálatában. A tiszt­
viselőkön nemcsak a fizetés, hanem a nyugdíj te­
kintetében is segíteni kell. Erru a ezélra szolgai 
a költségvetésbe felvett 3 millió s a jövő évre igére 
millió. Pontos, hogy a városok a segélyt mielőbb 
megkapják. Ha a pénzügyi helyzet megengedi, az 
egészet még ez esztendőben. De renclezendonek 
tartja gyökerében az egész városi kérdést a városi 
törvénynyel. Addig is, mig ez meglesz, a varosok 
terheinek könnyítésére nézve lehetségesnek tartja 
már most megvalósítani a városi rendőrségek ál­
lamosítását. Fölöslegesnek tartja o kérdés fontos­
ságának bővebb indokolását. Erro az államosításra 
nagy szükség van, amelyet kapcsolatba kellene 
hozni a határrendőrség intézményének reformjá­
val, Ez az intézmény szerencsétlen ötödik kerék. 
Megemlékezett meg Szmrecsányinak és Ivakov szky- 
nak az általános vitában a nemzetiségi kérdésben 
mondott szavairól. Nem ért egyet sok tekintetben 
az általuk mondottakkal. Azt helyesli, hogy szük­
séges. hogy a tisztviselők a nép felé forduljanak. 
De nem szabad oly támadást intézni a tisztviselői 
kar ellen, amely -*-. k i ntelvét alaaSsa, Általános vá­
dakkal ne állítsuk’ pellengére ezt, az országot. (He­
lyeslés jobbfolöl.) Szabadó a nemzet iséci izgatok - 
r.ak ilyen általános vádakkal fegyvert, szolgáltatni. 
Ilyen Kakovszkynak az az állítása hogy nálunk a 
községi bíró korcsmára» is, holott csak egy o-eAe 
czélzott. s ott sem nevezte meg az illetőt. 
Szmreesányi arról is beszélt, hogy a nemzetiségi 
törvényt sértjük meg. amikor a bírói végzéseket, 
nem állítjuk ki az illető nemzetiség nyelvén. Ez 
nem felel meg a valóságnak, mert a. törvény azt 
írja elő. hogy a bíróság nyelve a magyar. Arról 
kell gondoskodni, hogy nemzetiségeink tanuljanak 
magyarul. Ez nem erőszakos magyarosítás. Ha 
megtanulják a magyar nyelvet. még nem veszítik 
el nemzetiségüket, A magyar nemzeti érdeket ab­
ban látja, hogy a magyar intelligenezia tanulja a 
nemzetiségi nyelvet. Ismétli, Szmreesányi és lv.i- 
kovszky rósz szolgálatot tettek a magyar ügynek. 
A költségvetést elfogadja. (Élénk helyeslés és taps 
a jobboldalon. A szónokot számosán üdvözlik.)

Elnök a vitát, félbeszakítja s megállapítja a 
holnapi iilés napirendjét. Az ülés ezzel félltárom­
kor véget ért.

Budapest, márczius 31.

A képviselőház illése. A képviselőit űz 
holnap, szombaton iortandéi ti lésében foly­
ta t j a az 1911. én re szóló állami költségvetés 
1 árnyalását. Az ülés végén interpellácziók 
lesznek.

Appcmyi az egyetemen. A Fester Lloyd mai 
estilanja nyomán egy ellenőrizhetetlen hír került 
a forgalomba, mely szerint Concha Győző és Plusz 
Sándor egyetemi tanárok különvéleményt szándé­
koznának benyújtani Apponyi meghív a fása ellen 
és ezt a szándékukat már legközelebb be is je­
lentik az egyetem rektorának. Nehezen hihető, 
hogy bármelyik egyetemi tanár is vállalkoznék 
arra, E;y az egyetem tanári karának harmóniáját 
■ leebont: a.

A feledékeny Tisza. Gróf Tisza István a kép 
v.be’öház mai ülésén mondott beszédében, amelyet 
az viőrchu"adott időre való tekintettel rövidre fo­
gott. kifejlete azt a passzust, amely a magánjogi 
kvalifikáczióval bíró tisztviselők status rendezésé re 
í.- a kezelő- é segédszemélyzet fizetés rendezésére 
vonatkozik Gróf Tisza István kijelenti, hogy erre 
vonatkozólag is megvan a maga tervezete, amely­
nek az a lényege hogy a tiszti főügyész és az ár­
vaszéki elnök kihűl a nagyobb vármegyékben mind 
a kettő, a 1 iselb vármegyékben pedig az egyik bi­
zonyos hosszabb szolgálat után a hatodik fizetési 
osztályba jusson, az árvaszéki és ügyészi kar többi 
része pedig egyenlő részben a hetedik, i.yolczadik és 
kilouezedil: fizetési osztályba legyen sorozandó. 
Terim-zetireu a kilcnvzedik fizetési or-ztályla csak 
az, ezután választandók jutnak. A segéd" és ke­
zelőszemélyzetei. illetőleg pedig az a terve, hogy 
egy, két vagy három irodaigazgatói állás szervez­
te* nék kilenczedik fizetési o. ztílylv.ii. mig a ke­
zelőszemélyzet többi része n tizedik és tizenegyedik 
fizetési osztályba jutna.

Viribus 1 nil is. Ö felsége — mint Becsből je­
lentik, — elrendelte, hogy az építés alatt lévő első 
20.00Q tonnái csatahajó a ,. Viribus unit is" nevet 
kapja, l) felsége hozzájárult ahhoz, hogy u kaié 
vvteL-oe.á'ú»a jiuiius 24-én legyen.

Vér folyik a Balkánon.
v I— Lázadás Albániában. —<
'Y Budapest, márczius 31.

Albániában nagyon komolyra fordult a 
liolyzet. Annyira, hogy a török kormány táv­
iratilag rendel to haza a párisi nagykövetet, 
ami az albániai veszedelemmel függ öttsze. A 
hi]X)k jelentései szerint a porta Albánia belse­
jéből aggasztó h Íreket kapott. Több albán 
törzs n maliseorokkal tart és a lázadók száma 
már tizenötezer. A porta a nagyhatalmakhoz 
körjegyzéket küldött, amelyben kijelenti, hogy, 
az albániai mozgalomnak nem tulajdonit na­
gyobb fontosságot, s megtesz minden intézke­
dést a zendülés leverésére. Azonban az albá­
niai veszedelem ennek daczára nagyon ko­
molynak látszik, mert az albánok már több 
kor m á nyes apa tot megvertek s most már Sku- 
tarit fenyegetik.

Híreink a köx"otkezök: *■
A skutari-i veszedelem.

A török kormány lázas sietséggel erősíti 
■meg Skutarit, amelyet a lázadók fenyegetnek. 
.1 porta hfili/zetc nagyon súlyos. A skutarii 
vilajetben olyan nagy a veszedelem, hogy a 
hadügyminiszter hét. redifzászlóaÍjat küldött 
Álitroviezába, Nivobazárba és Novivorosba, 
hogy azok szükség esetén kéznél legyenek 8 
azonnal Skutariha indulhassanak. A határt 
ara unták és montenegróiak veszélyeztetik, akik 
hatalmukba kerítették a katonai raktárakat,.

Tegnap reggel hét órakor a tűzii muzul­
mán lakosság által támogatott katonacsapatoic 
és a. maiisszor-törzs emberei között, harca felö­
tlött ki. Tűzi helyőrsége a Sipcanik nevű örhá- 
z,it. ahova, legutébbi napokban beszorult, el- 
hagvháttá, déli !9 óra felé azonban kényszerít­
ve látta magát. hogy visszatérjen az őrházba, 
miután mintegy busz ómbene elesett. A t.uzii 
ka jmakám nem engedte'‘ még' a" lakosoknak, 
hogy az örházakban keressenek • menedéket, 
miért harminezan közölök fölfegyverezve, át­
mentek a határon.

A malissorok" ezrével jönnek a begyek 
koziil a menekülő a mániákkal egviitt és töme­
gesen vonulnak Skufari ellen. Dutsits-t és 
A as trat már elfoglalták, a helyőrség katonáit 
lemészárolták, senkinek sem kegyelmeztek, aki 
nem adta meg magát. A környéken a táviró- 
vezetékeket elvágták. Kast rá ban felgyújtották 
a törvényszéki épületet és a városban foszto­
gattak. Skufari helyőrsége most mindösszo egy 
zaszlnalj, tehát a fogyverbiró férfiakat puská­
val szerették tel. «’u-in je környékén két zászló, 
al j áll, e - a katonaság elindult, hogy a 'lázadó­
kat oldalba támadja, de aligha fog sikerülni, 
mert a zrndi’Mk túlsúlyban unnak.

A Skutariból Sehwipsonikba küldött siv 
gédesapatot a forradalmáruk Kastra környé­
kén megtámadták ée Sehwipsonik helyőrségét 
i,- .amely tegnap Dut.-it-ki kirohanást inté­
zett. visszaverték, Reggel ót a Kastra felel 
ágyudörges e.s puskaropogás hallatszik. Dnt- 
fciteából 160 mohamedán a muftival együtt, a lá­
zadók elöl Podgoriczába menekült, -úgyszintén 
a esendörfönök i.- két tiszttel és -29 csendőrre1. 
Podgoriczália hoztak 1,5 fogok lázadót és há­
rom sebesültet, akik Dut-its környékén az üt­
közeti len sebesültek meg. f

Izgatottság Szalnniki he a
Szalonikiliól jelentikt A lakosság az ar- 

nauták előnyomulása miatt, igen izgatott, an­
nál i.- inkább, mert a török csapatok gyengék 
a:- ellenállásra. Minthogy a határőrök elhagy­
ták állomásaikat, a hegei törzsik nagy szám­
mal nyomulnak előre, mindenütt dnlva-rabolva 
és fosztogatva. A csapni, kiild-'-ekre vonatkozó 
végleges intézkedésekkel várnak Tnrghul Set- 
kit pa.-a megérkezé-éig. Az itt lévői csapatok 
egyelőire elégtelenek a rend fentnrtfisára.

\ töröli kormány késztilfidósei.
A lindiitryminisztí r parancsot adott Tvossovó- 

l-nn és Sznl mikiben 10 red if-zászlóalj mozgósít S- 
ára. Több fizan-zús/lóalj i parancsét kapott,
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A „Westminster Gazette'* írja: Az ez idő sze­

rinti törekvések szempontjából a német birodalmi
hogy álljon készen arra, hogy Skutariba és Deb- 
renbe vonulhasson. Szükség esetén behívják a tra- 
pezunti és samsuni redif-csapatokat is. Hivatalos 
jelentések megerősítik azt a hirt, hogy az albánok, 
akik Tűzi városát elfoglalták, számos katonát 
agyonlőttek és most. Skutari megtámadására ké­
szülnek. A hatóságok az összes megbízható moha­
medánokat felfegyverezték. A támadás visszaveré­
sére sürgősen szükséges az erősítések megérkezése.

Londoni megbízható forrásból hire jár, 
hegy a török kormány az albán zavargást 
előre látta, s e czólból széleskörű intézke­
dést. tett. így a többi között tizenöt zászlóalj ázsiai 
csapatot küldött Üszkiibbe s azonkívül néhány nap 
alatt, ötvon rodifzászlóaljat fog a fölkelés helyeve 
küldeni. Továbbá hat zászlóalj ázsiai csapat útban 
van Szkutariba, amelyet éppen úgy, mint Janinál 
is megerősítenek. A török kormány azt reméli, hogy 
az ázsiai csapatok fölhasználásával sikerül Albániá­
ban a. rendet ismét helyreállítani. Konstantinápo­
lyi jelentés szerint egy gyalogzászlóalj és egy gép- 
fegyverosztály éjjel hajóval Szkutariba indultak. 
Dibcloda. dándárparancsnok, akit, a szkutari redif- 
zászlóalj parancsnokává nevezte ki, elutazott állo­
máshelyére. Szkutáriból gépfegyvereket és ágyukat 
küldtek ki a Kasztrati-teriiletre. Rómából jelentik, 
hogy Riccioti Garibaldi kijelentette, hogy nem szán­
dékozik csapatot szervezni, hogy azzal betörjön Al­
bániába. Az albánok forrongásáról érkező híreket 
túlzottaknak tartja. Igaz ugyan, hogy az albánok 
nagy előkészületeket tettek és nem lehetetlen, hogy 
ezúttal komolyabb lesz a dolog. Eddig azonban 
semmi sem történt olyasmi, ami tulmenne a 
tavaszszal rendszerint szokásos forrongás keretein.

Montenegró és az albánok.
Az Albániában váratlanul kitört lázadás meg­

lepte a. Montenegróban élő albán emigránsokat. 
Először a klimenti törzs lázadt fel. amelynek »nagy 
számú emigránsai Montenegróban kerestek mene­
déket. A lázadás más albán törzsv-kro is átterjed*-, 
Montenegró szigorúan megőrzi a semlegességét az 
albániai lázadással szemben. A montenegrói király 
Skutariba küldte Gregovicsot, kamarását, az ottani 
vádihoz s megüzente neki, hogy Montenegró jó ba­
rátságban akar maradni Törökországgal. Ez is azt 
bizonyítja, hogy a montenegrói hatóságok nem tá­
mogatják az albán mozgalmat, .' konstauituápo- 
lyi montenegrói ügyvivő órtesitcUc Rifuut pasát 
hogy Montenegró az ellen sem tesz kifogást, 
ha a török csapatok az albán lázadók üldözésében 
átlépnék a montenegrói határi.

KÜLFÖLD.
Az osztrák válság. Becsből jelentik: Az 

ui válítszlások június lő úu, a pótválasztú- 
sok junius 20-án lesznek. A birodalmi tin - 
vényíár holnapi .etánia közli, hogy uz ísty. 
évi állami alaptörvény 1-1. szaka-zji alapjait 
Hz állami l.áztyrtú hau való törvény teleti a- 
lapot nuprakadályozására kibocsátott császári 
rendelet kilenc-z havi költségvetési provizó­
riumot állapit meg. felhatalmazza_a pétiz- 
ilgvininisztevt az 1911-ben esedékes által; nos 
államadósság'i részietek törlesztésére, to­
vábbá a rendkívüli hadügyi és tengereszet- 
ügyi szükségletek fedezésére <6 milliós köl­
csön kibocsátására, amíg e kiadások nem fe­
dezhetők valamelyes végleges hitelművelet 
utján.

A megkritizált német kanczcllár. \ londoni 
„Daily News“ D'thmann-Hollweg birodalmi kar. 
c’zellár tegnapi beszédével foglalkozva,, azt írja. hogy 
a beszéd csak igen kis mértékben biztató. Ami a 
fegyverkezés csökkentését illeti, Bethmaun-Hollwng 
sem mondott többet erről, mint elődei. Boldogok vol-
nj;l]. __ ;rjn a lap — ha rábírni határozott dolgot
tudnánk meg Németország magaviseletéről. A 
„Daily Chronicle'* rzt Írja: A beszéd úgy hatott, 
mint, n hideg téli. szét és sok politikus reménységét 
leh ütötte. Taft elnök eszméje épp oly kevéssé reali­
zálható, mint az általános leszerelés — mondotta 
fi birodalmi kanczcllár — és beszéde egyáltalán nem 
lepett meg bennünket,

kanczcllár beszédjének nem az a fontosabbik része, 
amelyben általánosságban mozgó fordulatokkal az 
általános fegyverkezésekről és az általános döntő­
bíróságról szólt, hanem az, ami mondanivalója Né­
metország és Anglia flottaépitéséröl volt. A biro­
dalmi kanczcllár reméli, hogy a flottaépitkezések- 
ről való közlések kicserélése magával fogja hozni 
az angol közvélemény rég várt megnyugtatását és 
éppen úgy ml is abban a reményben vagyunk, hogy 
a német nép a brit felfogás jogosultságát fel fogja 
ismerni. Ha ez lesz a vezéreszme és meg lesz a ba­
rátságos érzület, amely bizonyára mindkét kormány 
szándékában van, úgy ez a két ország viszonyának 
tetemes javulását fogja előidézni.

Felkelők harcza Mexikóban. Nogalesból jelen­
tik, hogy odaérkezett hírek szerint hétfő óta Üres 
körül Mexikóban a kormánycsapatok és a fölkelők 
Közötti íiarczokban mindkét részről mintegy ezer j 
ember esett el.

Orosz kormányválság. Péter várról jelentik: A 
politikai válság épp úgy végződhetik Stolypin le­
mondásával, mint a. duma feloszlatás,áva.l. Sokat 
beszélnek politikai körökben erről az utóbbi eshető­
ségről, do minden attól függ, vájjon talal-e alkal­
mas formát a duma a bizalmatlansági szavazatra 
Stolypin iránt. Ha a 'határozat színtelen lesz, ak­
kor a válság elsokélyesedik. Képviselők körében ál­
talános az a vélemény, hogy előbb vagy utóbb, de 
Stolypin okvetlenül le fog mondani. Érdekes, hogy 
Durnovo, a birodalmi tanács reakeziós pártjának 
vezére legközelebb kihallgatásra megy a czárhoz.

Franezia fegyverkezés. Parisból jelentik: A 
szenátus ma tárgyalta az;t a törvényjavaslatot, 
amely felhatalmazza a kormányt két pánezélos 
hadihajó építésére. A javaslatot a ház sürgősnek 
mondotta ki. Flaissieres tiltakozik a túlságos 
fegyverkezés ellen és úgy véli, itt volna az ideje 
annak, hogy a nemzetközi viszonyokban megnyug­
vás álljon be. Delcassé tengerészetügyi miniszt-et 
válaszában a következőket mondotta:

— Mialatt mi a leszerelés hajnalhasadását 
varjuk, amely a német birodalmi kanczcllár ieg< 
utóbbi beszéde után aligha válik már holnap valóra, 
kötelességünk, lio-gy nemzeti védekezésünk sürgős 
szükségleteiről gondoskodjunk. (Élénk helyeslés, i 
A miniszter kéri a. javaslat elfogadását 
és kijelenti, hogy a két pánezélos három év múlva 
készül cl. Fraueziaországnak el kell kerülnie azt, 
hogy más hatalmak túlhaladják, amelyek hajócpi" 
túsi programmjukat csodálatraméltó kitartással es 
erélylyel valósítják meg. A miniszter kijelenti, 
hogy a lcgczélszcrübbeu fogja felhasználni a neki 
megszavazott összeget. Remélem — mondotta végül 
a miniszter — hogy ily módon lassanként oly flot­
tára teszünk szert, amely mindenütt becsülettel 
megállja helyét, ahova a haza becsülete és érdekei 
szólítják. (Élénk tetszés.)

A Ferrcr-ügy folytatásokban. Madridi jelen­
tés szerint a kamara ülésén a íerrer-pörre vonat­
kozó interpelláczió folytatólagos tárgyalása foly-i 
mán Canale jász minisztrelnök kijelentette, hogy el­
ismeri, hocy a katonai büntetőtörvenykönyv re­
formra szorul, de a Ferrer ellen hozott ítélet igaz­
ságos és végleges. A kormány erre a pörre nem tér­
het. vissza. Alvarez bejelentette, hogy a republiká­
nusok indítványozni fogják a pör revízióját és a 
katonai büntetőtörvény módosítását. Foto volt mi­
niszterelnök kijelentette, hogy a. konzervatív párt 
a teljes felelősséget vállalja, a Maura-kabinet cse­
lekvéseiért. A tárgyalást erre holnapra halasz­
tották.

F-ai’.cziaország külpolitikája. Parisból jelen­
tik: A kereskedelmi kamara bankettjén Cruppi kül­
ügyminiszter beszedet- mondott, amelyben szüksé­
gesnek mondta a törekvések megkettőzését, ha azt 
akarják, hogy Franeziaország megtartsa és erősítse 
poziezióját a világban. Arra kell törekednünk — 
úgymond — hogy Franeziaország kiszélesítse, érdek- 
■zféráit. Az országot gazdaságilag föl kell lendíte­
nünk külkeresk Lömének terjesztésével. Ez az 
eszme azonban, ha azt akarjuk, hogy gyümölcsöző 
legyen, nem lehet exkluzív jellegű. A szerződések 
politikáját, kell tehát követnünk, valamint a jó 
egyetértés és a kölcsönösség politikáját.

Orosz—kínai feszültség. Pétervári jelentés 
szerint a „Novojo Vremjá**-nak táviratozzak Char- 
bi írből, hogy keleti Mongol országban nagy kínai 
csapattistvkzt vonnak össze, líinai ügynökök jár­
ják be a falvakat és önkénteseket toboroznak. 
VladivJiztokbun ijesztően terjed az idegenellenes 
mozgalom. A pétervári kormány sutáin kapja a 
tiasztó jelentéseket Kvlet-Ázsiából, Az idézett lap

szerint a pekingi kormány csak azért Ígérte meg 
az orosz követelések teljesítését, hogy időt nyerjen 
és felkészüljön a háborúra.

Gyilkossági vád egy miniszter ellen. Belgrád­
iéi táviratozzak, hogy Popovics naczionalista kép­
viselő a szkupstinában 20 képviselő aláírásával el­
látott vádinditványt nyújtott be Petrovics; volt bel­
ügyminiszter ellen, aki a Novalcovics fivérek meg­
gyilkolása ügyében lefolytatott törvényszéki vizsgá­
lat adatai 'szerint 1907. szeptember 29-én a belgrádi 
rendörprefekturán személyesen parancsolta meg a 
két Fiovakovics lelövésnt. A vádinditványt hazsza- 
bályszerüleg a szkupstina elé terjesztik határozat­
hozatal czéljából. Az alkotmány 137. czikke értel­
mében a vádinditvány elfogadásához kétharmad 
többség szükséges.

Ugrón Zoltán megkerült
.— Szanatóriumba internálták. —*

,—. Saját tudósitónktól. —«
Budapest, márczius 31.

Izgalmas éjszaka volt. A fővárosban szél- 
teben-hoeezában Ugrón Zoltánról, az eltűnt 
országgyűlési képviselőről beszéltek. Baratai.
(Ms a nyomozó rendőrök nagy sietséggel kerget­
ték a nyomokat, nehogy késő legyen a beavat­
kozásuk és az eltűnt ember végrehajtsa sötéN 
szándékát, amit bejelentett családjának, vala­
mint gróf Lázár István és A állag Tamás kép­
viselőknek, akiktől elbúcsúzott. A nyomozás- 
sikerrel járt. Az eltüntet megtalálták az Elite- 
szállóban, ahol elaludt a revolvere mellett. 
Csalafintasággal nyittatták ki vele az ajtót,
S attól kezdve, hogy kézhez kapták a barátai, 
nem is bocsátották el maguk mellől mindaddig, 
mig délután átszolgáltatták a családjának, a 
mely szanatóriumba vitte orvosi tanácsra. Ott 
kipiheni magát s javult kedélylyel osztozhatik 
újra szereteteken mindazoknak, akiket egy bo­
lond pillanatban itt akart hagyni.

Nyomoznak a képviselők.
A múlt éjszaka, mig húsz detektív szanaszét 

járta a fővárost. Ugrón Zoltán intircus barátai, 
jórészt erdélyi képviselők, a Magyar Világ kávé- 
házban jöttek Össze. Megbeszélték, hogy csopor­
tokra oszolva segítenek a rendőrségnek a nyomo­
zásban. Báró Podmaniczky Endre és Kállay Ta­
más gummikerekü kocsin száguldottak he a város 
mulatóhelyeit. Szinnyci-Mcrse Félix, Lónyay Géza 
és Mártonffy Márton a kávéházakban kutatták az 
eltüntet. G -ói Lázár István és Kállc.y Uhui a 
szállodákat látogatták sorra. Mindegyik kocsira 
jutott néhány detektív és elindultak a reményesze- 
gett körútra Do mielőtt szétváltak volna, megál­
lapodtak, hogy félnégy órára találkozni fognak a 
Magyar Világ kávéházban.

Múltak az órák, anélkül, hogy a fáradságos 
nyomozást s kér koronázta volna. Elsőbben Kállay 
Uhunk érkeztek a kávéházba, majd Lényayék jör 
tele meg, S/ótlan itták a frissítőt, várták a har­
madik csoportot. Szomorúan, szótlanul s nem is 
számítottak már arra. hogy kedvező hírt kapjanak 
veszendőbe ment barátjukról.

Pedig valamivel éjfél után az Angol királynő 
portása értesítette Szojka Kálmán országgyűlési 
képviselőt, hogy Ugrón hazatért lakására. Szojka 
azonnal kocsiba ült és az Angol királynőhöz haj­
tatott, du Ugrónt már nem találta ott. Felmentek 
a szobájába s ott egy asztalon megtalálták Ugrón 
nagy bőrpéuztárczáját, amelyből, mint látszott, 
pénzt vett magához. Ebből a jelből a keresők újabb 
reményt me. itettek, mert most már legalább tud­
ták, hogy itt van a fővárosban és még életben van. 
Érdekes, hogy éjjeli tizenkét óra. tájban találko­
zott vele a villamoson egy képviselőtársa, aki még 
akkor nem tudta, hogy Ugrónt keresik. Szóba 
elegyedtek és beszélgetés közben a képviselő azt ta­
pasztalta, hogy Ugrón nagyon zavart és bortól má­
moros.

Biztos nyomon.
Mig az első két kutató csoport sikertelenül 

tért vissza a.harmadik pihenés nélkül járta körül 
a zugszáiio'l'l:at. A Belváros után a hatodik kerü­
letet , ették sorra. Éppen a tizenkilvnczedik szállo­
dába, az aranykéz-be léptek, amikor a nyomo­
zást vezető ZUahv István rendőrtiszteiselö azzal
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tért vissza a kocsiban várakozó képviselőkhöz, hogy 
Ugrón Zoltán megfordult ott az éj folyamán, de 
oly zsúfolt volt a szálloda, hogy nem adhattak neki 
szobát. Gróf Lázár István megörült a híradásnak 
c mentek tovább a huszadik hotelbe, az Elite-be.

Grünfeld poriás fogadta az urakat. Amikor 
meghallotta a szcmélyíeirást, felkiáltott:

— Jó helyen móltóztatnak járni. Az az ur itt 
van nálunk a második emeleten, a tizenötöd számú 
szobában.

Megörültek a híradásnak, de hogy bizonyosak 
legyenek benne, felmentek valamennyien a máso­
dik emeletre. Mind félrevonultak, csak a szoba­
asszony, Puszternyák Istvánná maradt az ajtó előtt. 
Bekopogott,

— Bocsánat, nagyságos ur . . , törülközőt 
hoztam

Rekedt, boszus hang felelt a zárt ajtó mögül:
— Menjen a pokolba! Hagyjon aludni. Nem 

Kell semmise!
A képviselők összenéztek. Megismertek" l gron 

Zoltán hangját.
Megvan! — suttogták s lementek a por­

táshoz, megbeszélni a teendőket.
Megvan Ugrón Zoltán.

Lent elmondta nekik Grünfeld Samu porta», 
hogy Ugrón Zoltán halálos fáradtan érkezett az 
Elite szállodába. Mint utóbb kiderült, egész dél­
után Budán mászkált s elgyalogolt Margitligetig. 
Két órakor tért be a portáshoz. Melege volt, ugj 
hogy gallérját még a kapuban levetette. Olcsó szo­
bát kért, két koronáért. Felvezették a második 
emeletre a tizentötös szobába. Hozatott bort és 
borszéki savaüyuvizet. Aztán bezárta az ajtót. Le 
se húzta a czipöjét, hanem azonmód feküdt az 
ágyba. Addigra azonban megfogyatkozott a bor is, 
a savanyuviz is.

A képviselők egyideig azon tanakodtak, hogy 
csalják ki Ugront, mert attól tartottak, ha meg­
ismeri barátait, szégyenében csakugyan öngyilkos 
lesz. Elhatározták, hogy előbb a főkapitányságra 
telefonálnak a ügyeletes kapitányért. Néhány perez 

•múlva kocsin érkezett Bothár Béla kapitány. A 
két képviselő kérlelte a kapitányt, hogy óvatosan 
járjanak el, mert ha rákopoctatnak, öngyilkos lesz.

Bothár Béla azt mondta, hogy ne késlekedje­
nek, ő majd elvégzi a dolgot.

— Várjon, — kérlelték, — amig elküldünk 
Tisza ístván.ért. A kegyelmes ur az egyedüli em­
ber, aki feltétlenül imponál L’gronnak.

Bothár hajthatatlan maradt. Erre gróf Lázár 
Istvánnak az az ötlete támadt, hogy a szomszéd 
tizenuégyes szobában egy czigánybandával ellnr- 
zatja TJgron Zoltán kedvencz nótáját: a Vékony | 
deszka kerítést . . . Akkor már négy óra is elmúlt.
A szobából hoxtyogás hallatszott ki.
~ '£%othár Béla keményen bekopogott az ajtón,

— Ki az? — kérdezte Ugrón.
__ A portás! — volt a válasz.
— Nyissa ki az ajtót, kigyuladt a kémény.
Megfordult, a kulcs. A kapitány és utána az 

egész társaság a sötét szobába tódult. Kállay Ubul 
a barátjához sietett:

— Gyere ki Zoltán?
Világosságot gyújtottak és megfogták Ugront, 

nehogy kárt tegyen magában. A borszagu szobában 
álmos szemmel nézett körül Ugrón és éktelenül 
káromkodott:

_ Hagyjatok békét! Engedjetek meghalni, 
semmi közöm az élethez!

Kállag Ubul magához vette az éjjeli szekré­
nyen fekvő rozsdás, hatlövetű revolvert. Lccsende- 
sitették a szitkozódó, mámoros embert, kocsiba ül­
tették s mintán értesítést küldtek a Magyar Y'ilág- 
kávéházba, az Angol királynő-szállodába hajtattak.

Reggel a szállóban.
Öt óra elmúlt már, amikor a gummikerekii 

kocsi tovarobogott az ébredező főváros utczáin. 
Útközben egyszer ki akart, ugrani a kocsiból, a 
szálló előtt pedig meg akart szökni. Barátai közre­
fogták és felvezették a 315. számit szobába. Ugrón 
nagyon npathikusan hallgatta barátai vigasztalá­
sát s egyre azt hajtogatta, hogy ha most meg is 
akadályozták Szándéka végrehajtásában, előbb-utóbb 
öngyilkos lesz. Arra a kérdésre, hogy miért akart

öngyilkos lenni, kijelentette, hogy gróf 2 isza 
Istvánhoz intézeti levelében megírta elhatározásá­
nak az okait teljes leplezetlenül. Közben azt is el­
mondotta, hogy több vezető politikusnak is irt 
levelet,

A lelkére beszéltek, eszébe juttatták csaladját 
s fent a szobában meghntottan ölelgette barátait 
Ugrón.

— Igazán érdemetlen vagyok a jóságotokra. 
Hogy hálálom meg ezt, nektek?

— No, csakhogy megjött nz eszed — mondta 
neki gróf Lázár.

Aztán megmosakodtak, átöltöztek és nyolez 
óra felé lejöttek n szobából. Ugrón Zoltán kívánsá­
gára sürgönyőztek a családtagoknak. Anitán gyalog 
átmentek a Hungáriába, ahol megreggeliztek. 
Ugrón tejet, ivott szódavízzel. Tíz órakor visszatér­
tek az Angol királynő-be. De csak néhány perezig 
voltak fenn. Két sürgöny érkezett Ugrón czimére. 
Az egyik táviratban Ugrón Zoltán buga, Weér 
Györgyné, Ugrón Margit tüdatta Debreczenböl, 
hogy este érkezik. A másik Székelykereszturról 
jött. Ebben Ugrón Zoltáunó jelentette, hogy délre 
az Angol királynőben lesz.

Gondnokság alatt?
Féltizenegy órakor délelőtt a képviselők közre 

vették Ugrón Zoltánt és dr. Moravcsik Ernő egye­
temi tanár, az ismert elmegyógyász rendelőszobája 
felé hajtattak. A Ráday-utcza 5. szám alatti ren­
delő-intézetben Ugrón Zoltánt beható vizsgálatnak 
vetették alá.

Ugyanis Ugrón viselkedésbe, zavaros beszéde egy 
idő óta azt a benyomást keltette azokban, akik 
gyakran érintkeztek vele. hogy a lcártyaszeuvedély- 
től és a sok lumpolás tó» kikezdett idegit ember nem 
normális s a paraüzis előjelei észlelhetők rajta. Ez 
indította Ugrón barátait arra. hogy vizsgálatra 
bírják rá. Moravcsik tanár nagyfokú idegességet 
állapított meg, amely alapos szanatóriumi gyógyke­
zelést igényel,

Hir szerint a család gondnokság alá fog'ja he­
lyeztetni Ugront, ami ha nem is történik meg, man­
dátumáról n munkapárt előreláthatólag le fogja 
mondatni, mert a képviselőház folyosóján a munka­
párt tekintélyesebb egyéniségei körében az a felfo­
gás alakult ki. hogy Ugrón a történtek után man­
dátumát nem tarthatja meg. Ugrón családjára *— 
a munkapártiak nézete szerint — előnyös lenne, ha 
a közéleti szerepléstől visszavonulna, hogy ne legyen 
alkalma szerencsétlen szenvedélyének kielégítésére. 
Hirtelen támadt életuntságának okát ig zavaros 
viselkedésének tulajdonították.

El szanatóriumba.
Mikor Mórát rsiktól vissza tértek. Kállay be­

ment a Házba, csupán gróf Lázár maradt mellette. 
Moravcsik klorálhidratot rendelt Ugrón Zoltánnak, 
hogy aludni tudjon. A reczeptef elkészítették. Ug- i 
ron bevett az orvosságból s aztán mély álomba me- • 
riilt. Dél elmúlt, amikor felébredt s akkor enni [ 
kért. Gróf Lázár levest és husi hozatott fel neki. 
Szivart is kért, de nem kapott.

Délután két óra volt. amikor megérkezett Ug - 
t-ott Zoltáuné Kaáli Nagy Margit. Fiátfalvi birto­
káról jött anyósával. Györffy Agnog bárónővel és 
TJgron unok a öccsével, Pál ff,, Jenővel, aki Székel,-. - 
keresztáron főszolgabíró. Megindító volt a találko­
zás. Férj és feleséi: sírva borultak egymásra.

— Mit. akartál tenni, mit akartál tenni Zol­
tán!? — zokogta a szegény asszony, aki boldogan 
ölelte magához elvesz ütnék hitt urát.

A család egész délután együtt volt. Megvárták 
Ugrón nővérét, aki gyorsvonattal jött meg Debre­
czenböl. A családi tanácskozáson megbeszélték a 
további teendőket. Ugrón Zoltán annyira kimerült 
volt, hogy hallgatott felesége kérelmére. Elhatároz­
ták", hogy néhuny heti alapos kúrára szanatóriumba 
vonul, azután hazamegy egy időre Székel,vkeresz- 
turra. Öt óra után összecsomagolták a bőröndöket 
es elhagyták az Angol királynő szállodát. Fgronné 
fönnmarad a férjével Budapesten a szanatórium 
ban, n többi rokon -ág a holnap reggeli vonattal I 
utazik haza, némikópen megnyugodva.

Újabb koleraveszedelem.
— Gyanús megbetegedés Lábatlanban. —

Budapest, márczius 31,
Az esztergommegyei Lábatlan községben 

kolerag.vnnus megbetegedés történt, ami fokozot­
tabb aggodalomra szolgáltathat okot. A község 
ugyanis a Duna mellett fekszik, tehát ott, ahol 
az. őszi koieraveszedelem lejátszódott. Az orvosok 
már akkor megmondották, hogy a veszedelem a 
tavaszon n Duna mellett kiújulhat és ennek 
akarta útját vágni az a hatósági intézkedés is, 
mely a télen az egyes dunamellóki községekben a 
Duna jegének vágását cs használatút eltiltotta 
és rendeletben óvta a lakosságot a Dunaviz
ivúsától.

A hatósági óvintézkedések azonban úgy lát­
szik nem jártak kellő eredménynyel, mert __
amint a mostani eset mutatja — a megbetegedés 
most is a Dunaviz ivásától keletkezett. Helyén­
való volna tehát, ha a hatóságok szigorúbb intéz­
kedésekkel tiltanák cl a lakosságot a Dunaviz 
használatától.

A koleragyanus megbetegedésről tudósítá­
sunk a következő: ,

Az esztergomi Lábatlan községben van a Lá-
batlaui Egyesült légla- és Czenttgyár telepe. 
Nyolczszáz munkást foglalkoztat a gyár, amely 
most vezetett be iparvágányt a telepre. Tíz vasúti 
munkás dolgozik a vágányok lefektetésén. Tegnap 
délben az egyik munkás, Csurgai János, hirtelen 
rosszul lett. Megriadt társai értesítették az eset­
iül cisz Ármin járásorvost, aki Csurgait kolera- 
gyanúsnak találta és a betegségről jelentést tett 
Btyhr Emil vármegyei főorvosnak és az alispán­
nak. Pistiik Kálmán esztergomi főszolgabíró, dr. 
Beylcr Emil megyei főorvos és dr. Huszár Gyula 
járásorvos nyomban kiutaztak Lábatlanba, ahol <ig 
orvosok megvizsgáltak a beteget. Erősen kolcragya- 
nusnak találták. Négy nappal ezelőtt betegedett 
meg cs saját állítása szerint Duna-vizct ivott. A 
bizottság azonnal megtett minden szükséges óvin­
tézkedést, Csurgait nyomban elkülönítették és a 

regi iskolaépületben fölalitott ideiglenes járvány­
kor)) azban helyeztek cl. A beteg ruháit clézinfíczi- 
áhák_ és megsemmisítettek. Csurgai kilencz társát 
egy- fabódéban helyezték cl és csendőrök ügyelnek 
iá, hogy az épületet senki meg ne közelíthesse. A 
zá: alá helyezett munkások mindaddig megfigyelés 
alatt maradnak, mig a bakteriológiai intézet a be­
küldött váladék megvizsgálása után meg nem ál- 
lapitja, hogy tényleg koleráról van-e szó?

A belügyminiszter Lábatlan csztergomegyei 
községbe, ahonnan a kolcragyárius megbetegedés­
ről távirati jelentést kapott, azonnal a jelentés vé­
tele után egy közegészségügyi felügyelőt küldött 
,c[ a szükséges intézkedések megtételének ellenőri- 
zésére.' A távirati jelentés szerint az ottani köz­
egészségügyi és közigazgatási hatóságok azonnal, 
amim az, esetről értesültek, minden szükséges óvó- 
mtézk-edést a legnagyobb szigorral foganatosí­
tottuk.

TÁVIRATOK.
Kőrronffás Belgiumban.

Brüsszel, márczius 31. (Saját tudósitó,,! 
: z “KUaczió a klerikális népiskolai törve! 
lat ellen veszedelmes mértéket öltött. \ bra 
tartom;,nygyülésen és sok város közevülé«m, 
szetttkozesek voltak a liberal! • -.. V"" “ 1 ‘wimiisok és kiéri
lm: kozott. Hétfőn iss monstre rivpgyiilt 
ivycslut ellen s mivel a kormány véres zavargó 
tol fel, készenlétbe helyeztette a katonaságot

A marokkói veszedelem 
London, márczius 31. Mini.'a 

graph'* Tangerből jelenti, 
hel.vzr-t. rendkívül komoly. ,\ fővárosban é 
szes európaink a különböző konzulátusokon 
tc,< menedéket.
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Ncwyork, márezius 31. Gyapot. Newyorkban. 

helyben 14.40 (14.45). Gyapot áprilisra 14.18 
(14.33). Gyapot májusra 14.29 (14.43). Gyapot 
New-Orlcansban, helyben 14'/n (14’/S). Petro­
leum Stand white Newyorkban 7.40 (7.40). 
Petroleum Stand white Philadelphiában 7.40
(7.40) . Petroleum Ha fined in Cases 8.90 (8.90) 
Petroleum Credit Blanco* at. Oil City 1.30 (1.30). 
Zsir Western steam 8.65 (8.80). Zsir Relic és 
Brothers 9.— (9.15).

Chicago, márezius 31. Zsir májusra 9.30 
(9.42). Zsir júliusra 9.27 (9.40). Szalonna short 
clear 9.81 (9.IS). Sertéshús májusra 17.22
(17.40) .

Április elseje
• vagy

1 <az elmés tréfák napja. r'.
Április elseje régi hagyomány szerint o tréfa 

é.- az ugratás napja. Április elsején levizsgázik az, 
emberiség humorból, ötletből, jókedvből. Aki a 
dolgokat, figyeli, az örömmel tapasztalhatja, hogy 
az emberek egyro elmésebbek lesznek és a tréfák 
ma már igen magas nivón mozognak. Az idén 
például az ötlet orgiákat ül és én szerencsés 
vagyok, hogy egy pár készülő, pompás tréfáról 
előre tájékoztathatom a közönséget»

A papa meghalt. •
Korán reggel levelet hoz a postás.
— Kedves öcsém — irja a szalontai nagynéni 

• — apád súlyos beteg. Tegnap temettük.
Üdvözöl Kati néni.

A házban óriási riadalom támad. A családfőt 
megüti a guta, az asszony elájul, a gyerekek el­
kezdenek vonitani, a cseléd nekiesik az ezüstnek, 
a házmester feljön, hogy előre követelje a házbert. 
Sirás-rivás tölti be a lakást és amikor a zokogás 
eléri a tetőfokát, megszólal a kis Pista!

— Papa, ez április bolondja lesz . . c
Napfény következik a viharra. A család meg­

nyugszik, mert mindenki biztos benne, hogy ot­
romba tréfa az egész. A cseléd kofferjéből kiha • 
1 ászszák az ezüstöt, őt magát el a kapitányságra. 
Délután megérkezik az özvegy anya, mert o.z apa 
psakugyan meghalt. Muszáj nevetni.

A törvény nevében.
Mokány ur reggel kilenczkor még az ágyában 

lustálkodik. Felesége a teát készíti az ebédlőben. 
Egyszerre nyílik az ajtó és belép egy idegen, aki 
ezekkel a szavakkal köszönt az asszonyra:

— Ä rendőrségtől jöttem . . . Mokány urat 
keresem.

Az asszony kaceagva megy bo az urához!
— Valaki áprilist járat veled . . . Egy bará­

tod van itt ... azt mondja, a rendőrségről.
És nagyokat nevet.
— A rendőrségről? — kérdi a férj.
— Mondom, hogy detektív — mulat az asz- 

ízony ... Jó áprilisi tréfa . . .
— Jó áprilisi tréfa — hagyja rá Mokány ur.
— Gyere és leplezd le a barátodat — nevet 

Mokányné.
_ Megyek és megnézem — feleli Mokány es

öltözködni kezd. — Körülbelül két. év múlva vis­
szatérek. Addig vigyázz a gyerekekre.

_ Jó viccz — kaczng az assztony. — Jó áp
riÜsi tréfa . . .

_ Igen — bólint Mokány ur — jó áprilisi
tréfa és azonfelül váltót, is hamisítottam,

.4 főnyeremény.
Takács bácsi nyugodtan szívja a pipáját. 

Takács néni az újságot böngészi. Alig böngészett 
egy kicsit, fölkiolt!

— Apjuk, az isten szerelmére, megütöttük a 
főnyer ményt.

— Április bolondját járatod velem — feleli 
flegmatikusán Takács bácsi.

_ De megütöttük" — lihegi elhalványodva az
asszony és meghal.

Takács bácsi tovább szívja a pipáját.
_ Mégis áprilisi tréfa — dörmögi — mert í.

sorsjegyet még a műit hónapban eladtam.
Ennyit közöl mutatóba: ,

y Ray.

UJ DONSÁGOK.
Lejárt a moratorium.

* * * ;; _ 1
Nem vagyok orvot, nem vagyok baklcro- 

logut, a kolerabaczillus szokásairól azonban 
tudok annyit, hogy a száraz hideget nőm sze­
reti. Ezt minden újságolvasó ember tudja és 
tudja mindazt, ami ebből a szimpla tényből 
következte tétképpen levonható. Ez az oka, 
hogy a kolera folyó menten terjed. Ez az oka 
annak, hogy a kolera télére rendszerint meg­
szűnik, de tavaszra ismét föléled. Emberen 
kívül a gonosz indulata kommá baczillus 
ugyanit legszívesebben tanyászik a folyam 
medre mentén az átiezapolt ét átnedvesedett 
földrétegekben, ahol rothadó levelek és hulla­
dékok között virágzó baczillus-tártadalmat al­
kot. Téli hidegben befagy ez az egész baczillus- 
társadalom, a gonosz féreg azonban a fagyot 
és zúzmarát egészen jól bírja éti tavasztzal, 
amikor a napsugár csókjára fölenged a föld, 
újra szépen clezaporodik, vízbe kerül, ember­
kézre kerül, az ország már régen elfelejtette 
az őszi ijedelmet, amikor egy ember valahol 
utczán, munkahelyen, vagy otthon rostául lesz, 
hány, hascsikarást kap, görcsök közt vergődik 
éti félhivatalosan ie kénytelenek elismerni, 
hogy itt vagy ott egy napszámot, vagy hajőt- 
legény „kolcragyanut tünetek között megbe­
tegedett“.

Nekünk újságolvasóknak és újságíróknak 
tehát nem hozott meglepetést Nycrgesujfalu 
tőszomszédságában az előfordult koleragyanus 
eset. Annál kevésbé, mert tudós hozzáértők 
előre figyelmeztettek bennünket. Még tél volt, 
február eleje, amikor báró Müller Kálmán 
kijelentette, hogy:

„az őszi bevezető kolera után kiújulhat a 
járvány a múlt őszinél mér/ nagyobb mérték­
ben. Résen kell lenni úgy, mintha biztosan 
tudnánk a kolera bekövetkeztét.“

Dr. Gerlóczy Zsigmond, a járványkórház 
igazgatója ugyanekkor fejezte ki azt a vélemé­
nyét, hogy:

„valószínű, hogy a melegebb tavaszi idő­
járással kiujul a kolera, mert félő, hogy egyes 
góczpontok nem. aludtak ki egészen“

Preisz Hugó, a másik szaktekintély, még 
határozottabban megjósolta, hogy;

„a kolera jönni fog!“
A lábatlani gyanús ecet ezeket a tudóso­

kat fényesen igazolja. Hát a hatóságok, hát a 
hivatalosak? Nem vagyunk annyira laikusok 
éti nem vagyunk olyan roeszhiszemiiek, hogy 
ezért az esetért a hivatalos hatóságokat okol­
juk. Elvégre még az is lehet, hogy ez a meg­
betegedés nem volt kolera és ha az is, a hatósá­
gok nem dezinficziálhatták a Duna egész med­
rét, a füzes alják minden iszapos pocsolyáját. 
De vájjon azt a moratóriumot, amit a .járvá­
nyos halál az országnak adott, kihasználták-o 
a hivatalosak, akik az őszi tehetetlenségükben 
és kapkodásukban tapasztalhatták azt, hogy az 
ország közegészségügyi érdekeivel szemben 
micsoda hallatlan és képtelen mulasztásokat 
követtek el. Az orosz-japáni háború előtt állí­
tólag kiderült, hogy egész orosz ezredek csak 
papiroson voltak meg: szállítók és generálisok 
útközben cs röptében elloptak mindent. Jól 
rendezett osztrák-magyar monarchiában ilves- 
mi nem fordulhat elő, a mi ezredeink a való­
ságban annyira meg vannak és annyira jól 
vannak fölszerelve, hogy miattuk maradt papi­
roson az ország egészségügyi szervezete. Orvos 
és járványkórház, dezinficziálás és gyors köz- 
igazgatási beavatkozás, mind csak papiroson, 
Ígéretben van meg. Az őszi memento után 
vájjon hozzá látott-e a hivatalos apparátus, 
hogy a járványos halál adta moratóriumot a 
bűnök jóvátételére használja és tavaszra teljes 
fegyverzetben várják az uj járványt?

Dehogy is! A hivatalosok az utolsó kole- 
rás beteggel vígan elvetették a gondjukat. 
Ugyanakkor, amikor a már idézett szaktekin­
télyek beígérték a kolerát, egyes egyedül dr. 
Magyarcvits Minden, Budapest tiszti főorvosa 
volt mosolygó optimista;

„Nem valószínű, hogy a kolera tavaszszal 
kiujul, semmi ok sincs, ami pcsszimiszmusra 
jogosítana“.

A lábatlani kolera, hogyha csakugyan ko­
lera, Magyarevits dívnak a bbítnázsa. A kul­
túra nem tudja megakadályozni, hogy egy-egy 
országba a járványt beburezolják, s hogy ko­
lerafészkek ne képződjenek. Kulturországban 
azonban nem történhetik meg a kolerafészkek 
olyan megsokszorozódása, mint amilyenre ná­
lunk őszszel volt példa. Éti ha kulturországban 
annyi fegyverszünet van a járvány nyakon- 
csipéisérc, mint most nálunk volt, ki van zárva 
a lehetősége annak, hogy a ragály bátortalan 
próbálkozásokon felül megerősödhessek.

,Várjuk meg, hogy mi következik ? Hogy­
ha a kolera újabb erőfeszítése sikerrel jár s 
országos veszedelem lesz belőle, egyetlenegy 
ember nem maradhat meg a helyén, aki most 
az ország közegészségügyeit intézi és igy in­
tézi. Az is igaz, hogyha elmarad a járvány 
ez nem az ö érdemük, hanem az ő disznójuk 
lesz. ,

NAPIREND. Naptár: szombat, április 1- — 
Róni. katli.: Jlugíi pk. — Prot.: Hugó. — Görög-orosz: 
márezius 19. Krizs. Pár. — Zsidó: Nizan 3. — A uap 
kél reggel 5 óra 43 perczkor, nyugszik délután 6 óra 23 
perezkor. — A hold kél reggel ü óra 40 perczkor, nyug­
szik este 9 órakor.

A miniszterek nem fogadnak.
A képviselőház ülése délelőtt 10 órakor.
Petőfi-ház (Bajza-utcza 21.) Nyitva 10—2-ig. Be­

lépődíj, kedd kivételével, 1 korona. — Háziipari Szö­
vetség kiállítása (Kigyő-tér 1.) Nyitva egész nap. Be­
lépődíj nincsen.

Ayitvalevö múzeumok: Nemzeti Muzeum ásvány­
tára 9—2-ig. — Erzsébet Muzeum 0—1-ig. — Iparmű­
vészeti Muzeum 9—1-ig. — Mezőgazdasági Muzeum. 
10—7-ig. — lláth Muzeum 10—4-ig. — Széchenyi Mu­
zeum (Akadémia-utcza 2.) 10—12-ig. — Tanszermú­
zeum 3—7-ig. — Technológiai Tparmuzcum 9—1-ig.

Hyitvalcvö könyvtarak: Akadémiai Könyvtár 3—7 
óráig. — Egyetemi Könyvtár 9—1-ig. — Fővárosi
Könyvtár 9—2-ig. — Iparművészeti Muzeum Könyvtára 
9—12-ig és 6—8-ig. — Kereskedelmi Muzeum Könyv­
tára í)—2-ig. — Nemzeti Muzeum Könyvtára 9—4-ig. 
— Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. — Statisztikai 
Könyvtár í)—2-ig.

Xyitvalcvö képtárak: \ Műcsarnok tavaszi tárlata. 
Nyitva 9—G-ig. Belépődíj 1 korona. — A magyar gra­
fikusok egyesülete és a magyar aquar.ell- és pastellfes- 
tők egyesületének kiállítása a Nemzeti Szalonban. 
N.vitya 9—5-ig. Belépődíj 1 korona. — Női arezkép- 
kiállitása a Könyves Kálmán művészeti szalonjában 
(Nagymezű-utcza 37—39.) Nyitva 9—7-ig. Belépődíj GO 
fillér. — Rippl-Rónai József retrospektiv kiállítása a 
Müvészházban (Kristóf-tér 2.) Nyitva 10—6-ig. Be­
lépődíj 1 korona. — A Szépművészeti Muzeum grafikai 
osztálya. Nyitva 10—2-ig.

— Uj főrend. Mint értesülünk, a király, 
ómoroviezai Heinrich Ferencz nagyiparost a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank igazgató- 
sági tagját legközelebb főrendiházi taggá 
fogja kinevezni.

— A nemet trónörököspár Becsben. Jeleztük, 
hogy a német trnnörököspár április 9-én érkezik 
Bécsbc, ahol ő felsége vendégei lesznek. A trón­
örököspár bécsi tartózkodásáról még a következő­
ket jelentik: A vendégek a Hofburgban szállnak 
meg. Este hót órakor családi ebéd lesz, amelyet 
fényes est követ. Másnap délben Ferencz Ferdi­
nand trónörökös és neje ad villásreggelit a Bel- 
vederében a trónörököspár tiszteletére. Este a 
schönbrunni kastélyban udvari ebéd lesz, amely 
után a német trónörüköspár tovább utazik 
Berlinbe.

— Kinevezések. A király báró Egger Lipjt 
osztálytanácsosi czimmel és jelleggel felruházott 
miniszteri titkárt a közös pénzügyminisztériumban 
számfeletti osztálytanácsossá nevezte ki. továbbá 
dr. lovag Erényi Ullmann Jenőnek, ezen minisz­
térium titkárának az osztálytanáesosi czimet és 
jelleget, díjmentesen, lindenaui Trexler Tivadar­
nak, a közös központi pénztár pénztárnokának az el­
lenőrt czimet és jelleget s Baeler Ödönnek, a közös 
pénzügyminisztériumban alkalmazásban álló I. osz­
tályú irodatisztnek a segédhivatali segédigazgatót 
czimet és jelleget adományozta.

— A római szépművészeti kiállítás megnyitása.
Kómából táviratozzak, hogy az olasz királyi pár ma 
a hatóságok fejei és nagyszámú meghívott vendég 
jelenlétében megnyitotta a szépművészeti kiállítás 
külföldi osztályút, és pedig a franczia pavillont, 
Olaszország Hollandia, Skandinávia és Svájcz ki­
állításait, valamint Zulooga spanyol festő kollek- 
czióját. A király és a királyné hosszabb időt töl­
töttek a kiállításon és több mestermü fölött adtak 
kifejezést csodálatuknak.
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— Dijnokok a király előtt. A magyarországi 
di jnokok sorsa igazán a fehér rabszolgák sóivá. 
Ezek az iskoiákaW végzett szegény emberek lehetet­
len díjért, robotolják' keresztül az életüket. Azon­
ban csordultig telt már a dijnokok sorspohara is, 
egy nyomtatott felhívást küldtek bo hozzánk az Ál­
lami Dijnokok’ Országos Szövetsége. Felszólítja 
abban a knrtársakat, hogy rendezzenek maguk 
között gyűjtést, hogy diadalra vihessék helyzetük 
javítását ezélzó mozgalmukat. Április 4-én a kép- 
vlselőházban benyújtják kérvényüket, és az általuk 
kidolgozott törvénytervezetet és később mennek kii- 
lönvonaton Becsbe a királyhoz.

— Ragaszkodunk — igy szól a felhívás a 
királyi audiencziához, nyomorunkon enyhíteni más­
ként nem remélhetünk. Kell, hogy ismerje és 
tudja meg azt mindenki, hogy Magyarország dij- 
nokai éheznek, nyomorognak és most csaladjaikkal 
SO—40 ezer ember a régpusztulás előtt áll. Meg 
kell menteni Magyarországot egy nagy nemzeti ka­
tasztrófától ; kell hogy meneküljünk a siralmas nyo 
mórtól, az éhenhalástól.

— Kinevezések a honvédelmi minisztériumban. 
Hozni Samu honvédelmi miniszter Gäbet János mi­
niszteri segédtitkárt, miniszteri titkárrá, dr. Papa­
it ek József miniszteri fogalmazót miniszteri segéd- 
titkárrá, dr. Párkány Oszkár miniszteri segédfogal­
mazót miniszteri fogalmazóvá és dr. Kérése Tibor 
fizetésnélküli miniszteri segédfogalmazót valóságos 
miniszteri segédfogalmazóvá nevezte ki.

— A kaszinói affér utójátékai. Sarközy István 
csász. és kir. kamarás külföldre utazott, hogy elfe­
lejtesse jelenlétével a Nemzeti Kaszinóból történt 
kigolyóztatását. Ellenfele: gróf Zichy István vidé­
ken járt, de pár nap előtt visszatért. Ma pedig leve­
let intézett a Nemzeti Kaszinó és a Lovaregylet 
igazgatóságához. Bejelentette, hogy kilép mindkét 
előkelő egyesületből. A kilépés oka egyrészt az a ki- 
Jcncz szavazat, amelynek Zichy köszönheti, hogy ki 
nem golyózták a kaszinóból. Másrészt oka újabb át­
férje, amibe Kenessey Istvánnal, a 10. számú hu- , 
százezred őrnagyával keveredett. Kenessey a kaszi­
nói affér alkalmával -ulyos tanúvallomásokat tett 
gróf Zichy ellen, aki erre provokálta az őrnagyot, 
gróf Dégenfeld Imre és dr. Ahnássy László képvi­
selő utján. Kenessey Kirchmayer alezredest és 
Sávúéi századost nevezte meg segédjeiül. A segédek 
ma este is tárgyaltak a Nemzeti Kaszinóban s a 
tárgyalások folytatását holnapra halasztottak. - 
A másik utóhangja a Sárközy-afférnak, hogy a sz/p 
Tükrös-puszta, amelyen valamikor Sárközyék éltek 
és gazdálkodtak, idegen kézre került: Petanovits 
József budapesti szállodás vette meg másfél mil­
lióért.

— A kultuszminiszter a gyermekvédelemért. 
Zichy .János gróf kultuszminiszter a gyermekvéde­
lem erdők len nagy fontosságú rendeletét adott ma 
ki. A kultuszminiszter a körrendelet valamennyi 
egyházi főhatóságának, a fiumei kormányzónak,
valamennyi tanfelügyelőnek ta níel iigyclöségi
kirendeltségnek és az iparok tatáéi főigazgatónak 
megküldölte. A körrendeletben a miniszter 1 elkéri 
az illetékes hatóságokat, hegy hívják öd .1 tánitő- 
kat i s ót önöket hogy az állomáshelyükön levő, 
vagy ahoz közel eső patronage-egyesületi*:, amely­
nek működő tagsága semmi anyagi áldozattal nem 
jár, lépjenek be és fejtsenek ki altban buzgó tevé­
kenységet. A pat lonage tevékenység fontosságáról 
é> a tennivalókról a kultuszminiszter körrendelet 
végén bö tájékozást nyújt a tanító-ágnak. A mi­
niszter azoknak a tanítóknak és óvónőknek, aki 1 
patronage terén kiváló érdemeket szcieznek, erköl­
csi elismerést óz anyagi jutalmazást helyez kilá­
tásba. Gróf 'Zichy János bizton reméli, hogy a ta­
nítók a gyermekvédelemnek és a fiatalkorunk 
pártfogásba vételének ügyét lelkesen fel fogja ka- 
rolni. A kultuszminiszternek ezen rendeletét a val­
lás- és közoktatásügyi minisztérium hivatalos lapja 
holnapi számában fogja közölni.

— Hadiflottánk útja. Becsi jelentés szerint, az 
osztrák ég magyar hajóosztály most indult el Sza­
lon! kiből és Ka vall aha ment. ahonnan rövid tar­
tózkodás után Szrnirnába indul. SzmÍrnál.un ti- 
zennyolcz napig marad s azután az ..Admiral 
Spann“ hajó Kunst i ellen tengernagy gyal és törzs­
karával Konstantinápol.vba megy, ahol tisztelegni 
fog a szultánnál és átadja neki a király üdvöz­
letét.

— Házasság. Neumann \11thur vasárnap, 
jiprilis 2-íln, fél 12 órakor tartja esküvőjét Zcmplényi 
jClairette-el a Dohány-utc&ii izr. templomban,

— Nagy Valér altábornagy búcsúztatása. Gróf 
Bissingen-Xippenburg Nándor ezredes, n P.^huszár­
ezred volt parancsnoka, akit a lőteny v/ztő-intv/a 
tek katonai felügyelőjévé neveztek ki, holnap dél­
előtt foglalja el hivatalát a íöldmivelesügyi ^ nú- 
niszteriumban. A nyugalomba vonuló A ngy ö alor 
altábornagytól ma délelőtt búcsúzott, °l a ménes­
kari osztály tiszti és tisztviselői kara. amelynek ne­
vében Fedi all ah el Iladad ezredes, a bábolnai mé­
nes parancsnoka búcsúztatta a távozó altáborna­
gyot, aki meghatót tan köszönte meg a szíves bú­
csút s biztosította a tiszti és a tisztviselői kart. 
hogy mindig szerettei fog visszagondolni az együtt 
eltöltött, időre. Azután ezüst, serleget nyújtottak át 
a búcsúzénak, amelyre a tisztikar valamennyi tag­
jának neve van vésve.

— Dr. Yaisz György felgyógyult. Most alig 
két hete történt, hogy Bozváry Magda rcvolvermc- 
rénylotet követett cl dr. 1 'aisz György scgédorvos- 
helyettes ellen. A szerencsétlenségben szerencse volt 
még, hogy a golyó az orr üregbe hatolt és az orr­
csont mögött megállóit. Dr. Válsz György előbb n 
XX II. számú helyőrségi kórház ápoltja volt, majd 
családja Herzl professzor gondjaira bízta, aki min­
den nagyobb operáczió nélkül távolította cl a go- 
lyót. Dr. X'aisz teljesen meggyógyult és néhány nap 
előtt gyógyultan hagyta cl a szanatóriumot- és haza 
ment Csengery-utcza 69. szám alatti lakására. Kö­
téssel arczán jelentkezett a XX'1. számú helyőrségi 
kórházban, ahol segédorvoshelyeftesi minőségben 
szolgálta második önkéntesi félévét. A kórházból el­
bocsátották és felmentették a szolgálatiétól alól 3 
miután szolgálati ideje a közeli napokban járt volna 
le amúgy is, április elsejével elbocsátják a katona­
ság kötelékéből. ^)r. X'aisz, aki érthetőleg nőni -szí­
vesen emlékezik vissza a hisztérikus leány merény­
letére, hosszabb külföldi tanulmányútra indul or­
vosi továbbképzés ezéljábéil. Arczan csak egy kis 
forradás jelzi az orr körül a 'gyilkos szándékú golyó 
nyomát, emlékéül a budai szerelmi merényletnek.

— Botrány egy egyetemi tanárnő miatt. Az 
athéni egyetemen tegnap tartotta cls>> előadását 
Panagiotatou kisasszony, az egyetem első női ma­
gántanára. Az előadáson megjelent Vemzelosz mi­
niszterelnök, a kultuszminiszter és még sokan má­
sok. Alig hogv a kisasszony megkezdte előadását, 
óriási botrány tört ki. A hallgatóság egy roszo 
Ugyanis igy kiáltott a tanárnő felé:

— Menjen le az emelvényről! Aliért nem 
megy konyhába vagy mosókonyhóba!... A hallga­
tóság többi higgadtabb része tiltakozott az előadás 
megzavarása ellen s csakhamar nagy verekedés tá­
madt s a verekedők meg a miniszterelnököt- és a 
kultuszminisztert is megszorongatták. A hallgató­
ság körében sok asszony is volt, akiknek egy része 
elájult. Panagiotatou kisasszony az egész botrány 
alatt teljesen nyugodt maradt s amikor a zajongó- 
kat eltávolították a teremből, nyugodtan folytatta 
előadását.

_■ Men élik felgyógyult. Milánóból jelentik
nekünk: A Corriera della Sorának táviratozzam 
Ad is Abebából, hogy Menclik negus annyira fel­
gyógyult, hogy hord széken a templomba vitette 
magát

—> F.gy közbeszólás <'s következmény ci.
Londonból jelentik nekünk: Kinesotában a 
tön ónyhozás tegnap tárgyalta a javallatot a 
nők választói jogáról. A mi fit r a get t e k n ck alapos 
remóii viik lehetett, hogy a javaslat keresztül- 
mv-gv, ,je váratlan inezi<lens történt, amely 
ellenük hangolta a többséget. Duci• szenátor 
a javaslat ellen szólalt fel, ekkor a karzatról 
úgy női lckiáltott:

— Volnék csah odalenn önök között, mrg- 
ráncjalnám a fület!

Ducr szenátor igy folytatta: És ilyen 
nőknek mi szavazati jogot adjunk ?

Ö volt az utolsó szónok e utána követke­
zett a szavazás. Nehány szunyi többséggel a 
törvényhozád elvetette a javaslatot.

— Eltűnt gőzhajó. Antwerpenből jelentik ne­
künk : a Cap Spart el gőzös, amely Svancsál ól Pn- 
lcrmóbu volt utón, márczius eleje óta eltűnt. A 
hajón 17 főnyi legény még és sok utas volt. Félő, 
hogy a gőzöj u nagy viharban szerencsétlenül járt.

— Niigj Híz Sátoraljaújhelyen. Sátor,-iljanj- 
lielyről jelentik: Délután 1 órakor a külváros egyik 
utvzájában tűz. támadt, a mely csakhamar tovater­
jedt. A tüzet, lokalizálták ugyan azonban tiz. ház 
és a. mellékhelyiségek a tűz martalékéivá lettek. Saj­
nos, hogy a ház tulajdonosai többnyire szegény em­
berek, akik tűz ellen nem voltak biztosítva.

Szomhat, á i.

I — A német császári család Korfuban. Korfu 
hó! jelentik: Vilmos német császár és A uguszta 
Viktória császárné délután a H (dien zol lern-yachtra 
szállottak, hogy azon fogadják a trónörököst és a 
trónörökösnét,, akik délután egynegyed négy órakor 
érkeztek meg a Prinzregent Luitpold gőzössel. A 
felségek Lujza herczognövel a hajó függő hhtján 
üdvözölték a trónörökös-párt, mindkettőjüket, meg­
öli-Ive és megcsókolva. Négy óra után a felségek az 
A eh illciou-k as t-élv ba men tek.

— Becs lakossága. Becsből jelentik nekünk: 
A népszámlálás végleges eredménye szerint Bocs 
lakosságának száma 12.030000 és ebből 03,460 cseh 
nemzetiségű, holott az. utolsó népszámlálás idején 
1.674,000 lélvkszám mellett ,102,970 volt u csehek 
száma.

— Egy különös végrendelet. Sok éven át 
élt Budán az első kerületben az Atiila-utczá- 
Lti-n Löw inger Náthán, fivére Löwinger Sa­
munak, a hírhedt uzsorásnak, aki nemrégen' 
halt nicg a váezi f egyházban. Löw inger Ná­
thán többszöri'» háztulajdonos volt, és az úgy­
nevezett Flóra kertészetnek volt a tulajdo­
nosa. Ezt a Flóra kortésgetet, mély a legdrá­
gább pálmákat vs délszaki növényeket ápolta 
virágágyaiban, Löw inger potom áron vette 
meg Szolnál* Frigyestől, aki a fővárosnak 
egyik legelőkelőbb virágkereskedője volt. 
Ezt a Sz/C Inárt Löw inger Náthán uzsorája 
ugy behálózta, hogy egy napon kénytelen 
volt egész virágkészlelőt és ezreket érő vi­
rágágyait egy kisebb adósság fejében Lö­
wingcr Náthámra átruházni. Attól az időtől 
kezdődik Löw inger Náthámnak a tulajdon-ké­
pem uzsoráskodása, melynek egyik különös 
érdekessége az volt, hogy gavalléroknak és 
megszorult embereknek ezreket, érő pálmá­
kat adott el váltóra, aki azután ezt az értékes, 
virágfajt ölesén értékesítette. Rendesen Lö- 
winger maga ajánlott valakit, aki a pálmá­
kat olcsón megvette és igy a pálmák megint 
az ö virágházába kerültek vissza. Vagy négy 
héttel ezelőtt Löw inger Náthán meghalt és 
több mint háromszázezer korona értékű va­
gyont hagyott hátra. Mintán nem volt sem 
gyermeke, sem felesége, csak oldalrokonai, 
haláloságyán magához hivatta dr. Grósz Li- 
pót budapesti ügyvédet, akit kinevezett tel­
jes vagyona gondnokává. Ilyen értelemben 
irta alá <1 végrendeletet is, azzal, hogy eze­
ket a rokonokat, akikre a vagyonnak megfe­
lelő részeit hagyta, csakis ötvenévi-s koruk­
ban illesse meg a-z örökség, ebben az esetben 
is csak akkor, hogy lm az illetők munkakép­
telenek lesznek, A furcsa, szinte hihetetlenül 
hangzó végrendelet hoiistermV.ta a rokono­
kat, csak dr. Grósz Lipót járt jól, aki ilyen­
formán előreláthatólag még igen sokáig a 
vagyon kezelője marad, ami természetesen 
jelentékeny jövedelmet jelent. Amint érte­
sülünk, a rokonok most értekezletet hívnak 
egybe. Budapestre, amelyen a végrendelet 
megtámadásáról fognak értekezni s nincs Li­
zán a, hogy a dolognak még szonzáeziós fo­
lyományai lesznek. A Lö winger hagyatéké­
ban külöplK-n igen sok váltót. is találtak* 
amelyek most mind perlésre kerülnek. Va­
lószín ü-nek látszik, hogy ezekből a perekből 
nem egy hiiiitvádi főije' -ütés fog kikerülni. 
.1 ogászkörökben, ahol a-z utóbbi időben so­
kai beszélnek őrről a végrendeletről, nagy 
érdeklődéssel ‘vájjak a további fejlemé­
nyeket.

Baleset a főpróbán. A Magyar Szinhá/.ban 
a ..Parasztok“ mai főpróbáján a második felvonás 
végén kellemetlen beleset történt. A felvonás kori­
nad rhibajkodá.->a1. verekedéssel végződik. Az egyik 
lécény, Kürtiig Jé-z-i-f színész megcsúszott és a 
kéziben levő szódásüveget Vágó Béla fej érő ejtett-e. 
Vágót elborította a vér. A szinlnlz orvosa, dr. Salgó 
Ernő rögtön a szinpadra sietett., a sebet kimosta 
és l"'köiüitv, nay. hogy a harmadik felvonásban 
már vi::an jóét- zhatott tovább Vágó Béla. A seb 
könnyű termés/' ni, ugy. Ív -gy néhány nap múlva 
teljest n begyógyul.

\ hibás oltás áldozata. Béké-a-sabá'ól j - 
'■ ntik : 'iirg < 1st van ősi ndörör nézetül tegnap 
Ftmvnár I'. 1 * - k az Fhrlicli-félő 600-os szerrel beol­
totta, azonban egy óra leforgása alatt meghalt. 
!• oHxiiicviták és a vizsgálat megállapította, hogy 

■ z Vi'.-vezető az oltás következtében elvérzett.

.—- . ser!Wn l;



:
•ÍK.á

RHUa

— Egy újabb nagy alagút. A Simplon-vnsut-
ímk font ok mellékága az úgynevezett Löt eh-vonal. 
Ez a vonal egy nagy alagút fúrását tette szüksé­
gessé, mvlynuk északi kapuját Kanderstegnél (berni 
i'vnsik), déli kapuját Koppensi'.»innál (wallisi kam­
ton) jelölték ki. lüOtl októberében kezdték meg a 
15.9 kilométer hosszú alagút fúrását ti déli kapu­
nál és mint egy kanderstegi távirat jelenti, ott 
múlt éjjel áttörték a hegyeket. Az alagút fúrása 
ezzel elkészült és most már csak könnyebb mun­
kálatok vannak hátra. Érdekes, hogy a fúrás végét 
csak pár hónap múlva várták, de erősmunkával 
sikerült a kitűzött határidő előtt elkészülni au 
alagút tál.

— Elhunyt 18 as honvédszázados. Szabély 
[Antal 1848—49-iki honvédszázados, volt ország- 
gyűlési képviselő, földbirtokos márczius 29-én 
nyolczkankilcnczéves korában Kalocsán meghalt, 
fcznbély Antal, aki már a szabadsagliarcz ki­
törése előtt mérnök volt, 1848-ban honvédnek 
állott be. A sza'oadságharcziot Damjanich had­
testében küzdötte végig és századosságig emelke­
dett. A világosi fegyverletétel előtti nap éjjelén 
a táborból több tiszttársával együtt clbujdosott. 
Hosszas bujdosás után Kalocsán telepedett le, 
ahol ő kezdeményezte a sárközi mocsarak lecsapo- 
lását és mint a kalocsai!! ármcntcsitő társulat 
igazgató-mérnöke csaknem busz évi munka után 
ö is hajtotta végre. Ezáltal mintegy 200.000 
holdnyi mocsa.ras területből virágzó szántóföld 
lett. A hetvenes évek első felében függetlenségi 
párti képviselő volt. Évtizedeken át tevékeny 
részt, vett Pest vármegye közéletében, melynek 
törvényhatósági bizottsági tagja volt. Kalocsán 
minden gazdasági mozgalomban egész az utóbbi 
évekig szintén élénk részt vett. Temetése nagy 
részvét mellett márczius 30-án ment végbe 
Kalocsán.

— Arvizveszedclcm Marostordában. A hegyek 
között még csak most ébredezik a tavasz. Maros- 
vásárhelyre Költő mnroslordamegyei alispánhoz te­
lefonértesítés érkezett, hogy a felsörégeni járásban 
a Maros melletti községeket árvízveszély fenyegeti. 
Az alispán rögtön intézkedett, hogy Marosolaszfalu­
nál a vizgátakat robbantsák fel, mert az ott meg- 
gyiilbmlett jégtorlaszok okozzák a Maros melletti 
falvakban az árvizeket. A déli vonattal már az 
ottani huszárezred egyik tisztje robbantóanyagok­
kal D ed ára utazott.

_ A jánosfulviii apostolok. Biharmcgycbcn, a
belényesi járás egyik csöndes kis református magyar 
falujában, Jánosfalván, nagyot fordult a világ. Ki­
tört a válbíshúlxiru. Bibliáé emberek toppantak be 
a faluba, nem hangos énekszóval, hanem térítő hi- 
vogatásokkal, amelyekkel az éj misztikus liomályá-
I an zárt ajtók mögött agitáltak. Kádár Janos ja- 
nosfalvai főbíró, Kiss Mihály, Oláh István esküdtek 
és Tóth Lajos följelentést tettek a napokban
II 'ertheimstein Henrik belényesi főszolgabírónak
Elmondták, hogy Kádár István kőröstárkftnyi gazda 
és több társa beállítottak a faluba, éjszaka titkos 
gviileközeteket hívnak össze és a békés eletii lakoso­
kat, férfiakat, nőket, gyermekeket különböző isten­
telen beszédekkel a vallásuk elhagyására lazították. 
A presbitérium kérte a főszolgabírót, hogy az éjsza­
kai illetéktelen és jogtalan maszlaghintést ős gyújtó 
prédikScziókat tiltsa. A főszolgabíró eleget is tett a 
kérelemnek, de Angyal János az egyik hajtogató 
apostol többi kartársa nevében is kijelentette, hogy 
fütyül a főszolgabíró rendeletére, neki engedélye 
van és ez az engedély a kezében levő biblia, amely 
erősebb minden főszolgabírói rendeletnél. Egy nap­
pal később újabb feljelentést tett a presbitérium 9a 
panaszban ezeket mondta: amit a magukat hívők­
nek nevező templom és vallás elleni izgatok tesznek, 
nz már nemcsak szégyenletes, de veszedelmes is. A 
presbitérium esendőn karhatalmat kért az igeinrdc- 
ti'ik eltávolítására. Werthcimstcin főezolgábiró maga 
elő idézte az apostolokat és egyenként tíz napi fog­
házbüntetésre Ítélte őket. Az igehirdetoket a bün­
tetés után eltolonczolják a falujokba. _ .

Tragikus végű tolvujt'ogás. Egy londoni 
rendőr tegnap lopás miatt be akart kísérni egy 
Peti >z nevű tizcmiécyévcs leányt, l tközben a 
leány futásnak eredt és a folyóba ugrott. A 
rendőr utána ugrott és megragadta a leányt, de 
n leánv magával rántotta őt a mélységbe. lobi. 
rendőr' mcgkisérelto megmentésüket, de az in­
éi ragadt a őket s néhány órával később nvnd a 
kettőt holtan húzták ki a folyóból.

_ Három asszony. A rendőrség ma délelőtt
három nőt tartóztatott le. Partba Mária har- 
niinezi'/tendös nn])számosleánynak viszonya volt 
llz pa.s a piával. Ennek a viszonynak gyümölcse 
is lett Máriát föl kellett Inzni Pestre. Nővéré­
nél. Botka A daliménál szállt meg a Külső here- 
pesi - u t 30. .számú húzbnn levő kis műnk áslak ás- 
lan. A testvér, hogy nővére szégyenét eltüntesse, 
összehozta Szőke Gyulám' szülésznővel, aki jo 
pénzért tiltott operávziót végzi tt_ rajta. Ezért ke­
rült mind a három nő rendőrkézre. Letaitiktat­
ták őket

Szombat, április

A magyar leányok kufúrai. Bécsi távirat 
után jelentettük, hogy az egyik ottani pályaudvaron 
letartóztattak két leánykereskedőt, akik a dunán­
túli magyar leányok százait vitték a gynlazat pia­
czára. Nagyszabású embervásárt leplezett lo a bécsi 
rendőrség. Nemcsak két ember bűnéről van szó, 
hanem egész szövetkezetéről, amely behálózta az 
ország tuladunai részét. A vizsgálatot ebben az 
ügyben dr. Horváth József soproni határrendörségi 
fogalmazó vezette, aki már egy hónap óta folytatja 
a kutatást. Járt Fejér-, Győr-, Sopron-, lolna- és 
Baranyamegyékhen ós Budapesten is, ahol Igénybe 
vette a fővárosi detektívek segítségét. Budapesten 
megtudta, hogy a dunántúli leány kereskedés^ két 
ember kezében van: Fried Rudolf Iguacz salgótar­
jáni bukott boltos az egyik, a másik pedig Smidek 
Regina zákányi asszony. Ezek egy egész sereg ügy­
nököt foglalkoztattak, akiknek az volt a hivatásuk, 
hogy fix áron Bécsire csalják a csinos falusi leá­
nyokat azzal az Ígérettel, hogy ott kétszerannyi 
bérrel léphetnek szolgálatba, mint Budapesten. A 
bécsi pályaudvarokon Fried Rudolf, vagy Smidek 
Regina várta a magyar cselédleányokat, akiket 
azután rossz helyre vezettek. Csak ritkán sikerült 
egyik-másik leánynak, hogy megszabaduljon a ke­
zükből. Dr. Horváth József rendőrfogalmazó annyi 
adatot szerzett már össze a lcánykereskedök ellen, 
hogy márczius 27-én táviratban kérte meg a bécsi 
rendőrséget, hogy tartóztassa le Ériedet és Smidek 
Reginát. A bécsi rendőrség nemcsak hogy eleget 
tett e fölhívásnak, hanem még bizonyítékokat is 
szerzett a gyanúsítottak bűnösségére, mert tetten 
érte Őket egyik bécsi pályaudvaron, amikor báron, 
magyar leányt akartak gondjukba venni. Megálla­
pítottá dr. Horváth, hogy a múlt év őszétől kezdve 
mostanig száznál több Szerencseiden magyar 
jutott az ö révükön a fertőbe. Egy részük becsi 
rosszhirü házakban sínylődik, de legnagyobb részük 
a tengerentúlra került, ahonnan sohasem terheinek 
viasza. A fogalmazó legközelebb Budapestre ion s 
jelentést tesz a határrendőrség főnökének, akinek 
Utasítására azután összefogdossák a Dunántúl az 
ügynököket is, akiknek neve m-ur ismeretes.

— Hiodor barát az örültek házában. Megemlé­
keztünk többször is Hiodur orosz szerzetesről, 
aki a szent szinódusnak sok bajt es kellemetlen­
séget okozott, mert Hiodor barát, aki a reakczió 
megcsontosodott hive, caricmi híveit ,aUand°““ 
az alkotmány ellen, a kormány es a zsidók el en 
izgatta. Utóbb már az egyházi ielsobb^eg ellen 
is^lázitott. A szent szinódus sokáig nem mert 
fellépni Hiodor ellen, mert a környezetében hatal­
mas jóakarói voltak e fanatikus papnak. Vegre, 
mint etzy távirat jelenti, a szent szinódus erelyes 
lépésre"határozta el magát.. Intézkedett hogy 
Hiodor barátot egy elmegyógyintézetné internál­
ják. A saratovi kormányzó elutazott C a nembe, 
hogy o határozatot foganatosítsa.

_ Zavargás a gyóntatószék miatt. Eperjesi
jelentés szerint Jrnye, sárosmegyei községien hire 
ment hogy Csupák Rezső barmi nézőt eves romai 
katholikus lelkész egy ottani menyecskével gyón­
tatás közben euyelgett. Az eset miatt a falubeliek 
két pártra oszlottak s napirenden voltak az össze­
ütközések és véres vélekedések. Ondercsik János 
gazdit félholtra verték. A szorongatott pap meg­
mentése és a rend helyreállítása érdekében táv­
iratilag kértek csendőröket Eperjesről. Egy fő­
hadnagy parancsnoksága alatt fiz csendőr szállt 
ki Jernvéro, akik a rendet helyreállították és a 
zen dűlök közül tizenegy embert bilincsbe verve 
szállítottak- Eperjesre. Hír szerint a kassai püspök 
a lelkészt felfüggeszti állásától.

_ Robbanás a hadihajón. A kiéli hajógyárban
horgonyzó ) ork pánezélos vzirkálóu ma délután fél 
5 órakor spiritusz átvétel közben robbanás történt. 
I-v főgé-pész és két gépész szörnyethalt, egy e* t ész, 
kőt fűtő és egy hajógyári munkás megsebesült. A 
kikötőben horgonyzó flotta a gyász jeléül felár- 
bóezra bocsátotta lobogóit.

_ Földgázforrás a kassai gyakorlótéren. A
kassai gyakorlótér közelében évekkel ezelőtt egy 
kiit fúrása alkalmával robbanás történt, amelynek 
akkor nagyobb fontosságot nem tulajdonítottak. 
Most kitűnt, hogy azt földgáz okozta. 1 óbb helyen 
van földgázomtól-, mely meggyujtva. sárgás láng­
gal cg. Az esetről Cséry Lajos földtani intézeti 
igazgatónak és a pénzügyminiszternek jelentést 
tettek.

— Elfogott útonálló. A rendőrség ma letar­
tóztatta Sálvborszky Mihály huszonkilenczéves 
napszámost, aki a Visegrádi-utczában tegnap este 
özvegy Ács (Józané házvezetőnőtől elrabolt egy 
bét koronát tartalmazó ridikült. A közönség 
azonban elfogta és átadta a rendőrségnek Sály- 
borszky azzal védekezik, hogy éhezett és azért 
akart lopni.

_ Négy tűz egy napon. Hajdúböszörmény­
ből jelentik- A városban ma egymás után négy 
helyén tűz támadt, melyet gyufával játszó gyere­
kek okoztak. A tüzet mindenütt hamarosan sike­
rült lokalizálni.

EGYETÉRTÉS 9
— Leégett falu. Pótervárról jelentik: A Sara­

kor közelében levő Dublany helységben négyszáz 
parasztház leégett.

— Förtelmes anya. Fritschc Vilma tizenhét 
éves ruggyantagyári munkásnő néhány héttel ez­
előtt titokban egy fiúgyermeknek adott életet. 
Félt apjától, a Kerepcsi-ut 17. szám alatt lakó 
szabómestertől és a gyermeket megfojtotta, majd 
rongyokba takarva eldugta a fáskamrában. Tegnap 
aztán az elvetemült teremtés a gyermek holttesté­
vel kiment a kőbányai sertéstelepre és odavetette a 
gycrmcktcstet a disznóknak táplálékul. Már a 
gyrmek féltestét leharapták a disznók, amikor rá­
akadtak. A megindított nyomozás szálai a 17 esz­
tendős leányhoz vezettek, akit ma letartóztattak.

— Halálozás. Murgáts Béla, pénzügyiguzgató- 
srtgi irodatiszt, életének 34-ik évében meghalt Alsó- 
kubinban.

Dévai és kriesfalusi ICricsfalussy Vilmos keresk. 
miniszteri tanácsos özvegye, szigeti azöllösy 11 óz a éle­
tének 58-ik évében elhunyt Máramavosszigeten.

Ádámosi Ferencz nyugalmazott ni. kir. sóbáiiyahi- 
vatali mérnök, pénztári ellenőr meghalt Kövesden.

Dr. Júrossy Döme. minorita rendfőnök, a koronás 
érdemkereszt tulajdonosa, 67 éves korában Rozsnyón 
meghalt. Holttestét Szomolnokra szállították és ott he­
lyezték örök nyugalomra.

Markovié» Vincze, görög keleti esperes, 82 éves ko-, 
iában Nagyinkon meghalt.

farkas Mihály földbirtokos Kölesén meghalt.
A tegnapelőtt elhunyt Verezel Dezsőné, született 

bonyhádi Ve rezei Julia beszentelése ma délután négy 
órakor ment végbe rendkívül nagyszámú gyászoló kö­
zönség jelenlétében. A ravatalt a József-utcza 12. szám 
alatti gyászház földszinti csarnokában álitották föl; a 
ház bejáróját és a csarnokot fekete posztóval borították 
be, a csarnok közepén égő gyeryták és délszaki növény- 
disz között állott a ravatal. A beszentelésen mágnások 
és politikusok, a főrangú körök képviselői jelentek meg. 
A beszelitelést Krizsén Mihály jószefvárosi plébános vé­
gezte nagy segédlettel. A szertartás a kar gyászénekével 
kezdődött, ezután Krizsán plébános mondott megható 
imát. Az ima után beszentelte a koporsót, majd újból 
csendes imát mondott. A szertartást a kar éneke fejezte 
be. A bcezentelés után a koporsót a díszes gyúszkocsirai 
tették s a koszorúkkal együtt kivitték a keleti pálya­
udvarra, ahonnan Bonyhádra szállították. A temetés 
Bonyhádon holnap délelőtt tizenegy órakor lesz a Per- 
ezel-csaiád ottani sírboltjában. A király a következő 
táviratban fejezte ki részvétét Bérezel Dezsőnek: O 
császári és apostoli királyi Felsége mély sajnálattal ér­
tesülvén Excellenciad nejének elhunytéról, Exeellenciád- 
nak benső részvétét méltóztatik kifejezni, Legfelsőbb 
parancsra: Daruváry.

Mezőszegedi és szegedi Hzeyedy György cs. és kir. 
kamarás, Vasvármegye törvényhatóságának vezető ténye­
zője ma reggel 70-ik évében acsádi kastélyában meghalt. 
Halála az egész vármegyében mély részvétet keltett. 
Halálát neje. szül. Gerliczy Irma bárónő csillagkeresz­
tes hölgy és két leánya: Szegerly Erzsébet, férj. gróf 
Széchényi Jenőné és Szegcdy Gina csillagkeresztes pa­
lotahölgy gyászolják. Az elhunyt kamarást vasárnap 
délután fél 4 órakor temetik az acsádi családi sírboltba.

x Royal-Orfenm, Budapest, Erzsébet-körnt 3L 
Színházi ás variétá-mösor. Kezdete 8 órakor.

x Bob hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér.
x Drótkerítés. A nagyközönségnek tájékozva 

kel! lennie, hogy mindennemű bevásárlását kinél eszkö­
zölje. így van ez a drótkerítés szükségletek beszerzésé­
nél is, hogy egyedül a ozég megbízhatósága az irányadó. 
E tekintetben szolgálatot vélünk teljesteni olvasókö­
zönségünkkel szemben, ha felhívjuk figyelmét Stadler 
Mihály ezégére, VI., Váczi-kürut 43. szám, hol a legjobb, 
a legtartósabb és legjutányosabb drótkerítés kapható. 
E szakmában a ezég igazán versenytárs nélkül áll és a 
Stadler-rendszer minden körben közkedvelt. A „Stadler- 
rendszer" ugyanis 8 erősségi osztályt különböztet meg 
és az árt is e szerint szabályozza. A vevő a ezégtöl a 
felerősítés kellékeit külön felszámítás nélkül kapja meg. 
Annyi minden előnye van a Städter-féle rendszernek, 
hogy külön felhívjuk a közönség figyelmét arra. hogy 
akinek drótkerítésre szüksége van, ne mellőzze S tadlet 
Mihály ezégét felkeresni.

x Tisztelt olvasóinknak figyelmét felhívjuk
László Sándor régi jóhirnevii férfi-szabömühelyére (Bu­
dapest, Erzsébet-körut 1„ I. em.), aki 30 koronáért ké­
szít mérték után remek szabásban finom gyapjúszöve­
tekből divatos férfi-öltönyt, vagy felöltőt a legfinomabb 
kivitelben. Vidékre mintákat kívánatra bérmentve küld.

x Fővárosi Orfeum. Hosszas fáradozások 
után nagy anyagi áldozatokkal sikerült az igazgató­
ságnak Josephi Józsefet a nagyhirnevü művészt a béc.-i 
Theater an Jer Wien volt tagját, aki abból az időből, 
amikor a Strnusz túnos-félc operettek czimszerepeib 
kreálta, a budapesti közönségnek még mindig kedves 
emlékezetében áll, rövid vendégszereplésre szerződtetnie. 
A művész mestere a chansonok előadásának ezen a téren 
nines is párja. A ma este bemutatásra kerülő uj ápri­
lisi műsor egyébként is a legkiválóbb attrakczirtkból áll. 
Egyik uj szám jobb a másiknál. Ma este biztos a zsú­
folásig telt ház ős előrelátható, hogy az egész április 
hónapban, csakúgy, mint máreziusban volt, egyetlen 
hely sem marad n nézőtéren üresen. Vasárnap, április 
*2 án két előadás lesz az uj műsorral. A délutáni, mint 
rendesen, fél i órakor kezdődik.

x Fodor-féle vívóterem n Koron aherczeg* 
ntczo 3. =7/itn alatt n főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vivőterme. Különös gond fordittatik 

i a gyermektorna- és vívásra.

I
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REPÜLÉS ÉSJjÉGHAJŐZÁS
© Sebességi rekord. Parisból jelentik, hogy 

Vedriue aviatikus ma reggel 6 óra IS porcakor 
Mittiersben felszállt és S óra 30 porcakor Issy les 
Moulineauxban leszállóit. Az aviatikus tehát órán­
kénti 146 kilométer sebességgel haladt. Az avia­
tikus ma, vagy holnap reggel Fanba szándékozik 
reptllni.

SZÍNHÁZ és művészet.
— f

A kulisszák világából.
- Színházi cseveg es. —•

feli

(Két főpróba.7
A főpróbák rendes publikuma ma délelőtt meg­

oszlott. A Nemzetibe egy Shakespeare-repriz, a 
Magyarba egy magyar népies dráma főpróbája 
vonzotta az érdeklődőket. Jutott mind a két néző­
térre elég.

A „Vizkereszt" csupa derii és poézis — még 
a szerelmi jelenések is jóleső mosolyt fakasztanak, 
mig a ..Parasztok"’ erős realizmusa megrázó hatású. 
Ez a realizmus ma, a szó teljes értelmében, földhöz 
vágta a szereplőket. Pap Miskát úgy földhöz terem­
tette Thurócib, hogy csak ugv nyekkent. Vágó 
Béla fejéhez pedig egy palaczk repült, s beverte 
a homlokát, úgy hogy le kellett magát „sminkel­
nie" és a következő felvonást lemaszkozva, bekötött 
fejjel játszotta.

Amikor ezt Vajda rendező bejelentette, a föld­
szintről megszólalt egy női hang:

— Ennek a darabnak sikere lesz!
Ez ezélzás volt ama színházi babonára, amely 

szerint az a darab, amely sok nehézségek után jut 
bemutatásra, sokáig marad műsoron.

Ezt. a „Parasztokéra vonatkoztatva, ma még 
nem tudnám megjósolni. Annyi bizonyos, hogy 
szerzőjének keserves drámát kellett végig élnie, 
mig darabja a fővárosi közönség elé kerül.

Barta Lajos kassai újságíró volt: „Szűk volt 
neki Macedonia", fölkerekedett és Budapestre, köl­
tözött a feleségével és károm gyermekével. Poéta 
lelkű ember nem számol a hétköznapi élet követel­
ményeivel. Csak már amikor itt volt, vette észre, 
hogy milyen nehéz a fővárosi élet. Néhány hónap 
előtt irt egy tgrezát és beküldte az egyik napilap­
hoz. Beletekintettek a kéziratba és — nem tudták 
elolvasni.

Annyit mégis kibetüzhettek, hogy kvalitásos 
munka lehet. Mit tesz ilyenkor, tót ravaszsággal, 
a iedaktor? Leadja a nyomdába: a szedők a log- 
lehetetleaebb íráson is el tudnak igazodni. De 
nehogy- az ismeretlen szerzőt kompromittálják, nem 
a valódi nevét Írták alá, hanem álnevéül Gringoire t 
választották.

Fájdalmas családi csapások tették helyzetét 
még súlyosabbá. Hol vegyen pénzt! Készülő drámá­
jának két felvonását a hóna alá csapta, s Beöthy 
Lászlóhoz vitte. A színigazgatók szive mindig meg- 
láeyuk amikor a szegény szerzők jó darabot hoznak 
nekik. Beöthy elolvasta a „Parasztok" két felvoná­
sát. és részvéttől remegő hangon mondta Bartának. 
hogy hozza el a harmadikat is.

Az újdonságon mindössze annyit változtattak, 
hogy a hosszúra nyúló harmadik felvonást kettéosz­
tották. így lett a „Parasztokéból nósrvfelvonásos 
darab.

Az efélo érzékeny előzmények nem zavarták 
meg a Nemzeti Színház föpróbaközöuségének jóked­
vét. Elvégre a Shakespeare küzdelmei olyan messze 
vannak tőlünk a tizenhetedik század ködtengerében, 
hogy igazán bajos lenne miattuk ma már kényeket 
hullatni.

Meg aztán akarva se lehetett volna búslakodni 
n színpadról szerteáradó vigság hatása alatt. Talán 
a ma esti repriz közönsége is olyan pompásan fog 
mulatni, mint a Vizváry Mariska Gyuszi fia, aki 
egy földszinti páholyból végigknczagtn az előadást.

Nem tartozik reám erről az előadásról és a va­
donatúj kiállításról referálni. Utóbbiról csak annyit

jegyzek meg, hogy a kilencz kép diszletezése igazán 
szédületes gyorsasággal töriént. Alig, hogy a füg­
göny összecsapódott éa a színpad mögötti zenekar 
egy pár taktust játszott, ismét tovább folyt a játék.

Talán — különben senkit sem akarok gyanú­
sítani — akadt olyan néző, aki nagyon is rövidek­
nek találta ezeket, a „köz"'-öket. Tudnivaló ugyanis, 
hogy ilyenkor a nézőtér annyira besötétült, hogy 
a mozi terme, ahhoz képest nyári veröfényben úszik. 
Sötétben pedig — szabad a esők.

Kevés, nagyon is kevés próbát, tartottak ebből 
a mozgalmas, komplikált, nehéz darabból. Annál 
nagyobb elismerés illeti meg az összes tényezőket, 
hogy minden kifogástalanul „klappolt." Mindössze 
egy késés volt.

Aczél Ilonát az ügyelő nem figyelmeztette a 
végszavára, e miatt pere-zekig váratta a partnerét. 
Színpadra lépve e szavakkal kezdi mondókáját:

— Sietve jövök . . .
Persze élénk derültség moraja futott végig a 

földszinten. Ma este már e kis zökkenő nélkül fog 
menni az előadás és az Aczél Ilona Oliviája teljes 
szépségében fog a közönséghez szólni.

A kosztümök is csupa újak. Csak éppen Ga,hő­
nyi Árpád mondhatja el, hogy nemcsak ö az egyet­
len régi szereplő, hanem az ő Malvoliója ugyan­
azokat a czipőket tapossa, amikben harminezöt év­
vel ezelőtt, Kolozsvárt először játszotta ezt, a sze­
repet s rendezte a darabot..

x.4 legjobb adomák.)'
Az Operaházbau nagy eseményre készülnek : A 

„Tessza" premierejére. Nem tudom, mikorra tűzik 
ki, mert- addig nem akarják a gyönyörű Erlanger- 
operát bemutatni, amíg annak minden taktusa nincs 
teljesen kidolgozva.

Szikla Adolf tanítja be a hatalmas partitúrát 
és az összes szereplők nagy kedvvel — nem. ez 
gyönge kifejezés — szenvedéllyel látnak a mun­
kához. Szamosi Elza játszsza a czimszerepet, part­
nere Környey Béla lesz és Szoycr Ilonkának, mint 
A by, nadrágszerep jut.

Eleinte keveselte a feladatot. A kitűnő mű­
vésznő azok közé tartozik, akikne sohasem elég 
nehéz, sohasem elég hosszú a szerep. Az ö erejének 
arra vau szüksége, hogy a nehézségen diadalmas­
kodjék. De, amint belemélyedt a tanulásba, min­
dennap uj szépségeket födözött föl a kottafejek és 
a betűsorok közt. S ma már hévül a lelkesedéstől.

— Bégen nem énekeltem ilyen szép zenét — 
mondta elragadtatással — és a „Hegyek alján" 
Nuri-ja óta nem játszottam ilyen kedvemre való, 
hanezurozó, pajkos szerepet.

Ilyen gyönyörűséggel nyilatkozik Szamosi Elza 
is, Környey is a maguk szerepéről, sőt a kardalo­
sok is eskiidöznek, hogy soha életükben nem „fúj­
tak" olyan nagyszerű karokat, mint a „Tessza"-ban.

Nem csoda hát, hogy az uj opera próbái a -leg- 
derültebb hangulatban folynak. Különösen Környey 
tartja szóval, tréfával, adomával a környezetét. Kér­
tem SzOyer Ilonkát, hogy mondjon cl egy párt ezek- 
Ivd az adomákból. A bájos „Aby" nagyot novetett 
és a fejét rázva felelte:

— Nem tudja, hogy mindig azok a legjobb ado­
mák, amiket elmondani nem lőhet!

(A „Millió" sikere.')
Azon semmi csodálkozni való nincs, hogy min­

denkinek tetszik, ha egy milliót, adnak neki. A Víg- 
szinnaz uj darabjának nagy sikerét is nagyban 
előmozdítja ez a szuggesztiv hatás.

— Megyek a Yig-ba. mondjuk,
— Mit adnak? -— kérdezik.
— A milliót! — feleljük és olyan kéjesen 

esíklandozt-atja képzeletünket ez a szó. mintha a 
mi zsebünkben lenne az a nagy summa, ami után 
öt felvonáson végighajszolnak egy- bdrsonykabátot.

Tapolezay játszsza az egyik rendőrt és kitü­
nően végzi ezt a. tolvoj-vadasz feladatat. Ezt nem­
csak a kritika ismerte el s nemcsak a közönség 
tapsai bizonyítják esténként, hanem egy ezeknél 
is kompetensebb faktor, amint ezt rögtön el­
mondom.

Tapi a tegnapi előadás egyik felvonása alatt 
a színfalak közt várta a jelenését, amikor egy elő­
kelő megjelenésű ur szólította meg;

_________ EGYETÉRTÉS______
— Gratulálok, kolléga ur! ... Én dr. Boda 

Dezső főkapitány vagyok. Mondhatom, jól csinálja 
a dolgát. Elküldöm az embereimet, hogy tanuljanak 
öntől«

(Bernstein Henry babona ja. y
A Vígszínház legközelebbi újdonsága, mint 

már megírtuk, az „Aprés-moi" lesz, melyet Páriá­
ban a „király rikkancsai" (les oamc-lots du roi) 
megbuktattak.

Az érzékeny szerző visszavette darabját a 
Theatre Erancais-től, kötetben adja ki s a jövő sze­
zonban a Tarride színházában, a Kenaissance-ban 
hozatja színre.

A mi Vígszínházunk élelmességére vall, hogy. 
ezen előzmények után sietett megszerezni ezt a da­
rabot. Jogosan kommünikézheti dr. Komor Gyula, 
kogy „az összes kiil- és belföldi színpadok meg­
előzésével" a Vígszínházban fogják először elő­
adni. Ha sikere lesz, innen fogja majd a világot 
bejárni.

Es miért ne lenne sikere, ha meg vannak 
hozzá a belső kvalitásai? Elvégre, igazán nem 
várható, hogy a Lipótváros tüntessen Bernstein 
ellen!

— Jó, jó! — aggályoskodott egy szkeptikus 
— nem is ez itt a baj!

— Hanem ? -— firtatta Fahtdi Miklós.
— Hanem az, hogy Bernstein ennél a darab­

jánál megfeledkezett a babonájáról . , e
— A babonájáról { . . .
— Arról. Henry Bernstein ugyanis meg van 

arról győződve, hogy csak az olyan darabjának van 
sikere, amelynek ezime hat betűből áll. Ilyen volt 
a „Rafale", a „Griffe", a „Voleur" és az „Israel"... 
Ezek mind tetszettek. Mig az „Aprés-moi" crime 
nem hat, hanem nyolez betűs. S meg is bukott, 
Én nem merném előadni.

Faludi Miklós fölényesen mosolygott és le­
gyintett a kezével.

— Sohse busulj. Az „Aprés-moi" Budapesten 
nem fog bukni - , , éppen a Bernstein babonája 
alapján.

— Hogyhogy?
— Hát csak úgy, mert a magyar ezime „Utá­

nam" és ez — hat betű.
7.4 beeresztés.)'

Az egész vonalon megkezdődött a tavaszi 
nagytakarítás. A szinte, nyárias napsütésre kinyíl­
nak az ablakok s a téli kályhakormot, a függö­
nyökre lerakodott port cl kell távolítani és a 
zsurozásban fényét vesztett parketteket újra kell 
viksuelnL

Könnyű ezt ott, ahol van megbízható, ügyes, 
jó cseléd. De hol található az ilyen fehér holló.

— Hol? kérdezi kétségbeesetten Vizváry Ma­
riska is, aki egy faluról jött parasztleánynyal kín­
lódik, amig jobbat nem hoz a ezupringer.

Hihetetlen ennek a dézsatündérnek az egy- 
ügyiisege. Naponként követ el olyan naivitást, 
amin nagyot lehetne kaczagni, ha nem lenne olyan, 
vérlázitó.

Csak egy esetet mondok el. Tegnap azt 
mondja neki Vizváry Mariska:

— Most pedig be fog ereszteni.
A cseléd néz, néz cs jó hosszú szünet után 

kérdezi:
— Kit?
ürnöjo toporzékolni szeretett, volna, de tür­

tőztette magát és nyugodt hangon feleltet
— A pallót.
A leány megint nézett, nézett és újabb szünet 

után ismét kérdésre nyitotta a száját*
— Hova ?
Vucáry Mariska erre csak azért nem ájult 

ti. mert. nemrégiben Tátra fúródén megaczélozta 
■<u idegeit,

(Újfajta zene.)
hun László az 5 szimfonikus zenekarával 

nemrégiben t gy nagy zenekari müvet tanult be. 
Maras helyről protcgálták le. Olyan magas hely­
ről. Ivgy lehetetlen volt visszautasítani, bár n ní­
vója éppen nem közelítette meg sem a Debussy, 
sem a Strauss Richard színvonalát, huny csuk a 
legnagyobb mestereket említsem,
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Vizkereszt.Kínlódott, -a karmester, kínlódtak a zenészek 

(s vontatottan, unottan folytak a próbák.
Egy ilyen .próbára betévedt Kun Laczi vala^ 

melyik jó barátja is. Derek, becsületes ember. Ren­
des adófizető honpolgár, csak a zenéhez nem ért. 
Ami semmit so vonna le az értékéből, ha nem 
akarna minden áron zeneértönek látszani.

Miatta nem szakították félbe a próbát, ő pedig 
áhitatosan figyelt; tetszése jeléül fejével bólogatott 
és ujjaival az asztallapján dobolta a taktust. Ami­
kor a próba végeztével, Kun László fáradtan lépett 
hozzá, a látogató fontoskodva jegyezte meg;

— Nagyon szép 1 Na gyom érdekes! Igazi im­
presszionista zene,

A kitűnő karmester busán rázta a fejét és 
csüggedt hangon korrigálta kii

— Nem úgy, pajtás, hanem — pressziónisfj 
zene, . *,

'{Pallenberg Budapesten.')
A Royal-Orfeumban beigazolódik a közmon­

dás: „Borúra derű“. Ma este banketten búcsúznak 
Mérd Adolftól, a tevékeny rendező-, titkár-, 
kupléirő-, fordító-, ezermestertől, akit Márkus 
Dezső a Népoperához szerződtetett és holnap tárt 
karokkal fogadják Pallenberg Makszit, a bécsiek 
legújabb kedrenezót, aki máris majdnem akkora 
népszerűséget élvez, mint Girardi.

Hihetetlen rövid idő alatt tett szert' hírnévre 
ez a fiatal komikus. Még kevés évvel ezeleőtt a Ve­
nedig in Wienmek volt szerényen díjazott tagja. 
A „Cousin Pampoulette“ czimü franczia bohózat­
ban tűnt föl először.

Onnan a Theater an der Wicn-he>, csalták el, 
hogy Treumann — az elkényeztetett Treumann — 
mellet.t játszszék a Stein és Fali-féle „Der fidcle 
Bauer“ czünü orcrette-ben. Ennek eredeti bemu­
tatója Mannheimban volt, ott azonban nenr tet­
szett, Stein addig nem _nyugodot,t, mig a darabot 
Becsben nem hozatta színre. Más színész talán 
yisszahökölt volna attól, hogy egy bukott operette­
ben egy elismert művész árnyékában debütáljon. 
De Pallenberg itry okoskodott:

— Was verlier ich dabei?
És igiza volt. Ő csak nyerhetett. Nyert is. Az 

történt, hogy gyönyörűen „lejátszotta“ T reu­
mán nt. Nagy siker volt. Nem operette-siker, nem 
Treumann-siker, anem -- Pallenberg-siker.

Már most, mit csinál ilyenkor az önérzetes 
kémikus * „Srófol.“ Havi gázsiját 800 koronáról 
mindenekelőtt 1606 koronára srófolta föl. Azután 
folytatta, » folytatta mindaddig, amíg a szerencse- 
csillaga fölfelé megy a színpad firmamentumám.

A jövő szezonra már ismét más színházba sze­
gődött: a bécsi Bűrgertheater-ben magyar darab­
ban fog bemutatkozni. Ez a darab az „Obsitos“, 
Kálmán és Bokányi operetteje, melynek a Vígszín­
házban volt tartós sikere. A német (zimo „Der 
gute .Kam rad“ lesz és Pallenberg esténként 500 
korona fellépti díjért játszik benne.

Budapesten holnap lep tel először; mindössze 
tíz cetére .-/érződött — egy egész vagyonőrt. Ha 
pedig a v:g. zinházi német npcrcttevci.dégszereplós 
létre ion, májusban ott is viszontláthatjuk.

Egy látcsöves ur.

■POVDERJE

PO-RCELLAN

Ara 3 cs 5 korona,

Shakespeure-reprize a Nemzeti Színházban.
A Nemzeti Színház mostani regimo-je már 

néhány számottevő sikert ért el a klasszikái elő­
adásokkal, A „Faust“ kiv'ételével, melynek szerep­
osztása nem volt a legszerencsésebb, valamennyi 
klasszikus darab felelevenítése többé-kevósbbó ki­
elégítette a nagyobb igényeket is, ha a legnagyob­
baknak némiképpen mögötte is maradt. A nagy 
publikumnak tetszettek és telt, házakat szereztek 
azokkal. És elvégre, ha ez a színház nem is par 
exczellencze kassza-sikerekre törekszik, mégis csak 
számot tesz.

Shakespeare némely darabjának felelevenítése 
és újból való rendezése bő anyagot nyújtott a ren­
dezésnek, Nagyobb feladat hárult a rendezőre most, 
amikor a ,,Vizkcreszt“-et elevenítették fel. Hevesi 
Sándor rendező szeme előtt egyetlen czél lebegett; 
hogy a darab roppant tagoltságát és szaggatott 
Voltéit feledtesse, vagy legalább is annyira eny­
hítse, hogy az előadás vontatottsága ne fáraszsza 
ki s no tegye idegessé a közönséget.

A színpadi technikának haladottsága jócskán 
megkönnyítette a rendezőnek ezt a feladatát. Ma 
már a- tökéletesített technikai eszközök lehetővé 
teszik ezt s ha a rendezőnek némi leleménye is 
van, akkor czélját cl is érheti.

Hogy ez esetben a rendezőnek volt leleménye, 
azt minden kétséget kizáróan meg lehet állapítani. 
Talán több invenciója is Volt, mint amennyit a 
nézőtéren észre lehetett venni, de hisz éppen abból 
áll a lelemény, hogy annak csak az eredményeit lás­
suk cs tapasztaljuk és ne vegyük-észre a nehéz mun­
kát, mely mögötte van.

Minden körülmények közt Hevesi Sándor el­
érte azt, hogy a darab szaggatottságát alig éreztük. 
Az időbeli spácziumokát -ikerült megrövidítenie. 
Néhány perez alatt elkészültek mindig a következő 
képpel s ezt az időközt is zenével töltötték ki. Igaz, 
hogy a zene nem volt valami ideáik.*; tompán hang­
zott, egyhangú volt és inkább.zümmögésnek lehetett 
tartani, mint igazi muzsikának. Mindamellett ez is 
hozzájárult .némiképpen a hoz, hogy a közönség a 
tagoltságot ne érezze, vagy legalább túlságosan ne. 
Azt a hatást tette az előadás, mintha a darab egysé­
gesebb, sziv-zeriibb, tömörebb és kerekebb volna és 
ez mindenesetre eredmény, főleg, ha elgondoljuk, 
hogy mily- sok apró jz in ékből és helyváltoztatások­
ból áll ez a darab.

A rendezőség úgy osztotta hot hogy két, va­
lamivel hosszabb pauza legyen az egész darabban 
és olybá tűnjön föl, mintha három felv.másos 
volna. Ezek a „felvonásközök“ is aránylag rövidek. 
Az egyes színváltozások oly gyorsan mennek végbe, 
hogy alig bocsátják le a bársonyfüggönyt s alig 
hangzanak föl a színpad mögött a zene akkordok, 
már újra szét. is nyílik ti függöny.

Ennek a gyors tempónak köszönhető, hogy a 
közönség a képváltozások közben nem válik ide­
gessé, nem nyugtalankodik, nem feszeng, noha tel­
jes sötétségben marad1, mialatt a színpadion elké­
szülnek az uj képek beállításával. Nem állítom, 
hogy ez a Csimborasszója a rendezésnek, de min­
denesetre haladás és a közönség hálás is volt érte.

És fontos vollt az is, hogy a szereposztásban 
nem követték el feltűnő hibát. Igaz, hogy a jó ren­
dezéshez tartozik a jó szereposztás is, de mégis a 
játék sikere a közreműködők diszpozíciójától függ, 
főleg ilyen darabban, amelyben a brit. költő-ki­
rály minden játékos kedvét, poétika« hangulatát, 
pajzán ságit és a szivárvány minden színébe ti égő 
derűjét, fejezi ki.

S mégis, noha a szereposztás nem volt szeren­
csét len. voltak hibák a játékban. Legszembetűnőbb 
az volt hogy némely jelenetet egészen torzzá tetto 
az elbohóczkodás. Itt dis/tingválni kell. Vart olyan 
felfogás ís, hogy Shakespeare korában még bohóza­
tom alibin folyt a játék. Ez igaz is. De nem azt 
akarjuk látni a színpadon, amit a Shakespeare kö­
mbe! i publikum látott, hanem azt, amivé 
Shakespeare idők során az emberiség felfogásúban 
lett. Hisz Shakespeare korában korhű díszletek 
sem voltak; sőt semmi díszlet sem volt, csak egy 
feltűnő helyen álló tábláról olvasta a közönség, hol

játszik a jelenet, vagy felvonás. A müveit világ 
felfogása szerint a tiszta 'bohóc?kodás inkompati­
bilis a bohóczkodáseal. Még a drasztikus jelenetek­
ben is keresünk valami emelkedett ebbet, finomab­
bat, klasszikusabbat Shakespeare müveiben.

Ezért volt ma művészi értéke Rózsahegyi já­
tékának. Ó volt a bohózatos figurák között az 
egyetlen, aki nem torzította el szerepét a buhócz- 
kodással, pedig ö volt kitéve leginkább a kísértés­
nek, mert ö játiszta a bolond szerepét. Mégis annyi 
költészetet vitt bele játékába, amennyi éppen elég 
volt hangulatkeltésre. És ezért gyönyörködtette a 
közönséget, mely kitüntető tapsokkal jutalmazta a 
művészt. A drasztikum humorrá vált Rózsahegyi já­
tékában. E játékhoz ■' felfogáshoz közel állt Kürihy 
György játéka és felfogása, akinek szintén sikerült 
a Keszeg Andor szerepében a humor magaslatára 
emelkedni, noha külső megjelenésében karrikatura- 
szerii volt, Szerencsére játéka egészen feledtette ezt; 
művészien dolgozott föl minden mozzanatot. .és 
mégis kaczagtatni tudott. Ellenben drasztikusan 
fogták föl s játszották meg szerepüket Horváth, ás 
Gabányi. Mindketten a szélső torzvonások bemutar 
tására szorítkoztak ugv, hogy játékukban a humor 
nem tudott kialakulni, csak a komikum. Kaczagás 
kisérte ugyan játékukat, de az igazán művészi .áb­
rázolással .mégis, részben adósak maradtak. Nem 
egész véletlenség, hogy a voltaképpeni epizódszerep­
lőket emlitj-ük. A mai előadásban, a tónust ők irá­
nyították s a játék jókora részét foglalták le. A fő­
szereplőknek meglehetősen könnyű dolguk volt. In­
terpret álmok kellett a „Vizkereszt“-hen foglalt 
derűs költészetet, Shakespeare poézisének legszebb 
virágait, Olivia szerepét Arzél. Ilona. játszta s úgy 

I megjelenése, mint játéka illúziót keltett. Az -iker­
párt Paulai) Erz-'i és Náday Béla ábrázolták. Mind­
ketten poétikusan fogták föl szerepéket s még a ha­
sonlatossági csalódásba is bele tudták vinni. a -kö­
zönséget. Ligeti Juliska is pajzán jókedvvel játszotfi

A közönség igen nagy tetszéssel fogadta, az 
előadást V az összes szereplőket sűrűn a lámpák: 
elé -szólította, '

Tímár Szaniszlóu —

'(*) Opera. Labia Mária, a berlini Y.ígf« 
opera müvésznőj e, ina este Üthet tó Desdenip-. 
uájában búcsúzott el a budapesti közönségtől: 
Mi ebben az alkotásban som találtunk semmik 
kimagaslót, mert az ő Dosdemonája nem volt- 
semmi "egyéb, mint egy erős drámai hullámok 
közt mozgó alak, amelyikből hiányzott - az a 
nagy poézis és liraiság, amely nélkül Ueede-t 
mona igaz művészettel nőm alakítható. A hang 
sem simult Deedemona valódi nőiességéhez és 
csak erőben ce drámai akezentusban volt méltó 
partnere Lunardi Ot,hol lójának. Az előadás, 
egyébként Kerner István mósteri vezénylete 
alatt elég magas nívón állott s ezt a nívót még. 
csak emelté Takáts Jágója, mely sötét karak­
terű színezésében igazi shakespeárei alak volt. 
A nézőtér majdnem teljesen megtelt és nagy 
tetszésnyilvánítással halmozták el a távozó mű­
vésznői. e. a.

(*) Mcsschaert János A legnagyobb neyek 
egyiképek tulajdonosa, a legszebb muH elmúló, 
emléke ; egy professzori tökéletességű és emellett 
érzéki melegségü. előadó; rouhinban árig pár'll 
fogó ós még mindig a rögtönzés illúzióját, nyújtó 
\! ess cl ki ért János il'uslris művészete. Mai hang­
versenyén, hosszú távoli é le után. egy hálás és,, 
kegyelet es közönség ünnepel to, amely szeretette-, 
méltó szeretettel dislingvált a virtuóz és a művész, 
a készcég ós a hatás közt és Brahms egy pár dX:. 
Iának még mindig megkapóan egyszerű, elegáns ős 
színes előadásában újat és szívhez szólót tudott 
felfedezni. A WaId'esiensamkeitét meg kellett ív 
mátélnie ós a Mainaeh't-ot és az Untiberwindilich- 
keilet, is figyelő csend és felzugé) taps honorálta. 
Schubert Litanéi-et és KreuzzugjiV Locwe Nöck- 
jct és llochzcitsliedjét nem fogjuk egykönnyen e\- 
feledni; telive volt mindegyik egy nagyszabású és 
fölényes talentum minden reprezentatív értékévé1, 
amelyek még ma is többet jelentenek, mint egy 
hajdani dicsőség pompás romjait. A közönség több, 
ráadást erőszakolt ki 6a alig tudott megválni a ki­
tűnő mestertől, k. m.
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(*) Az Operaházban holnap, szombaton «Hoff­
mann meséV'-t adják, melyben a hármas női fő­
szerepet Sándor Erzsi, Hoffmannt—Székelyhidy 
Üp., a csodadoktort—Dalnoki dr.. Miklóst Am- 
biusné, az inast—Kertész Ödön, a többi szerepet 
Váradi Margit. Hegedűs, Várady Sándor. Mihnl.vi, 
Key B.. Kárpát és Somogyi éneklik. Vezényel 
Szikla Adolf karmester, rendező Alsreghy Kalman 
főrendező. — Vasárnap részben uj szereplővel ke 
rill színre Puccini „Toscn“-ja, amennyiben ez al­
kalommal először énekli Mario szerepét Kornyex 
Béla. Tosca—Szamosi Elza. Scarpia—lakaté Mi­
hály lesz. A többi szereplő Váradi Margit. Kornál. 
Hegedűs, Kertész Ödön. Key B. és Kárpát. A da.- 
mü után a „Havasi gyopár“-t adják a fő női szerep 
ben Nirschy Emíliával.

(*) Tóth Imre kitüntetése. A Nemzeti Szín­
ház művészi és anyagi sikerei felsőbb helyen is 
elismeréssel találkoztak. Gróf Zichy János vallás­
os közoktatásügyi miniszter abból az alkalomból, 
hogy Tóth Imre. a Nemzeti Színház igazgatója a 
mai napon tölti be nemzeti színházi tagságának 
harminezötodik évét, az igazgató örökös tagsági 
illetményét harminezötéves buzgó tevékenysége, 
különösen pedig eredményes igazgatói működése 
méltánylásául évi ötezer koronáról tízezer koro­
nára emelte fel.

(*) Harmath Hedvig jobban van. Súlyos álla­
pota ma sokkal kedvezőbbe vált Harmath Hedvig­
nek, a Vígszínház kedvelt művésznőjének. Dr. 
Marian Miksán 1 Harmath Hedvig napokon ke­
resztül lebegett azon a ponton, amelyen élet ben- 
maradása kétségéé volt. Erős természete győzedel­
meskedett a kórságon s az operáczió sikoriilése 
után ma 'olt az első nyugodt napja ér. éjszakája. 
A Uerzlvszau a tóriumban nyert értesülésünk sze" 
rint a ma tapasztalt előnyös változás azt engedi 
remélni, hvgy M Harmath Hedvig a gyógyulás 
utján halad akadálytalanul a teljes jobbul ás felé. 
A mai napon is sokan érdeklődtek személyesen, de 
látogatókat nem fogadhat még és azoknak meg 
meg kellett elégedniük azzal, hogy virágcsokraikat 
juttatták el a kedves beteg szobájába, akinek lát­
hatólag jól eset* a megemlékezés.

(*) A tavaszi tárlat megnyitása a Műcsarnok­
ban. Az Országos Magyar Képzőművészeti Társu­
lat tavaszi tárlatát ma délután nyitotta meg nagv 
és előkelő közönség jelenlétében gróf Zichy János

lat vezetőségének, valamint ß kiállító művészeknek. 
A tárlat bezárólag május 14-ig marad nyitva.

(*) Hírek a Vígszínházból. A A igszinház so­
ron következő újdonsága az „Utánam...“ (Aprcs 
moí...). Bernstein Henri színmüve lesz, a melynek 
bemutatóját érthető érdeklődéssel várják a leül föl 
dön is. A darab főszerepeit Varsányi. Irén, Hege­
dűs Gyula és Tanatj Frigyes játszazák.

(*) Blaha Lujza és a főváros. Budapest székes- 
főváros tanácsa harminczezer koronát szavazott 
meg Blaha Lujzának a népszínházi alapból, ré­
szint nyugdijkárpótlásul. részint a nagy művésznő 
nagybecsű emléktárgyainak vételáraképpen. A fő­
város az, összeget már kiutalta a művésznőnek, aki 
balatonfüredi nyaralójának anyagi terheit, teljesen 
rendezte, úgy hogy kedvenvz házától nem kell többé 
megválnia.

(*) Az Iparművészeti Társulat közgyűlése. 
Az Országos Magyar Iparművészeti Társulat áp­
rilis hó 2 ;in, vasárnap délelőtt tizenegy órakor, az 
Országos Magyar Iparművészeti Muzeum clsöeme- 
leti termében tartja XXVI. év i rendes közgyűlését. 
Napirend: 1. Elnöki megnyitó. 2. A választmány 
jelentése a Társulat, 1910. évi működéséről. 3. Az 
1910. évi számadások megvizsgálására a múlt köz­
gyűlés által kiküldött számvizsgálók jelentése és 
ennek kapcsán a felmentés megadása. 1. Az 1911. 
évi költségvetés megállapítása. 5. Az 1911. évi 
számadások megvizsgálására ki küldendő három tag 
és két póttag megválaszt ása. 0. A lel nők választása 
három évre. 7. A választmányból kilépő húsz tag, 
továbbá egy lemondott és két elhalt tag helyett 
újaknak választása, amennyiben pedig az alelnöki 
tisztség a választmányi tagok sorából töltetnék be, 
sz ekkép megüresedő tagsági helynek választás ut­
ján való betöltése.

(*) A székesfehérvári mükiállitás. A Nemzeti 
Szalon j7-dik vidéki kiállítása április ‘2-án, 
vasárnap zárul be. A kiállítás eddigi eredménye 
minden tekintetben kielégítő, mert nemcsak Szé­
kesfehérvár intelligens társadalma, hanem egész 
Fehér varmegye közönsége kiveszi részét a kultur- 
munkából. A tárlat sikerének előmozdításán erősen 
fáradozik a gróf Széchenyi Viktor főispán védnök­
sége, valamint Szűcs Jenő alispán és Saára Gyula 
polgármester elnöksége mellett működő százas 
végrehajtó-bizottság.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
vallás- és közoktatásügyi miniszter a városligeti 
Műcsarnokban. Az ünnepélye? vernissageon a kiál­
lítási palota termeit zsúfolásig megtöltötte az elő­
kelő közönség, amelynek soraiban ott voltak a köz­
élet és a társadalom előkelőségei mindannyian, a 
kiállító művészek, de legtöbben a fővárosnak gyö­
nyörű asszonyai és leányai. Jelen voltak: Tliuróczy 
Vilmos, a főszámszék elnöke és Karácsonyi Jenő 
belső titkos tanácsosok, Molnár Viktor, dr. Balogh 
Jenő és Ottlik Iván államtitkárok, Fülepp Kálmán 
főpolgármester, Bárczy István polgármester, Bod a 
Dezf-Ö főkapitány. Pulszky Garibaldi, dr. Szmre- 
csányi Miklós, dr. Képessy Árpád, Zeedényi Béla 
fs Horváth miniszteri tanácsosok, Zboray Miklós és 
Pap Zoltán országgyűlési képviselők, Györgyi Kál­
mán, az Iparművészeti Társulat igazgatója, Szinyci 
Merse Pál, a Képzőművészeti Iskola igazgatója, 
báró Dóczy Lajos, dr. Térey Gábor, a Szépművé­
szeti Muzeum osztályigazgatója, Wodianer Hugó es 
Zsigmondy Jenő udvari tanácsosok, Benczúr Gyula 
főrend, és Strobl Alajos, az állami mesteriskolák 
igazgatói, stb. A Társulat vezetői közül ott voltak: 
báró Forster Gyula főrend és Hauszmann Alajos 
alelnökök, Benkő Kálmán udvari tanácsos, igaz­
gató, Jendraesik Jenő helyettes igazgató, Zala 
György, Lechuer Ödön, Dudits Andor és zólyomi 
Wagner Géza dr. az igazgatóság tagjai és csaknem 
kivétel nélkül a választmány tagjai. A minisztert a 
vezetőség élén báró Forster Gyula alelnök üdvözölte 
és legelsőkben köszönetét mondott neki azért, hogy 
a Társulat félszázados jubiuleuma alkalmából kiesz­
közölte az uralkodótól, hogy ennek emlékere egy 
nagyszabású művészeti ösztöndíjat alapított, majd 
felkérte a kiállítás megnyitására. A miniszter vá­
laszában kijelentette, hogy míg a miniszteri szék­
ben ül, szívvel és lélekkel arra fog törekedni, hoery 
a magyar képzőművészet nagygyá fejlődjék és meg 
hatalmasabb erőssége legyen nemzeti kultúránknak. 
A minisztert a festmények között Jendrasyik Jenő, 
a szobrok között pedig Zala György kalauzolta es 
gróf Zichy közel két órai szemléje után n legna­
gyobb elismeréssel adózott a tárlatért úgy a társu­

* A balneológiái kongresszus. Ma délután öt 
órakor kezdődött meg a három napra tervezett 
XXI. magyar balneológiái kongresszus, amelyen a 
magyar orvosi kar kitűnőségein kívül az osztrák­
ba lneológupok egyesületének küldöttsége is részt 
vett. Lókay, Árpád elnök megnyitó beszédében fej­
tegette 3 dióiétikai kérdések fontosságát. Majd 
német nyelven- üdvözölte a Central verband der Bal- 
neologcn Oe'terreiohe kiküldötteit. Az osztrák 
részéről dr. Kkin köszönte meg az üdvözlést ma­
gyar n.vejven és németül folytatva beszédét, bejelen­
tette, hogy a küldöttség nemcsak a tárgyalásokban 
való részvétel miatt jött ide, hanem azért is. hogy 
átadja az osztrák egyesület díszoklevelét Bóka;/ Ár­
pád udvari tanácsosnak, akit az egyesület legutóbb

I tiszteletbeli tagjává választott. Az éljenzéssel foga­
dott bejelentést és a kitüntetést Bókay megha­
tót tan Köszönte meg. A kongresszus első előadását 
dr. Basán;,'i Béla királyi tanácsos, a székesfővárosi 
Sáros gyógyfürdő igazgató-főorvosa, tartotta a ma­
gyar fürdők diáét etikus konyhájának kérdéséről.

; Az előadáshoz Korányi Sándor szolt hozzá és an­
nak a tapasztalatának adott kifejezést, hogy a szi- 

! goru diétát a magyar fürdőkben igen nehéz betar­
tani. Ajánlotta, hogy három sémát állapítsanak 

j meg. Dr fielen József felszólalásában arra a szük- 
I régre irányította, hogy személyzetet kellene tercm- 
j leni a diétás konyha munkáinak elvégzésére. Utána 
I dr. Tnurz Béla (Karlsbad) tartott előadást, a rzn- 
j korbaj balneoterapetikus kezelésének indikaczióirol 
I és kontra ind ikáczióiról. Ezután dr. h a rka s Már- 
! ron (Lipótvárosi Vizgyóg.vintézet) olvasott fii: 
i Van-e közvetlen psichikai hatása .a hidroterápiának?
I czimmvl. Majd dr. IIolla.Qnder Hugó előadása kö­

vetkezett a szúnyogoknak a fertőzi) betegségek es 
különösen a malária terjesztése körüli jelentőségé­
ről és szerepéről. A kongresszus az előadásokat 
nagy érdeklődéssel és figyelemmel hallgatta. A 
iccközelebbi ülés holnap délelőtt fél tíz órakor
lesz az Orvosegy esdi let székhazában f Szent királyi-
utezn 21. sz,).

• A Numizmatikai Társulat közgyűlése. A
Magyar Numizmatikai Társulat tegnap tartotta 
meg Cscpreghy-utczn 4. szám alatti helyi-égében ez. 
évi rendes közgyűlését, amelyen egyúttal fennállá­
snak tizedik évét ünnepelte. Kilengi Hugó elnöki 
megnyitó beszéde után dr. Zimmennann Lajos tit­
kár i •mertette a társulatnak tiz. éves működését. 
Először azon küzdelmeket vázolta, amelyeket a tár­
sulatnak a numizmatika iránt hazánkban tapasztalt 
közöny leküzdése végett folytatni kellett, fi un vár y

Ftilöp pénztáros közölte » mérlegszámlák alapján 
a társulattal, hogy 8800 korona értékű papírokba 
van befektetve a társulatnak alapítvány vagyona s 
tőle tudta meg a társulat, hogy a vallás- és közok­
tatásügyi kormány ez évben 1000 korona államse­
gélyt juttatott a társulatnak. A felügyelő-bizott­
ságnak jelentését Ott. János olvasta fel, amely után 
a fel ment vényt, a választmánynak megadták s a 
költségelőirányzatot, megszavazták. A választások 
eredményeképen a társulat tisztikara így alakult 
meg. Tiszteletbeli elnök dr. Szirák Imre, elnök dr. 
Réthy László, alelnök Kilengi Hugó és Sziklai/ 
Jenő.

FŐVÁROS.
X A gázgyárak kibővítése. A főváros törvény­

hatósági bizottsága tu da levői cg elhatározta, hogy 
a létező gázgyárak termelőképességének fokozására 
a fercnczvárosi I. számú gázgyárban uj hűtő- és 
tisztitó-berT.dezéseket létesít ,- továbbá . hogy o bu­
dai gázgyárral kapcsolatban egy 6000 köbméter 
napi teljesítő képességű vizgázgyárat építtet, és 
végül, bog- ugyancsak a budai gázgyárban egy 
10—12.000t köbméter iirtartaimiy gáztartót.■ építtet 
és hogy ehhez a gáztartóhoz tartozó nvomás-szabá- 
lyozcia a központi gázgyár építési költségének ter­
hére 1,060 000 koronát engedélyez. A közgyűlésnek 
e határozata folytán és a kibővítés sürgősségére 
való tekintettel kiírták az árlejtést ezekre a mun­
kálatokra és dr. Haltai Ferenez gázgyári vezér- 
igazgató most a tárnicshoz intézett hosszabb elő terv 
jeszté<-ében beszámol az árlejtés eredményéről és 
az ajánlat :k ismertetése után azt javasolja, hogy a 
ferenezVárosi gázgyár hütő- és tisztító-berendezésé­
nek keresztülvitelére nézve a- Rock-Pintseh- ezég 
ajánlatát fogadják el. amely a munkálatokat, 
205.279 koronáéiv hajlandó vállalni- A budai gáz­
gyár telepén létesítendő vizgázg.yár berendezésére 
nézve ugyancsak e két ezég ajánlatát javasolja el­
fogadni. amely 103,060 koronáért vállalja a mun­
kálatokat. Ezzel a szállítással kapcsolatban kiirt 
nyomás-sza' ályozó berendezésére a vezérigazgató 
ugyancsak Rück-ezég ajánlatát tartja elfogadha­
tónak. amely 7424 koronáért szállítja a berendezést. 
A budai gázgyár területén létesítendő gáztartóra 
beérkezett, ajánlatok közül a vezérigazgató a Lipták 
dr. (s társai ezég ajánlatát, tartja elfogadhatónak, 
ame'v 194.Í.09 korona 80 fillérért hajlandó a mun­
kát szállítani A vezérigazgató előterjesztésével leg­
közelebb f ig fogialko/.ni a tanács.

)( A pénzügyi .bizottságból. A főváros pénz­
ügyi bizottsága ma délelőtti ülésében tárgyalta a 
Dunagözhaiózási Társaság ismert pgríbérlcti ügyet. 
A LözjgatgMtásl ügyosztály és a.közgrzdnsági bi­
zottság a bérletnek 1916-ig való meghosszabbítását 
javasolják a már ismeretes feltételek mellett. Jenes 
Vilmos o kérdői tárgyalásával kapcsolatban azt in­
dítványozta, hogy a szerződésben kössék ki, hogy az 
élelmiszerozállitó hajók a központi vásárcsarnok 
előtt, kikössenek és hogy a társaság szaporítsa a 
helyi járatokat. Dr. Glückstahl. Sándor azt ki­
várna, hogv a felmondási jogot a száz ködösben úgy 
kontemplá?vák. hogy ennek érvényesilcso semmi­
féle nehézS'-gbc m ütközzek. Szükséges ez azért is, 
hogy meg egyen legalább a retorzió 'ehetősége az­
zal 1 bánásmóddal szemben, amelyben a magyar 
hajózási vállald:ckat Ausztriában részesítik. A bi­
zottság Foikusházy Lajos tanácsos felszólalása 
után az eióter.'csztést elfogadta, magáévá tette 
Jenesnek az ékémiszcrezállitó ha.ióxra vonatkozó 
indjivnnyáf. A hajójáratokra vonatkozólag pedig 
fel!:érte a bizottság az ügyosztályt, hogy ennek a 
kívánságnak a tárgyalások során szerezzen érvényt, 
Dr. Rózsavölgyi Manó javaslatára kimondta az­
után a bizottság, hogy a 128.000 koronát meghaladó 
beruházás’ illetőleg semmiféle megváltási kötele­
zettséget a főváros nem vállal. — A tavaszi vásár 
támogatásira 4000 koronát szavazott, meg a bizott­
ság. Megszavazta a bizottság azokat a költségeket 
is, amelyek a Lágymányoson és a Zuglóban létesí­
tendő nyílt, élelmiszerpiaczokkal kapcsolatban van­
nak. A napirend többi pontját változatlanul el­
fogadta a 1 izotuág.

)( Árkádos építkezés az Erzsébvt-téren, A fő­
város közepitési bizottsága ma tartott ülésébe’.! 
tárgyalta az Adria biztositó társulat építkezésének 
ügyét. Ez a társulat ugyanis az Erzsébet-tér és 
n Deák-tér sarkán levő, négy oldalról szabadon 
úIló trlek'.ömbön árkádpalotát óhajt építeni. Az 
árkádokat csak az Erzsébet-téri és a Deák-téri ol­
dalakon k'vcznélc ki és pedig 4.70 méternyi széle«- 
téliben c< 9 méter m tga^-ágben. A társaság e terv 
a lapján a köz.inunkák ínnae>áhuz elvi építési enge­
délyért folyamodott, a melyet töbnrendbeli kik >tvs 
mellett meg is kapott. E kikén eek kö/e'.t szerepel 
az is, hogy az árkádnak 4.70 méternyi szélességé­
hez a társulat 1.20 méternyi teleksávot. saját terü­
letéből ingyen átengedni tartozik. A tervh z a fo­
sáros mérnöki hivatala is hozz.ájáiült, míg a ma-
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gá népi t ód ügyosztály a terv elvetését javasolta a 
bizottságnak. A kérdés a bizottságban1 -rendkívül 
élénk, sőt helyenként hevesnek mondható vitát 
provokált, amelyben a bizottságnak majdnem vala­
mennyi 'jelenlevő tagja résztvett. IJnuszmann Ala­
jos, Wellisch Alfréd, Devecis Ferencz középitési 
igazgató, dr. Morzsányi Károly, dr. Erőss Sándor, 
Quittner Zsigmond a tervet szépnek mondották és 
aboz hozzájárultak. Dr. Harrer Ferencz, Retter 
Gyula, Kauser János, Steinhardt Antal és Neu 
schloss Kornél dr. az előbbiekkel szemben az iig.y- > 
osztály javaslatát védték és azon a nézeten voltak, 
hogy az árkádos építkezést már szabályozási szem­
pontból sem szabad megengedni. A már említette­
ken kívül Szabó József szólott még, aki az építke­
zést megengedhetőnek tartotta abban az esetben, 
hg. a folyamodó társaság a szomszédokkal megálla­
podásra, jut a tekintetben, hogy ők is hasonló mó­
don fognak építkezni. A bizottság végül tizen­
három szóval nyolez ellenében az árkádos építkezés 
mellett döntött. E határozat ellen a kisebbség 
különvéleményt jelentett be. Azt a pót javaslatot, 
hogy az árkádos építkezés megengedése esetén a 
szomszédos két telekre is biztosítsak a hasonló 
építkezést, a bizottság elvetette, ami ellen Szabó 
József .jelentett be különvéleményt.

TANÜGY.

— xij egyetemi magántanár. A közoktatásügyi 
miniszter dr. Bihmer Béla közkórházi rendelő or­
vos, egyetemi magántanári képesítését jóváhagyta 
éo ezen minőségben megerősítette.

= Czimadományozás. A király Ivriek Jenő 
lévai á]]ami elemi iskolai tanitóképzö-intézeti ta­
nárnak a tanitóképzö-intézeti igazgatói ezimet ado­
mányozta.

= Bctöhy Zsolt az érettségi vizsgákról. A Bu­
dapesti Tanári Kör ma este a Természettudományi 
Társaság nagytermében feloivaső-iilúst tartott, 
argelyen Beöthy Zsolt egyetemi tanár igen érdekes 
és értékes szabad előadásban tárgyalta az érettségi 
vizsgák reformjának'kérdését. A gyűlésén, amelyen 
final Mózes elnökölt, nagy és előkelő tanarközoiisi g 
je főni hlég. fíaál elnök megnyitó beszédében mele­
gen üdvözölte Beöthy Zsolt mindenekelőtt megkö­
szönte a szives fogadtatást és azután bejelentette, 
hogy v az érettségi vizsgáknak szóbanforgó reform- 
iáról mindössze néhány futólagos észrevételt, akar 
tenni. A kérdés történelmi rés/ét — #úgymond az 
előadó — már"'8z egyesület legutóbbi, közgyűlésé 
tárgyalt«' és ö csupán egy gondolattal szeretne hoz­
zájárulni o reformhoz. Rámutatott azokra a ba­
jokra, amelyek nemcsak az érettségi vizsgákat, 
harmm szellemi életünket-is érintik. A középiskolai 
tananyag rendkívüli nagy terjedelme nagyreszt az 
oka annak, hogy ennek a reformnak megvalósulni 
kell Az előadó az egyetemi tanítás erdőkében kí­
vánja fentartani a vizsgákat, mert a felsőbb okta­
tás ériekében szükséges, hogy a növendékek az alap- 
ismereteket és az általános műveltséget a középis­
kolában elsajátítsák. Az egyetemen nagy szükség 
van a tudomány alapfogalmaiban való biztosításra 
é, a gondolkodó készség fejlettségére, A mai etet 
.-'.-ri viz-ieák teljesen megbízhatatlanok, mert nem 
az'élet számára tanulnak a növendékek, hanem a 

számára. A feldolgozandó nagy anyag az 
él-then hasznfiibnt atlnn és azért a további tanulásra 
js teliben liasznavebetetlcn. Az angol rendszert 
pondedja a mi viszonyaink mellett legczelszeruboen 
-'lkai'nazhatni Ezt körülbelul a kővetkező n-my 
ban' kell megyalósitoni: Csak azok körűimnek az 
Zttígi vizsgára, akik a felsőbb, egyetemi ,sko- 
Iákat óhajtják látogatni. A több,-m.vonM csak 
végbizonyítványt kapna. Az ere seg, « n 
extern és a,: Akadémia megbízó ta,hol alle . t - 
JVottv” eszközölné; a két tag közül az<egyik hu­

manista a másik pedig természettudomány, tanar
iá, ne Ez a két megbízott, a főigazgatóval 1 ' '

■ A'j;/ .v-.'ó.oóte-e: vnj-

é,M,n'.-e uomlolkodásukhan. it'-lctimVn. Az egyes
tanszakokból a növendék nem vi/'^á^o meg 
Természetes hogv a könyvből való Mzsgalat tCU— ♦ * - f, ff 1 v í 7 S cr fi n TI*'

V v,v- i'/ffnlmni rm iAs/uniu nt k. A- trPl 7 . ,

P,,vi,it kapna meg. Az 1 ^ beszédben
tetszéssel fogadtak «- nlfia(1ásért.
iÄ!;r^tB:;Ä^i gyűlésre

lapították.
— Felvétel a tanító,lökép'/ol.e. A budapesM 1b 

kor. állami Hcmi l««»'' "^V^
rig,, osztályaim -lz htll-j t ;; , .pv,-, ( V-sz-ingyené, < Wi,-. 3 rí,- iu »f,
pénzsegélye. •> Ingyeuebé'lcs, 9
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vendék vétetik fel. A harmadik osztályba 30 uj bejáró 
növendék. A tmUirgnkilUiniiizeti vizsgálatok junius ele­
jén tartatnak. A felvétel tárgyában irt kérvények a 
nagyméltősfigu vallás- és közoktatásügyi minisztérium- 
hoz' intézemdők s az intézet igazgatóságához küldendők 
he folyó év május hó 31-ig,

EGYESÜLETEK.
(—) Gróf Vay Gábor«é felolvasása. Az Orszá­

gos Nöképzö Egyesület szecziálpolitikai tanfolya­
mának előadás sorozatában ma délután a Nemzeti 
Muzeum dísztermében gróf Vay Gaborné, Zichy 
Mária grófnő tartott, fölolvasást, melynek tárgyául 
a gyermeket és annak védelmét választotta. Ezzel

lappal 'ellenkeznék. Bizonyos az, hogy a Liga pár­
tolja, sőt kiváltképen a törvénytelen gyermeket, 
mert igazságtalanság volna a törvénytelen gyerme­
ket önhibáján kívül a nyomornak és a bűnnek ál­
dozatává dobni. Az is igaz, hogy a Liga az éhező 
gyermektől nem azt kérdi, hogy hisz-e az Istenben, 
hanem azt, hogy mire van szüksége. A gyermek- 
védelmet a kultúra és a kor egyik legnagyobbszerü 
haladásának tartja. Megemlékezik mindazon intéz­
ményekről, amelyek részint a Gyermekvédő Liga 
kezdeményezésére, részint pedig teljesen az ö mun­
kálkodásuk folytán és íenhatósága alatt folytat­
ják áldásos működésűket. Igv keletkeztek a külön­
böző szigorított nevelési- és javító-intézetek, fiuk" 
és leányok részére az ország különböző részeiben. A 
gyermekvédelem tehát nem utópia, hanem a jö­
vendő kultúrának egyik legszebb hajtása. A felolva­
sást igen előkelő közönség hallgatta végig, melynek 
soraiban ott voltak többek között, gróf Apponyi Al­
bert. is nejével, kit belépésekor a közönség tüntető 
és meleg ovác-zióval fogadott.

(—) A Magyar Űrinek Egyesülete Lakosnc- 
Cavegyia Anna tb. elnök vezetésével tegnap tar­
tott, választmányi ülésén nagy lelkesültséggel el­
határozta. hogy fölkéri gróf Apponyi Albertet 
arra, hogy imént befejezett amerikai utóár ól a 
magyar urinők előtt előadást tartson. Az egye­
sület nevében a fölkérő levelet a napokban kül­
döttséggel fogják átnyújtani. Az előadás a régi 
országháza nagytermében .lenne. A belépődíjak­
ból befolyó tiszta jövedelmet Apponyi Albert- 
alapitványként tőkésítve és évröl-évre gyara­
pítva, egy egy Amerikából visszatérő és otthonra 

..utalt, magányos urinő részére, az Urinők Ott­
honában létesítendő alapítványi hely szervezésére 
fordítanak.

(—) A Budapesti Fogtechnikus Ipartestület
csütörtök este tartotta évi rendes közgyűlését. A 
közgyűlést szokatlanul - nagy izgalom előzte meg, 
amennyiben Barna Izidor elnök ellen olyan vá­
dak hangzottak -el. hogy kénytelen volt tisztségé­
ről lemodani. A hangulat ezzel kapcsolatosan még 
a közgyűlésen is annyira .lobbanékony volt, hogy 
nagyobb botrányoktól lehetett tartani. A jelen­
levő iparhatósági biztosnak, Gara Józsefnek 
azonban sikerült meggyőző szavakkal olyan nyu­
galmat teremteni, hogy Gál Tgnácz alelnok el­
foglalhatta az alelnöki széket és a közgyűlés tel­
jes rendben folyt le. Az elnök megnyitó’oeszéde 
után fölolvasta a leköszönt elnök, Barna Izidor 
levelet, amelyben bejelenti lemondását és azt, 
hogy azzal a pár száz koronával, amelylyel elszá­
molni tartozik, mielőbb elszámol. Efölött nagyobb 
vita indult meg. míg végül Döhner Kamii jegyző 
megadta a félvilágositást, hogy a szóban forgó 
összeg a nemrég megtartott ankét költségeire 
volt. szükséges. A bejelentést ezek után tudomásul 
vették. Az évi jelentés és a zárószámadások elő­
terjesztésénél Bauer Aladár kifogásolta az ipar- 
testület. ttilkiadásait. A fölszól olásra dr. Körmöczi 
reflektált, amely után a jelentéseket tudomásul 
vették, majd dr. Batizfalvy Zoltán szólalt még 
föl s ezután a fölmentvényt megadták. Korelnök­
nek megválasztották T.ittkcy Ferenczet, maód 
megejtették a választásokat. Az elnökválasztás 
rendkívüli izgalmak mellett ment végbe. Az első 
választást a szavazatszedő-bizottság érvénytelen­
nek jelentette ki,' minthogy hatvanhármnn sza­
vaztak le és az urnában hatvanöt czéduln volt. 
Erre nyomban megejtették az uj választást, 
amelynek eredménye az volt, hogy az. eddigi el­
nök 31 szavazatot, elicit jelöltje, Gál Ignáez pe­
dig 29 szavazatot kapott. Ennek alapján Littkey 
Ferencz korelnök Barna Izidort jelentette ki 
megválasztott elnöknek. A választás ellen nyom­
ban hárman fölebbezést jelentettek be, amit Gara 
József iparhatósngi biztos tudomásul vett.

(—) Előadás a magyar törvényhozásról. A 
Galilei Kör által a mai Magyarország közállapo­
tainak- ismerteit ősére rendezett előadássorozatnak 
1 vutóbbi elö-id":ít dr. Ágoston Péter tartotta 
meg „A magyar közigazgatás** czimén. A legköze­
lebbi előadását, mely az általános feltűnést keliVít

cziklusnak immár hatodik előadása leé'z, dr. Bene­
dek János országgyűlési képviselő fogja megtar­
tani. Előadásának tárgya „A magyar törvényho­
zás** lesz. Mint a, czildus-többi előadása, úgy'ez is 
az újvárosháza (Vaczi-utcza 62—64.) közgyűlési 
termében les;: f. é. április hó 1-én, szombaton este 
félnyolez órakor. ' ' 1

(—) A Magyarországi Betegápolók és Ápoló­
nők Országos Egyesülete f. hó 28-án tartotta meg 
saját helyiségében (VII.,' Dohány-utczá Ti. sz. I. 
em.16) rendes évi közgyűlését. Elnökké újból meg- 
választatott dr. Rajnai'Béla'fővárosi mütőorvos; 
delnőkké Balogh Jánost, titkárrá Gyurovszky Jú­
liát, I. pénztárossá Izsai Terézt, II., pénztárossá 
Görög Ferenczet, I. jegyzővé Kukta Miklóst, II. 
jegyzővé Kiss Józsefnél választották meg.

(—) A Magyar Állami Altisztek és Szolgák 
Országos Nyugdijpótló- és Segélyzö Egyesülete f. 
é. mórczius hó 26-án tartott rendes közgyűlésén idő 
hiányában visszamaradt, 12. pont- letárgyalásá vé­
gett í. 6. április hó 9-én délután három órakor sa­
ját körhelyiségében folytatólagos közgyűlést- tart.

KÖZIGAZGATÁS.
A visszaadott búcsúlevél. Mint Tor dar öl je­

lentik. Torda-Aranyos vármegye tegnap rendkívüli 
közgyűlést tartott dr. Betegh Miklós főispán elnök­
lésével. A közgyűlésen gróf Bethlen Bálint, volt 
koalicziő< főispán azzal a megokoláss-al, hogy a 
vármegye öt még a múlt. évben a közigazgatási bi­
zottság tagjai közül kibuktatta, a gyűlés színe- előtt 
visszaadta az alispánnak azt a jegyzőkönyvi- hatá­
rozatot, melylyel a . vármegye annak idején, tőle 
clbucsuzoltt.

Ahol nincsen koldus. Biharmegyében most Ír­
ják össze azoknak a szegény embereknek a névso­
rát, akik községélyre szorulnak. Minden járásban 
és minden községben akad bőven szegény ember és 
a kiosztásra szánt összeg előreláthatólag kevésnek 
fog bizonyulni a szétosztásnál. Eddig még -egyl 
köszég sem akadt a megyében, ahol szegény,' abrr 
mizsnára szoruló ember ne lőtt volna, most pedig 
egyszerre hét falu, jelentkezett, hogy egyetlen-egy 
közsegélyre szoruló szegénye sincsen. A hét. boldog 
falu a következő; Éradony, Ollcmány, Érlarcsn, 
Érkeserü, Gálospetri, Érkenéz. Erselind.

A Duna—Tisza-csatprna ügye. Jász-Nagykun- 
Szolnok' vármegye' Hör.fhy' Szabolcs főispán elnök­
lete alatt most tartotta meg negyedéves tavaszi 
közgyűlését, amely H'ieronymi Károly kereskedel­
mi miniszternek a megye állásfoglalását nem. ho­
noráló válaszát tárgyalta a Duna—Tisza-csatorna 
ügyében. Dr. Gorove László nagybirtokos, volt 
erszggy. képviselő felszólalván, kifejtette, bogy a 
nagy-fontosságú kérdésben, mely nemrég három ke­
reskedelmi kamarát cs kiléncz vármegyét - -bírt 
nyilatkozattételre, minden érdek és minekn érv a 
bűdapest—szolnoki vizivonal mellett szól. Több, 
mint, mulasztás, helyrehozhatatlan súlyos lvíba 
lenne, mondta a többek közt. mást tervvel örök 
időkre megbénítani a felkarolásra váró nagy köz­
gazdaság! érdekeket és ezt az ország fejlődésének 
érdekében semmiképpen nem engedhetjük. Foko­
zottan áll előttünk a Szolnokra irányuló forgalom 
várható nagysága, annak természetes bővülése z a 
Szolnok IVlctti Tisza hajózhatóvá tételével, mely 
ma már csak néhány évi munkálat, de különben 
előfeltételei megvannak, valamint kapcsolatosan 
történnék a Szolnok feletti egyéb vizek felhaszná­
lása is. Mindenkor nagy országrészeket, az, Alföld 
felső részét, a Felföld Tiszától jobbra eső részét, 
az északkeleti vidékit mind m-igában egyesítő ter­
mészetes forgalom, mely Szolnokra vonul, ma is 
imponáló, ezáltal még imponál',i»b lesz. Ezen rop­
pant fejlettségű és víztq való árukban gazdag 
forgalom természetes útját mestersrgi'sen Csontty/i- 
dig leszorítani és a Pesttől való távolságot jelen­
tékenyen meshosszabliitani, — hiszen maga a két, 
csatorna közötti különbözét 34 kilométer, ennyi­
vel hosszabb Cs:-’érádtól F* st-ig. — káros, felületes 
ér helyrehozhatatlanul sújtó íerv. Ezenfelül Cson- 
grád a délvidéknek som forgalmi központja. Kü­
lönben a délvidék forgalmának emelésére több vi'z'i- 
v.t, közte a Ferencz, Ferencet József- és a Bega- 
csatorna szolgál és amennyiben a dőli vészek for­
galma észak felé még megkönnyítést követel, an­
nak a szplnoki csatorna is "eVfpVt tesz. Financzv 
ális szempontból pedig n szolnoki csatorna egy 
fillérrel stin kerül többe, mini a csongrádi. Ennél­
fogva a döntést, elhamarkodni nem szabad. A köz­
gyűlés élénk helyesléssel tett.- macává Gorove ál­
lásfoglalását, amelynek oly erőteljesen adott ki- 
I*főzést. A központi választmány, valamint több 
felszóbilö, közte Kivétik polgármester, és Mandel 
iigyvé<l hasonló állásfoglalása után a közgyűlés 
revlm mm lelkest-'’’-: ■■} ciha távoz! a, hogy a Duna— 
Tisza-i'satornii tárgyában n. kereskedelmi minisz- 
terhez intézett leiratát megismétli.
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TÖRVÉNYSZÉK.
Braikoffot felmentették.

>_ A rabló mérnök az esküdtszék előtt.
Budapest, márczius 31.

A nagv nyomor s idegtépő szenvedések áldo­
zata Braiko ff Gusztáv pen fi mérnök, ki a múlt év 
(uezemberében, hogy valamiképpen enyhítsen csa­
ládja nyomorúságán, majdnem rablógyilkosságot 
követett el, ma állott- a budapesti csküdtbinéság 
előtt rablógyilkossúg kísérletének bűntettével vá­
dolva. A szerencsétlen mérnök, ki valaha jobb 
napokat látott, a mű tárgyaláson csak szánalmas 
ionosa volt az élet küzdelemben legvégsőig menő 
férfinak. Siránkozva védekezett, mint aki érzi bű­
nös voltát, de szánalomramcltó helyzetével akarja 
kikönyörögni bírái kegyelmét.

Az esküdtszék ugylátszik fel tudta fogni ózta ret­
tenetes helyzetet, mely a jobb sorsra érdemes em­
bert a bűn útjára terelte * felmentette a vád alól. 
A közönség szimpátiája is a vádlott mellett volt: 
Az Ítélethirdetés után a hallgatóság zajos tctszéi- 
nvilvánitásának adott kifejezést.

Az elnök félt ízkor nyitotta meg a tárgyalást 
s az esküdtszék megalakítása után tolmács scg»t 
légével a vádlottat- hallgatta ki.

(Braikoll beszel.)
Elnök: Bűnösnek érzi magát.
Vádlott: Nőni.
— Ott volt Ön a múlt cv deezember 1 cu. dél­

után az üzletben?
— Igen. ott voltam.
_: Ott volt Wiesncr Józsa is?
a— Az első alkalommal nem volt ott, de a ma­

iik alkalommal már ott találtam.
• A vádlott ezután az elnök kérdéseire elmondta, 

l..;ey öngyilkos akart lenni s ezért először kiment 
a Városligetbe, majd meggondolva a dolgot, 
Zugiéba ment, abban a reményben, hogy itt sötét 
tervét, zavartalanul hajthatja végre. Itt meg is 
kísérletit» az öngyilkosságot, do a fegyver csütör­
tököt- mondóit. Miután terve nem sikerült villa­
moson haza jött. A kelet." pályaudvarnál bement 
egv pálinkás-üzletbe, hol megivott egy deezi rumot 
s innen ment Silhermanv üzlete elé, hol egy dara­
big fel alá sétált, majd belépve az üzletbe, azt 
mondta az ott tartózkodó tulajdonosnak, hogy eey 
ur ékszert akar venni s ü provízió ellenében haj­
landó ide hozni. A tulajdonos azt válaszolta, hogy 
hozza el azt az urat. A vádlott, a továbbiak folya­
mán n következőket mondotta: Az üzletből elmen­
tem az Erzsébet-térre. Ott rezembe jutott, hogy 
mekkora nyomorúság nehezedek ram s elhatároz­
tam. hogy bemegyek az üzletbe, ott homlokomnak 
szegezem a revolvert, hogy az öngyilkosul;;! kísér­
lettel magamra tereljem a közfigyelmet. Előbb 
azonban betértem egy pálinka-mérőbe, ott megit­
tam egy deezi rumot. Alikor viszamentem az üzlet­
be. nem a tulajdonost, hanem 1 Viesner .Torsát ta­
láltam ott. aki mikor meglátta kezemben a revol­
vert. megijedt s kifutott az üzletből. Annyira za­
vart voltam az italtól, hogy nem tudtam, mi tör­
tetek velem.

(Ellentétes vallemásek.T
— A rendőrségen azt mondta, hogy három 

héttel az eset előtt elhatározta, hogy vagy öngyil­
kos lesz. vagy valami rabiá. t követ el, hogy csa­
ládját eltarthassa.

— A rendőrségen azt mondtam, hogy öngyil­
kosságot. akartam elkövetni, de rablásról ott son; 
beszéltem. Nem volt nekem más szándékom, mint 
hogy közfeltünést keltek az öngyilkossági kísérlet­
tel F a közönség, valamint, romániai rokonaim 
figyelmét nyomorúságomra rátereljem.

— Aliból vette a revolvert?
— A nagyobbik leányomtól Kértem a pénzt, 

hogy adósságot, akarok fizetni.
— Alit mondott noki, hogy mikor fogja visz- 

szafizetni?
— Áfás nap.
— Miből akarta visszafizetni?
•— En nem gondoltam másra, csak arra, 

hogy megszabaduljak az élettől.
Az elnök fölolvas egy táviratot, melyet a vád­

lott maca adott föl a tulajdon ozimérc. A távirat 
így szól: ,,Holnap vegyen föl négyszáz koronát a 
mugynr-frnnezia banknál.“ Ezzel a távirattal há­
zalt a vádlott ismerőseinél, hogy kölcsönt kérjen 
tőlük.

— Alikor ezzel n távirattal kölcsönt akart 
macának szerezni, miből akarta azt vissza­
fizetni ?

— Az örökösödési nörüm befejezése után.
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— De ön azt Ígérte, hogy deezember elsején 

fog fizetni, llonnct akart erre az időre pénzt 
szerezni?

•— Szerezhettem volna ismerőseimtől,
— Mikor a rendőrség elé állították, beis- 

I merte, hogy rablást akart elkövetni 1
— Erre nem emlékszem.
— A detektiveknek pedig azt mondotta, 

hogy a pónztárczáját s n notiz-künyvét azért 
hogyta otthon, hogy azok árulói ne legyenek, ha 
dulakodás vagy menekülés közben esetleg elvesz­
tené azokat.

— Erről nem tudok semmit,
— Ön az esetet a rendőrségen teljesen úgy 

mondta cl, mint Wiesner Józsu. Nevezetesen azt 
mondta, hogy mikor az üzletbe lépett, azt mondta 
Wiesner Józsának, hogy magával hozta azt az 
ékszert, melyet el akar adni. Ezzel a zsebébe 
nyúlt, hogy megmutassa neki az ékszert, de ék­
szer helyett a revolvert vette ki, melyet a kis­
asszony mellének szegezett.

—* Nem emlékszem erre.
— Ha csak föltünőst akart, kelteni az öngyil­

kossági kísérlettel, mért nem nyílt utezáu próbál­
kozott meg velő.

— Erre nem gondoltam,
-— A vizsgálóbíró előtt igazat mondott?
>— Igen.

Nem akartam ölni!)
Nos, liát, ott azt vallotta, hogy nem volt 

szándéka, hogy a leányt, megölje. Csak rá akart 
ijeszteni s ijedtségét arra akarta fölhasználni, 
hogy összenyaláboljón egy csomó ékszert s el­
meneküljön vele.

—■ Lehetséges, hogy ezt mondtam,
■— Ali luit. az igaz? *

El akartam valamit vinni az üzletből, ele 
nem erőszakkal, csak ijesztéssel.

~ az- hogy a kisasszonyt a holt liatnlső
reszebe hívta, hogy megmutassa neki a csomagot, 
melyben az ékszert elhozta?

— Igaz.
Es ekkor ráesetten tette a revolvert?

— Az nem való. Csak ráfogtam.
Az elnök erre felolva.statta Braikoffnak a 

rendőrség előtt tett vallomását, miközben ki nos
Jiieziiieiis játszódott le. Dr. IVe/.v: Ödön védő. hogy 
a vedlett válaszaira jobban figyelhessen. Braikoff 
közelébe ült, miközben az elnök kérdést intézett 
Bmikoffhot. a rá néző vádlottnak állítólag a sze­
mmel inmtt. Az elnök figyelmeztette n védőt, 
hogy a jövőben tartózkodjék attól, hogy ntasitá’ 
sokkal lássa el a vádlottat. A védő ez elírni hevesen 
tiltakozott, mire a bíróság határozathozatalra vo- 
nu|t vissza és a védőt száz korona rendbírsággal 
sújtotta. A védő ez ellen a határozat ellen felfolya­
modást. jelenteit be.

A bíróság ezután n telefon utján berendelt 
hj-rrjesi Kár»dy rendőrkapitányt, és Krecsányi 
Kálmán detektivfőnököt hallgatta ki tanúként arra 
nézve, hogy a vádlott milyen körülmények között 
tette meg a rendőrségem beismerő vallomását. 
AJindkét tanú azt állította, hogy Braikoff teljes 
beismerésben volt.

(Hogy történt a merénylet?)
Következett TV iesner Józsa elárusitónö tanú­

ként; kihallgatása. Ez a tanú volt az, aki ellen 
Braikoff fegyvert cmolt. A tanú elmondta, hogy 
deezember 1-én Braikoff háromszor is benn járt 
»5. üzletben. Azzal állított bo hozzám az üzletbe: 
Kisasszony, elhoztam azt, a csomagot, s azzal nad 
ragzsebében kotorászni Kezdett s pár pillanatnyi 
kc-rcsés után kirántotta a revolvert s azt mellem­
nek szegezte. Arra tériem magamhoz, mikor a 
fegyvert eluscttcntette. T'.zután segélyért kiáltozva, 
kirohantam az üzletből. Braikoff utánam szaladt 
s megfogta kezemet: Kisasszony, ne kiáltson, én 
csak tréfáltam.

Silber man n Bernát ékszerószüzlettulajdonos 
elmondotta, hogy Braikoff deezember 1-én délután 
egy óra tájban azzal állított la- hozzá, hogy egy ur 
ékszert akart becserélni nála és újakat vásárolni. 
Kérte, hogy öt, részesítse ezért majd illő provízió­
ban, de úgy, hogy a vevő hátrányt ne szenvedjen.
A tanú megnyugtatta Braikoffot, hogy bízza csak 
rá a dolgot, majd ő honorálni fogja. A kisasszony 
ekkor nem volt, benn az üzletben, mert ebédelni 
volt. Az esetről magáról közvetlen tudomása nincs, 
mert akkor nem volt benn.

Gutlmann Béla utazó n merénylet idejében 
jött ki a szomszédos Birkholz-féh üzletből s mikor 
Braikoff benn volt az üzletben, ö nz üzlet kiraka­
tát. nézegette. Részletesen elmondta a merényi' t 
után történteket. Arra már nem emlékezik, hogy 
a revolver csettenését hallotta volna, — mint azt 
a vizsgálóbíró előtt mondotta.

Ezután Sánta Gyula rendőrre került n sor. 
Elmondotta, hogy a merénylet után nyomban a 
Ilarminezad-utcza felől lármát hallott s egy fiatal 
ember szólt neki, hogy merénylet történt. Nyomban 
odasietett n Silbcrmann-félo üzlethez, de a sarkon

már átadta neki Gutlmann Béla Braikoffot, ab] 
rendkívül nyugodtan viselkedett és szó nélkül ment 
vele vissza az üzletbe. Alikor nz üzletben megtüdtl 
Wiesner Józsa előadásából, hogy mi történt, fíutt 
mann Béla tolmácsolásával értésére adta Braikoff■ 
nak, hogy a törvény nevében letartóztatja. Bran 
koffot azután bevezették a főkapitányságra.

A tanuk kihallgatása után az elnök délután 
két órakor a tárgyalás folytatását délután fél öt 
órára halasztotta el, amikor n többi tanuk kihall 
gutására kerül a sor,

(A délutáni tárgyalás.)
A délután fél ül órakor kezdődő folytatólagos 

tárgyaláson a bíróság Spét Mór czipészt, Horváth 
Bertalan asztalosmestert és Mayir Sándor ügyvé­
det hallgatta ki, mindnyájan arról tettek tanú­

ságot, hogy Braikoffék igen nagy nyomorban éltek
Braikoff Gusetávné tanúként! kihallgatása 

következett ezután, A szerencséden, megtört asz- 
szony kijelentette, hogy férj» ügyében vallomást 
kíván tenni. Részletesen elmondta huszonötéves'há­
zasságuk történetét. Kétszázezer korona hozomány- 
nyél ment férjhez Braikoff Gusztávhoz, akinek' 
szülei cllcnVzték ezt a házasságot. A hozomány 
azonban csakhamar elúszott, v ért Braikoff akkoi 
egy találmányon dolgozott, ami nagyon sok" pénz! 
emésztett, fel. Elmondta az asszony, hogy Orsóváu 
ismerkedtek meg cs Braikoff előbb' a Vaskapu szn- 
bályozásnál kapott, mint vízépítő mérnök alkalma­
zást. később aztán Turnsovv-rinbe költöztek és oti 
egy hídépítési vállalatnál kapott mérnöki állást. 
Házasságuk ideje alatt tizenöt gyermekük volt, 
akik közül hat él. Elmondotta az asszony még, 
hogy amidőn Budapestre jöttek nagy nyomorba ju< 
tottak. mert. férje nőm bírta a magyar nyelvet és 
igy állást, sem tudott, kapni. Kénytelenek voltaK 
ezért gyermekeiket kiadni a Ligának és hajme­
resztő dolgokat beszélt, cl a:t asszony a gyermekeit 
szenvedéseiről, amiket a nevelőszülőknél szenved­
tek el. akikre a Liga bizta őket.

Braikoff ne kihallgatása közben hirtelen rost­
szál lett. úgy hogy dr. Minnich és dr. Németh tör1 

vény széki orvosok utasítására kivezették a teremből 
és esak hosszabb megszakitás után lőhetett a tár­
gyalást folytatni.

Braikoff két leányát. Elvanotát és Eh.-át szó­
lította he most. az elnök", do özek Kijelentették, 
hogy alyuk hevében nőm kívánnak vallomást' 
tenni.

(Az orvosi szakvélemény.7
Dr.il/óiin'c?!. Károly törvényszéki1- orvos ter­

jesztette elő ezután szakvéleményét a bűnjelül le­
foglalt. revolver löképességéröl. Szakvéleményében 
kijelentette, hogy a revolver az emlori élet kiol­
tására alkalmas eszköz, amint arról, holt-testelteti 
tegzeit próba lövésekből meggyőződött. Itália dr. 
Németh Ödön törvényszéki elmeorvos f erjesztette 
elő Baikoff elmeállapotának megvizsgálásáról szóló 
szakvéleményét. Ez a vizsgálat öeézember fiT-tö1- 
február végéig, tel át közel hónapig tartott.
Braikoffot rendkivtili iotvlligt-ns. tapasztalt, sző­
lős lát köri! embernek találta, ki som most, som a 
tett elkövetésének idején nem szenved és nem szen­
vedett elmezavnrbnn, azonban krónikus nHölto- 
lizmusa és nz örökség iránt folytatott küzdelem, 
folytán keletkezett elkeseredése miatt boszámit- 
hafosáéi kénosAgp ősökként.

Mikor Braikoff jobban lelt folytatta nz elnök 
kihallgatását. A hizonvitád eljárás özei vég-t. 
is ért.

(Az Ítélet.)
A perbeszédek illán nz esküdtek a bíróság által 

fellett és hozzájuk intézett, következő k-’-t kérdésre; 
Biinös-n a vádlott Braikoff Gusztáv a szándékos 
emberölés 1 i-- rlet. nők bűntettében, é.- biincV--o a 
rablás kísérletének bűntettében, — nemmel feleltek. 
íven felmenti! verdikt alapján ;i bíróság is frhr.e.ntü 
ítéletet hozott és a vádlottat nyomban szabadlábra 
helyezte. Az ítéletet, amely nyomban jogerős 1-tt, 
n nagyszámú ballgatóközönség nagy tetszéssel fo­
gadta.

§ Éretlen tréfa. Hazai Samu honvédelmi mi­
niszter losonezi mandátuma ellen közönséges le­
vélbe zárt petieziót küldött Le valaki a múlt hét 
elején a Kúriához. A zavaros írást Kőim Mór és 
még tizenkét hasonló nevű társa irta alá s nz alá* 
Írások ecy és ugyanattól a kéztől szármáz! nk. A 
Kúria választási tanácsa, anélkül, hogy érdemleges 
tárgyalásba bocsátkozott, volna, og\ szerűen levél­
tárba helyezte a beadványt, amelyet a budapesti 
íőpostán adtak fel.

§ Ankét az. ignzságllgymlnisztériumbnn. Az
igazságügy minisztériumban május hó folyamán 
szaktanáeskozmány lesz. amely a esődön kívüli kény­
szeregyezség ügyét fogja megvitatni és reudszerba
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foglalni. Siélcely Ferencz i gn zsfugügymiui szto a ma­
gyar jogászvilág kitűnőségeit hívta meg erro az 
nukctra, amelyen előadóként a kérdés legalaposabb 
ismerője, dr. Sehr ey er ,1 a bab udvari tanácsos, a 
Magyar Kereskedelmi Csarnok főtitkára fog szere­
pelni.

§ Egy liázbojkott epilógusa. A Váczi-ut és a 
Viscgrádi-utcza sarkán levő Hétházban, amely az 
Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztáré, ta­
valy botrányos állapotok voltak. \ lakók megtagad­
ták a házbér fizetését, mig végro karhatalommal 
kellett az összes lakókat kilakoltatni. A kitett em­
berek tavaly május 15-én, vasárnap gyűlést tartot­
tak. Varya Pál kovács és Englaender Fii lop szabó 
voltak a gyűlés vezérei s a hatóság emberei ellen 
izgatták a kedélyeket. A budapesti kir. ügyészség 
izgatás miatt pörbe fogta a két embert, a. büntető- 
törvényszék azonban nem tette magáévá az ügyész­
ség indítványát s 1 ’argót csupán hatóság ellen való 
kihágás czimén busz korona pénzbüntetésre és 
mivel a rendőrséget Bod a kutyáinak nevezte, a 
hatóság megsértéséért, ugyancsak lmsz: korona pénz­
büntetésre ítélte. F nglaenderre pedig hatóság ellen 
való kihágás miatt húsz korona pénzbüntetést szá­
llott. A tábla első büntető tanácsa ma Deoich László 
elnöki csővel Eördögh András hi ró előadása után a 
törvényszék Ítéletét, megsemmisítette s a bizonyí­
tást arra rendelte el, hogy a gyűlés megtartása 
előtt, volt-e valami hatósági intézkedés a kilakolta­
tás elrendelése dolgában. Amennyiben történt már 
intézkedés, akkor a vádlottak izgattak s a törvény­
szék dolga lesz ezt megállapítani.

§ Gróf WollT-Mettrrnich esete. Berlinből je­
lentik, hogy gróf Woltf-Met tern ich Guisbert. ügyé­
ben, amely hónapok óta húzódik, a napokban fog 
dönteni a törvényszék. Az ifjú gróf felesége, Claire 
Valient in bécsi operett,színésznő időközben elszer­
ződött a berlini Kleines Thea terhez s ő tartja cl 
férjét , mert a grófi vsai-Ad nem támogatja. Wolff- 
Metternieh Guisbert vizsgálati fogságban vau és 
törvényszéki elmeorvosok figyelik meg. Felmerült 
ugyanis az a gyanú, hogy a fiatal gróf nem beszá­
mítható. Ha a vizsgálat ezt megerősíti, akkor a 
grófot családja kérésére megfelelő elmegyógyitó­
intézetben fogják elhelyezni.

SPORT*
A Rákosi dij.

— Alagi tavaszi versenyek. —*
— Első nap. —•

A hosszú téli pihenő után A lag nyitja meg a 
monarchia galoppsportjáuak szezonját egy hatnapos 
meetinggel, mely minden évben a legsikerültebb az 
Ur lova sok Szövetkezete által rendezett versenyek 
közt, mert a meeting keretében két oly konkurren- 
czia kerül dűlőre, melyek mindegyike már hónapok­
kal ezelőtt foglalkoztatta a sportsmannköröket. Kü­
lönösen áll ez az idei szezonra, midőn látjuk, hogy 
az alagi pályán nemcsak a megszokott alagi anyag 
fogja a versenyeket egymás közt elintézni, hanem 
oly istállótulajdonosok is. kiknek lovai nagy pályá­
kon szoktak szerepelni, részt vesznek még a kisebb 
díjazású versenyekben is.

Áttérve az első nap programmjának részletezé­
sére, természetesen a nap főszámát: a Rákosi 
dij-at kell elsősorban tollhegyre vennünk s a lehető­
séghez és legjobb tudásunkhoz képest rámutatni az 
eeyes telivérek esélyeire. Valószínű indulók ezek: 
Fabelhaft (Szenté), Paff (Fries), Dsidás (II. 
Unstable), Jungfer (Mo Cormick), Tómérairo 
(Slinn), Villám Bandi (Kollár), Elk (Rastenber- 
ger), Floridsdorf (Walkington), Fcrroniéro (Dil­
lon), Majd ha fagy (Caompora).

Egészen e hét közepéig úgy állt a helyzet, hogy 
a téli favoritok, Pagony ói Ferroniére, továbbá a 
jó ugrónak bizonyult Témára irr közt kell korcs- ^ 
niink a nyerőt, de ekkor oly esemény adta elő ma­
gát, amely minden kombinácziót halomra döntött. 
Mr. Lincoln ugyanis nem volt megelégedve Pagony 
munkájával s ezért egy alapos próba után elhatá­
rozta, hogy Pnff-ot indítja, ami egyszerre fejtetőre 
állított mindent, mert ismerve a Falb-kaneza ugró- 
talentumát, amelylyel már nem egy akadályver­
senyben vitte győzelemre ownere színeit, eminens 
oetélyt ad neki. Most már csak az a kérdés, hogy a 
sövényeken nem akad-e egy ellenfele, amely telj. 
sen fiten, kevesebb klasszissal is, gyözed v 1 m e ?kedjen 
felette.
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Ezek közül első sorban Ferroniére említhető fel, 

mert az ötéves már múlt évben is elég figyelemre­
méltó szerepet játszott, csak a helytelen taktika volt 
az oka, hogy közelebb nem végzett a nyerőhöz. Idén 
kedvező súlyával s azon körülménynél fogva, hogy 
— biztos értesülésünk szerint — teljesen egészséges 
és jól is ugrik, egyike a legjogosultabb pályá­
zóknak.

Kém szabad azonban napirendre térnünk 
Majd ha, fagy felett sem. Az bizonyos, hogy a Rae­
burn-mén múlt évi teljesítményei alapján nyomába 
sem jöhet Paff-nak, de az is tudott dolog, hogy a 
Rákosi díjban nem mindig a klasszis érvényesül, 
hanem — mint már számos példa igazolja — a 
fitness nagy szerepet, játszik a versenyben s az adott 
esetben ez el nem vitatható a Geist-lótól, mert két­
ségkívül a legjobban előkészített lova lesz a start 
pillanatában a mezőnynek.

Fabelhaft képviseli a klasszist Paff mellett, 
de istállója még máig is begombolkozva vi­
selkedik és igy nem vagyunk tisztában azzal, hogy 
tényleg starthoz á.ll-e a Falb-kaneza vagy som. 
Esélyt, ha egészséges, feltétlenül kell neki adnunk.

Téméraire egyike azon lovaknak, melyek meg­
érdemlik azt, hogy az esélyes lovak közó számít­
suk, mert múlt- évben sikversenyekben eléggé elfo­
gadható formát, mutatott, sőt két évvel ezelöttről 
van neki két gátfutása is, amelyek olybá tüntetik 
fel, mint a sövényeken otthonos telivért.

Floridsdorf-ról kevés hír hallatíJzik, azonban 
annyit, megállapíthatunk, hogy istállója komolyan 
pályázik a díjra; amire élénk világítást vet, hogy 
drága lovasat szerződtetett rája és a hatéves otthon 
már jó ideje hasznos munkát végzett.

Megemlithatjük még Jungfer-t és Villám 
Bandit, melyek jó küloldali esélylycl startolnak.

Összegezve az elmondottakat, véleményünk az,
hogy

Majd ha fagy
lesz a Rákosi-dij nyerője, a helyeket pedig Ferro­
niére és Floridsdorf foglalják le.

Az Anatolo akadályverseny a szokásos elő mér­
kőzése a Nagy alaginak. Avar-nak játszva kell el­
bánni ellenfeleivel, ha méltó akar maradni eddigi 
favorit-pozicziójára.

A többi futamokban tipjeink szolgálhatnak 
Útmutatásul.

Jelöltjeink:
I. Gaspard—Rivoli—Blerioic 

II. Ladoga,—Róma—Bac.
III. Majd ha fagy—Ferroniére—Floridsdorf.
IV. Szemere-ist.—Avar.

V. Orsata—Palkó—Rose of Sorrent,
,V I. Ti ham ér—Dá vid-ist.—Wood-ist.

A magyar csapat, összeállítása 
mérkőzést Izsó László vezeti.

nagyon erős. A

A magyar csapat:
Domonkos

Rum bold Révész
Biró

Tauszig Kertész
Ká roly 

II. Korod!
Kürschner 

Schlosser Borbás

Meister Minder 
Lehmann 

Ada min»

A berni csapat-:
Wijss Kaiser Freeley

Walter IL Walter I
Stuck i

Maurer
() Vasárnapi bajnoki mérkőzések. A BAK— 

TYC találkozik bajnoki mérkőzés keretében vasár­
nap délután 2 órakor az Ülloi-uti pályán. Az érde­
kesnek ígérkező mérkőzésen, amely az FTC—J, B. 
Bvrn-mérközés előtt lesz, a BAK. be akarja bizonyí­
tani a Becsben elért eredményeinek reális voltát. Az 
énV'klödés központjában áll a MAC—Törekvés va­
sárnapi rmitcbe, melynek eredménye elé nagy várá­
hoz: - ti oki; I -i sport közönség. A teljesen nyalt ki­
menetelű mérkőzés élvezetesnek ígérkezik, mert bi­
zonyos, hogy a MAC. gyors csatársora kemény mun­
kát fog adui a Törekvés szívós védelmének, mely 
a legutóbbi TTC. matekén is megmutatta, hogy

elsőrangút tud produkálni. A mérkőzés a Hölgy* 
utczai pályán délután 4 órakor kezdődik Sugár 
(NSC.) bíráskodása mellett.

Nyilttér.
D rovatban küzlBttekírt nem Tállal felelősséget a azerkemtíaéga

Alegjobb próféta is tanácstalan,
ha az áprilisi időt csak órákra is meg kell 
jósolnia. Mivel tehát senki sem tudhatja, 
milyen lesz az időjárás a legközelebbi órák­
ban, kétszeresen óvatosnak "kell lenni s a 
hirtelen változással szemben lehetőleg véde­
kezni. Ezt úgy érhetjük el legjobban, ha Fáy 
valódi sodoni ásványpasztilláját használjuk, 
rendszeresen, utasítás szerint, akkor nem 
kell tartanunk az időjárás szeszélyeitől. Fáy 
valódi sodeniiet 1 korona 25 fillérért minden 
idevágó üzletben megkaphatjuk, az utánza­

toktól azonban óvakodnunk kell. 
Főképviselet Magyarországra és Ausztriára: W. Th. Guntzert 
cs. és kir. udv. szállító, Wien IV/1., Grosse Neugasso 17.

() A berliui Joung-boys első szereplése. Hol­
nap, szombaton délután 4 órakor _ mutatkozik be 
a svájezi veretlen bajnokcsapat az Üllői-uti pályán, 
ahol ellenfele az MTK és FTC-bői kombinált csa­
pat lesz. A mérkőzésnek érdekes revanche jellege 
van, miután úgy a magyaroknál, mint. a svájeziak­
nái hét-hét játékos szerepelt a válogatott mérkőzé­
sen, ahol tudvalevőleg mi vereséget, szenvedtünk.

KÖZGAZDASÁG.
Tengerhajózásunk és a gyáripar.

Budapest, márczius 31.
Tengerhajózásunk erőteljes reformjának kér­

dése egyre sürgősebben követel magának helyet a 
közgazdasági aktualitások között. Mint ismeretes, 
Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszternek 
nagyszabású tervei vannak ez irányban, amelyek­
nek megvalósítására azonban csak igen kevés idő 
áll rendelkezésére. Már ez okból is különös figyel- 
- :-t érdemel tehat a hazai közgazdaság! világ min­
őén olyan akcziója, mely e kérdést igyekszik köze­
lebb vinni a megvalósulás felé, igy a Gyáriparosok 
Országos Szövetségének tegnap báró Hatvány Jó­
zsef elnöklete alatt tartott nagy választmányi 
ülése is, amelynek legfontosabb tárgya az ipar 
hajózási érdekeinek megvitatása volt, tekintettel a 
tengeri hajózási vállalatok szerződéseinek küszöbön 
álló megújítására. A nagyfontosságu tanácskozá­
son a kereskedelmi minisztériumot HoszpoUky 
Alajos min. tanácsos, báró Wimmersperg Frigyes 
min. osztályt-a 1 náesos és Kapus Béla államvasuti 
felügyelő képviselték, azonkívül meghívta a Szövet­
ség a tengeri és folyamhajózási vállalatok kép­
viselőit is. Az ülésről a kővetkező tudósításunk 
számol be:

Báró Hatvány József elnök az ülést- megnyit­
ván, felkérte az előadókat, hogy terjeszszék elő 
előadásaikat.

Dr. Hirsch Albert rámutatott annak a fon­
tosságára. hogy amidőn az állam a folyó esztendő­
ben fogja nyolez-tiz esztendei időtartamra sza­
bályozni tengerihajózási politikánkat, akkor szük­
séges, hogy ebben a dologban az ipar is állást fog­
laljon. Statisztikai adatokkal igazolja, hogy az 
u-óbbi tiz év alatt nyugat feló irányuló tengeri ki 
vitelünk némiképen csökkent, ellenben a keletre 
irányuló tengeri forgalom fejlődött. Ezidőszerint 
a keleti járatokat az osztrák Lloyd látja el, tehát 
a legfontosabb kérdés, amely felmerül, hogy vájjon 
ezt a forgalmunkat továbbra is a Lloydra bizzuk-e, 
vagy óidig külön magyar járatokat létesítsünk. 
Szóld örömmel üdvözölné, ha a magyar kiviteli for­
galmat a keletre önálló magyar társaság látná el. 
A nyugati járatokat illetőleg az iparnak legfon­
tosabb óhajtása, hogy mennél több járat álljon ren­
delkezésére és hogy a kormány befolyást nyerjen a 
tarifák megállapításába. Erre vonatkozólag indít­
ványt terjeszt elő. Indítványozza továbbá, hogy 
Argentínával gyakoribb és gyorsabb összeköttetés 

’.etesittessék. A szerződésben továbbá lehetővé kel­
lene tenni, hogy a kormány a. konjunktúrák figye­
lembevételével a szerződés tartama, alatt is bizonyos 
változtatásokat eszközölhessen és e őzéiből szak­
közegként. egy hajózási tanács szervezését, tartja 
kívánatosnak. Fontosnak tartja az Adria hajó­
parkjának íeiírissitését. is.

Mautner Gyula előadó szintén abból indul ki, 
hogy kivitelünk iránya az elmúlt ' iz esztendő 
alatt megváltozott és keleti kivitelünk mind na­
gyobb jelentőséget nyert. A stilisztikái adatok 
nyomán e hajós társaság számára úgynevezett, 
bázis-járatot keresve elsősorban a Fiumei-Alexan­
dria brit-indiai vonalat tartja alkalmasnak. Első­
sorban tehát egy ily menetrendszerü hajójárat lé­
tesítését javasolja és pedig ugv a fiumei, mint a 
dunai kikötőkből lmndulólag.

Pirn if ser Gyula felszólalása, után dr. Hoff­
mann Frigyes a Magyar Keleti Tengerhajózási 
R.-T. forgalmi adatait ismerteti é» rámutat v for-
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8 alom további fejlesztésének szükségére. 1 oil ti cseh 
Jenő az Atlantic« h'rij&stársaság vezsórigazgátőja 
sajnálkozását fejezi ki, hogy dr. Hirsch Alw-rt *"kv 
adásában nem követelte szintén cgv Rna lo kele„- 
indiai járat létesítését. Statisztikai adatokkal^ iga­
zolja. hogy a Lloydnnk e járata Magyarorszagboi 
közel 100.000 tonna áruforgalmat bonyolít le a fy.<- 
forgalom nélkül úgy, hogy e forgalom mngábnu 
véve oly jelentéktelen, hogy teljesen igazolja azt 
a kiváltságot, lmgv ez a járat egy magyar társaság­
ra bízassák, amely kellő tekintettel lohet a magyar 
ipar cxportérdckoirc.

Garay Károly felszólalása után dr. Kovács 
József az Adria igazgatója hangoztatja, hogy a 
Lloyd-társnság a keleti járatokat ingyen latja c.. 
Arra kéri a Szövetséget, hogy a maga részéről h 
sürgesse meg a hajóstársnságok .szerződősének mi­
előbb való megújítását. Dr. Kovács József. a< 
Adria igazgatója hangoztatja, hogy a L.oyd-tarsa- 
sác a keleti járatokat ingyen látja el.

Hoszpofzk!/ Alajos min. tanácsos, örömmel át- 
lejdtja meg. hegy a kereskedelmi minisztérium tor 
vei meglehetősen megegyeznek az. ülésen elhang­
zott kívánságokkal. Kétségkívül jelentőség^ van 
annak, hogy a nyugati forgalom 5—7 százalékkal 
csökkent, a keleti forgalom pedig ugyanannyival 
növekedett. Be épp ez a körülmény óvatosságra is 
int. mert a nyugati forgalom kétségkívül meg 
mindig igen nagy tényező. A más ><lik f jpanaz11, 
hogy Fiume fölszerelése nem felel meg az igények­
nek". Az Adria fejlesztése is szükséges, mert hajói 
sr m berendezés, leni gyorsaság tekintetvben nem 
képesek a versenyt felvenni. Ezt a társaság is tudja 
és ezen okvetlenül segíteni kell. Kom szabad el­
feledkezni n Dalmát forgalom fejlesztéséről sem. 
amelyet úgyszólván a mi hajózásunk fedezett fee 
A Galntzic való folyamhajózás cs az ott folytatod«) 
tengerhajózási forgalom között 1« szorosabb kap­
csolat ni kell teremteni és arra kell törekedni. h-'gy 
a (ialatzból kiinduló járatok is megfelelően tovább 
fejlesztessenek.

Báré Hátrány József elnök összefoglalva a vita 
anyagát mcgállanitja, hegy szükSégt-s lett volna 
még annak a meg állapítása is. hogy a tervezett fej­
lesztés. az tij járatok létesítése mennyibe kerül és 
hogy méltányosan kivár.ihatjuk-e az áldozatokat. 
A magyar ipar mindenesetre vsak akkor mond­
hatná le a Lloyd járatairól, lm teljes garaneziát 
kap arra nézve, hogy az újonnan létesítendő ma­
gyar vállalattól i? megkapja ugyanazokat a szol­
gáltatásokat. Egybehangzóan nyilvánult meg az az 
óhajtás, hegy a járatok szaporítására szükség van. 
úgyszintén a hajók gyorsaságát- illetőleg fölmerült 
«'•hajtásokat is figyelemle kell venni. A fiumei kér­
dést illetőleg azt hiszi, hogy ezt nem lehet egyedül 
technikai eszközökkel megoldani, mert nemcsak a 
kikötő hiányosságában van a hiba, hanem az embe­
rek minőségében is. Ma az a helyzet, hogy a fiumei 
rendőrség mn ugyanaz, ami volt a régi világban n 
bakonyi erdő. hogy vájjon az állam által hyiijtottt 
áldozatok fejőben nem követelhetünk-e többet a 
h.ijóstársasáu-- klói. Az Argentínába irányu’ó hajó­
ja rat gyakorivá tételét szintén szükségesnek tartja 
az érdekeltség, de emellett az odesszai forgalom s 
áltálában a Gnlatzon át irányuló keleti forgalom 
1 • zu'se cl- r : Ili fontosságú iparunk szempont-
iái 51;

A magas színvonalú vita anyagát a szövetség 
irodája ‘-ey mcuiorandumba f glalja «.s felterjeszti 
c kereske d-.-lnii minisztorbf,:.

Harc? a fővárosi kiilrsönért. Ma kell-it v. Ina 
határoznia a főváros pénzügyi bizottságénak a 
hatranmilliós kölo-önre I- •'•rkezett ajánlatok üg.yc- 
brn. azonban az iilésr váratlanul hétfőig elnapol­
tak, még mielőtt érdemlegesen tárgyalták volna a 
benyújtott, javaslatok valamelyikét. Ez a halasztás 
lehető ve teszi azt. bogy a Magyar Bank és Keres­
kedelmi Rt. ajánlata mellett újabb bejelentett 
ajánlatok is tárgyalhatok legyenek' és azokra 
vonatkozólag is megejthet ők" legyenek n szükséges 
összehasonlító számítások. Amint ismeretes, a ke­
rületi főnökök értekezletén tegnap a polgármester 
i-sak a Magyar Bank es Kereskedelmi Rt. aján­
latát mutatta be, mert a Hitelbank" csoportja elállt 
ajánlatának előterjesztésétől. A mai pénztigvi 
bizottsági ülés napirendjeitek első pontja ez az 
ajánlat lett Voltra. A bizottság azonban az elnöklő 
dr. Bódy Tivadar tanácsos javaslatára ezt a pontot 
levette a mai ülés napirendjéről és elhatározta, 
hogy a kölcsön ügyében hétfőn délelőtt fi órakor

külön ülést tart, amelyen n többi pénzintézetek 
ajánlatával .is foglalkozni fog. E tárgygyal kapcso­
latban Bíró Henrik kifogásolta, hogy ilyen nngy- 
fontesságu kölesüiiiigybcn a pénzügyi bizottság 
kénytelen az ajánlat, egyszeri hallása után hatá­
rozni. Kívánatosnak tartja, hogy az adatokat leg­
alább 24 órával az ülést megelőzőleg bocsássák a 
bizottság tagjainak rendelkezésére. Dr. Feleki Béla 
azt indítványozta, hogy a pénzügyi bizottságot aa 
ülés előtt egy nappal értekezletre hívják össze es 
ott ismertessék meg vele a beérkezett ajánlatokat. 
Az elnök rámutatott arra, hogy az adatoknak ilyen 
mód"n való közlése sokszor fizikai lolietetlonscg, 
mert az ajánlatok oly időben érkeznek be, hogy 
az, indítvány keresztülvitele teljes lehetetlenség. 
Feleki kívánságát különbén a polgármester elé 
fogja terjeszteni. A határozat eltolása természete­
sen elénk beszélgetés tárgya volt már az illés alatt 
is. Az a hir terjedt el a városházán, hogy azért 
halasztották cl a kölcsön' tárgyalását, mert a 
Credit Lyonnais tett ajánlatot, amely szerint négy 
százalékos kötvény átvételére hajlandó. Az árfolya­
mot. nem tudta senki, nem is tudhatta, mert a 
franczia bank máig egyáltalán nem tett ajánlatot. 
A valóság az, hogy néhány pcrczezel a pénzügyi 
bizottság ülése előtt megjelent Lukács József, a 
Hitelbank igazgatója s arra kérte a polgármestert, 
hogy a bankcsoport ajánlatát terjeszsze elő. A 
bankcsoport kilenczVenöt és feles árfolyamot aján­
lott az ötöd félszázalékos kötvényért, do nem ki 
vánja aranyért ékbe n, hanem koronaértékben. A 
tárgyalást azért halasztották cl, hogy pontosan 
kiszámítsák a különbséget a koronnerték és arany- 
érték között.

Drágul a ezukor. Az. osztrák czukorkartcll 
ügye még nem kerüli tető alá, hanem a ezukorára- 
kat a finomítók azért mégis fölemelték. Az egyesült, 
osztrák ezitkorfinomitók bizottságának tegnapi ülé 
sen ugvanis azt a határozatot hozták, hogy elfuus.- 
tás és az idei áprilisi megadóztatás végett szabaddá 
tc'zi a kontingens öt százalékát. Az árakat őzéit 
száz k ilogram m on kint eijy korona huszonöt fillérrel 
felemelik, de a finomítók tartoznak a megadózta­
tott áruk minden métermázsájáért három korona 
ötven fillért félretenni arra az alapra, amelyet az 
idevonatkozó szerződést határozat értelmében a 
nyersezukorgyáraknak tudnának be arra az esetre 
lm nz egyesült osztrák finomítók és nyersezukorgyá 
rak között létrejön a tárgyalásban levő közös egyez­
mény. Az egyezség létrejöttéért folytatott tárgya­
lások még nem jártak a kellő eredm.vnynyel, moil 
töl-b gyártól nem érkezett be a szerződés megköté­
séhez való hozzájárulás és azonkívül egyes gyárak 
olyan tulküveteléseket támasztanak, amelyeket nem 
lehet teljesíteni. így aztán kétséges, hogy egyálta­
lán létrejön-e a megegyezés. Az árak az elsőrangú 
finom czukornál száz kilogrammonként alap 76 
korona, eh rop i fii szállítási alap 7«! korona 2ö fillér, 
ezakoxvitzi szállítási alap 76 korona «5 fillér. Praga 
bél-ment ve és 7t korona ölt fillér, Becs bcrmentxe. A 
koczkaczukor és a porezukor arai ládákban es netto 
súlyban ugyanazok, mint az eddigiek, ipari körök­
ben a jelenlegi nr'g tisztázatlan helyzet ellenére is 
remélik, hogy meg lesz a finomítok és a nyer -ez u- 
korgy.írnk kartelje,

\ Déli Valiit pénzügyi helyzet ének rendezése.
A magyar értékpapírok Franczia országban való 
Gitt rezesének egyik állandó akadálya a Déli 
Y,vul pénzügyeinek rendezetlensége volt, ami 
miatt a vasul prioritásának franczia birtokom’' 
tneghiu.'-ilvUák legutóbb a magyar Kölcsönnek l’ó 
rishan való elbelyezé-él is. Nem lehet közönyi-s 
irhái ránk nézve sem, hogy a Déli Vasút szaná 
lf;. ónak ügye, úgy látszik, végre komoly fordulat­
hoz jutott. A Déli Vasul igazgatta A? a hosszas 
clölanulmány és többszörös tárgyalás után a 1) -ii 
Vasul pénzügyi helyzetének javítására irányu’ó 
tervnek a'apvető munkálatát elvégezte Ennek a 
tervnek alapgondolata nz Gasz -át adék tőkésít-sí 
s a 5 százalékos prioritások tőkéjének leszállítása. 
Az olasz annuitásokat 3 százalékos kötvény 
kölcsönre változtatnák ál s az olasz kormány által 

I fizetendő annuitás--ka! átengednék nz. e ezéíru

alakult, pénzintézetnek, amely a neki átengedett; 
olasz járadék alapján elsőbbségi kölcsönt bocsáj- 
tana ki. Ez a kölcsön 750 millió frankra rúgna s 
3 százalékos kötvény alakjában 85 százalékos 
árfolyamon kerülne kibocsájlAsra A kötvények 
óiíékositését egy nemzetközi bankcsoport vállalná 
magára, ani-c'.ynek tagjai lennének a Rothschild 
ház, az osztrák Bodenkredil Ansta't, a Credit­
anstalt, az Angol-Osztrák Bank, a berlini Deutsch? 
Bank, a párisi Rothschild-ház ós a párisi Credit 
Lyonnais.

Ehhez, a tervhez a „Frcmdcnbl&lt“ a követ­
kező megjegyzéseket fűzi: Az olasz annuitás meg­
szüntetése egyúttal megszüntetési't jelentené a 
Dé'i Vasul esetleges államosítására irányuló 
akezió legfontosabb akadályának. Meg kell várni, 
hvgy az olasz kormánynyal való tárgyalás milyen 
formában fog megtörténni. A száné ási akezió 
sikerének nagyon lényeges előfeltétele azonban 
az is. hogy nz osztrák kormány minden irányban 
olyan előzékenységgel jár el ebben a kérdésben, 
amely feltétlenül szükséges, hogy a Déli Vasút 
jövőjét esetleges bizonytalanságok!5'- megvédjék, 
Szó van itt a tarifa-kérdésről, a forgalom felosztá­
sáról a Déli Vasút és az osztrák álla-avasut kö­
zölt, végül a díjtételek kérdésében tanúsítandó 
r ózékenységrül, amely e nagy pénzügyi tranz- 
ak ez iónál jelentékeny sulylyal esik a mérlegbe, 
Vrra az esetre, hogy az olasz annuitást tőkésítsék, 
különféle módozatokat hoznak javaslatba E módo­
zatok közül csak egy függ az olasz kormány hoz­
zájárulásától és belátható időn betol ismeretedé 
tög válni, hogy a Déli Vasat igazgatósága melyik 
módozatot fogja választani. Fel lehet lenni, hogy 
az olasz annuitás alapján nyugvó czimlelek csef|eg 
85 százalékkal tőkésitlcssenek, az ui obligók pedig 
mintegy no százalékkal, úgy ltogv e kát«* ezvénvek. 
nél körülbelül 310—312 franknyi árfolyam lesz 
t ]£r!ctö.

\ngy állami betét a Bchárosi Takarékpénztár 
Rész\ériytársaságnúl. Mint éitv-sülünk, :i péuzügy- 
miniszter e hó 23-án tízmillió korona, hosszabb 
ideig fel írem mondható állam? Letétet helyez el a 
Belvárosi Takarékpénztár Rés/vs^nytársaságnál, a 
mi által r. kormány nagyfokú bizalmát akarja ta­
núsítani ezzel a nagy óvatossággal és szoBditássaf 
vezetett pénzintézettel szemben.

Az i--ztál)sorsjáték mai húzásán a következő,
nagyobb nyereményeket sorsoltők ki:

Ötvenezer koronát nyírt: 07676.
Harm if te'ezer koronát nyertek: 10007 88484, 
Tízezer koronát nyertek: 1S343 001)41 10,320.
Otíztr korúnát nyertek: 22029 8115 7 977-11,
Kélez korúnál nyertek: 27340 275 19 33 H0 .39253

44300 40447 53404 54988 50509 57201 03548 65-263
0053-t 72040 74852 74883 30835 83000 03451 93543
95-120 97928 09131 101372 102 438.

zer koronát nyertek: 5008 10043 12342 12848
1440'! 17SSU 22929 23810 28517 29324 30784 37078
38185 38508 10109 47345 48387 51385 51983 5C004
57735 65372 73320 741*04 75904 75975 80.352 S0031
05119 90535 90812 975)9 99898 101185 100798

7ii 1020 2 4U71 l 43455
49000 52010 53210
05129 11.5292 0593.8
78142 78343 79ti.)S
,88208 ! 111 >' 1S 93784

100552 . A ti ibhi ki-

(listáz körönül nyertek: 1201 2971 8553 4149 5210 
7005 8012 10983 11883 11883 12070 15954 10471 10082 
•21300 24070 23020 27 103 ‘28450 28008 20771 51037 11423.1 
33102 33103 35248 30056 28004 
43654 45054 45370 40378 4705
55408 50010 00130 00333 01007 631.>0
00685 TOHUt- 75070 70145 70403
80224 82331 84203 80030 8808S
08314 08001 00002 1051 Is 10582*
húzott sorsjegyek kétszáz koronát nyertek.

A mii liu/á - -a II 10.000 korona- fünyereményl a 
00041 -zánm sorsjegygycl a «t;• c--1 i--ke-hiinkliáz llu-lapesl, 
Kői mii li l.ajos-iitezn 11. szeren« Cs vevf i in rlt'-k meg.

Torol.- - n r 3- j - örök! X/ oszt álj-sor ifitek nuii 
húzásán a lO.OOO koronás főnyereményt a 107320, az 
5000 koronás fiinyereméiix t a 22021 száma -írsjegy- 
gyi-1 ismét a lóról. t. «s y -Künkhöz r. I. (k'tcriita- 
hr ,?,) szerencsés xt-xf-i nyertek.

A 27. .-«írsjhtz-k ma folytatott 6. rszl. f,ilm á-n al. 
knlmáxnl a Dörgc Frigyes Bank (Kossuth l,ajo« ntrzi 
4.) szereiK-si’s xvxíii :-u:él megnyertek h 3o 000 koronás 
főnyereményt a SF-isi szánni sorsjegyre. Azonkívül a 
húzás má.-oUik, 30.000 koronás főnyereménye, tigyan- 
I snk a Diirge-bankl-an xásároll 10307 s.'ánnt egév. -óra- 
jegyre esett

Kiss szerencséje A «</./.' A mngy. ktr, »zab. osztály- 
sorsjátf-k mai húzásán az 50.000 kurumis n>- r<-im!iiy t u 
07.070 számú sursii-gyevvl Ki-» Károly «••« Társa batik- 
I észvénytár-i'-ág, (liininpest, Kossuth l.a jo--.tth-.-a 13.) 
szerencsés vevői nyittok, mert. Ki-s szcri’nesi'-ji- Nagy!

Ahlmzia (dudása. Ismeretes, 1 gy Al'izii 
gyógyfürdőt megvett“ t-s.v pónzc--ojx>rt. Most ez a 
csoport megvet to n fiir-lö 51,207 negyz- • mét r nagy­
ságú kurpnrkjál is 2 300,000 koronáért.

lieggclizés előtt fel pohár
SCHIÜIilDTHAUER.féle

^aasnáiat.-i valódi áldás gyomorbajosok­
nak ée székszoruláeban szenvedőknek

1
■ » ax clroatott marét 

2—3 óra alatt tol- 
jesaa readfco busio.
El» ttve* 40 Altér, 
■ »•rv Over SO a:lér.

r>- Mé l vés T



Szombat, április 1. EGYETÉRTÉS
A Mnycr-gépgyár névváltoztatása. A M.ayer-

fc'e gepgyá r riVz v vn y I firsasfig Szombathelyen a f, 
hó 27-én -tartott évi rendes közgyűlésén elhatározta, 
hogy a vállalat nevét: Magyar motor« és gépgyár 
részvénytársnság- ra változtatj a.

1 j textilgyár Nagyváradon Egy kisebbfajta, 
textilgyár van alakulóban Nagyváradon. A gyár 
czéljaira a Füzessé vy-1 akt anyának- egy részét 16000 
kor. költségen átalakítja ideiglenes helyiségül a vál­
lalkozó részére, aki itt. köteles 50 szövőszéket felállí­
tani és uj gyárát 3 éven beül felépíteni.

Külkereskedelmi forgalmunk 1911. év február 
havában. A magy. kir. központi statisztikai hivatal 
ina lotto közzé r magyar szent, korona országainak 
folyó évi február havi külkereskedelmi forgalmára 
vonatkozó adatokat. Ez adatok szerint behozata­
lunk értéke a« előző évi 217.-1 millió koronával 
szemben ez évi január—február havában 254.3 
millió koronát ért (4 s ebből 192.8 millió korona 
Ausztriából való behozatalunkra esik. Kivitelünk 
értéke a múlt évi 109.9 millió koronával szemben a 
folyó év első hónapjában 219.8 millió koronát tett, 
mely összeghez Ausztria 157 millió koronával, já­
rult. Az 1011. 'v két - lsö hónapjában árumérlegünk 
összesen 43.5 millió korona. Ausztriával szemben 
pedig 35,0 millió korona behozatali többletet tün­
tet fel. Behozatalunkban legnagyobb értékösszeg­
gel íi textilipar készgyártmányai szerepelnek. 
Ezen áruk behozatali értéke a folyó év két első hó­
napjában 74.1 millió koronát lett, s ez összegben 
Ausztria nem kevesebbel, mint 70.4 millió koroná­
val részesedik. Pamutszövetekből behozatalunk 
egymagában 29.fi millió koronát, lett. gyapjúszöve­
tekből pedig 23 millió koronát. Konfekczionálti 
árukból való behozatalunk értéke 13.1 millió ko­
rona volt; ezen tarifaosztályban 2.2 millió koroná­
val a női ruhák, 3.7 millió koronával a fehér­
neműnk, 2.S millió koronával a kalapok és 2.4 
millió koronával a férfi ruhák szerepelnek. Jelenté­
keny behozatalunk volt. még bőr- és bőrárukból: 
16.2 millió korona (ebtől 13.0 millió Ausztriából), 
vas- és vasárukból: 12.5 millió korona (ebből 10.3 
millió korona Ausztriából), gépek- cs készülékek- 1 
hői: (1.7 millió korona (ebből 1 millió korona j 
Ausztriából). Legfontosabb kiviteli czikkoink ez­
úttal is a gabonanemüok és a liszt. Az utóbbiból 
január—február havi kivitelünk 23.4 millió kó­
lónál tett, amiből 21.1 millió korona értékű Ausz­
triába szállíttatott. Buzakiviteliink értéke 13.8 
millió korona volt (az, előző év január - február ha­
vában 1.8 millió). ( N-zi s kivitelünk gabona-, liszt- 
m min kből, liiivt lye-ckLöl 65.3 millió koronát, tett, 
15.5 millió koronával haldván meg a múlt évi ja­
nuár -február havi kivitel értékét. X vág'» és igás- 
á! hí tok kivitele az < tö/'í év két első havának crod- 
mcnyciln /, képest esőkként s az előző évi 36.1 mil­
lió koronával szemben csak 27.8 millió korona érté-
1.1 I képviselt. Tloni 'k- és kristályczukorból való
kivitelünk az előző évhez képest 2.6 millió koroná­
val emelkedett és 7.8 millió koronát, tett. A fa- 
Tiomüek kivitele 0 millió korona (1010-ben 0.6
millió korona) értéket képviselt.

Városi téglagyár Mhkolezon. Megemlékez­
tünk már arról, hogy Miskolc»: városa rész vényt ár- 
(visáu'i a lation uryan. de a város főérdikcltsegével 
1 ''gia gyárul alapit. A z aláírási felhívásra 180,000 
leróna értékű részvényt jegyezlek, mihez a város
1.1 (»00 korona értékű iró-zvény.jegyzéssel és 60,000 
I na .'rtékii term'--etleni adománynyal fog hoz- 
/ áj árulni.

X Tavaszi Vásár megnyitása. Holnap reggi 1 
S ..ízkor nvit jak meg .' lavnv-.i X .i-úrt, amelynek icrii- 
idén ina II kin's reggeli értik óta laza- sietséggel dol­
gozlak I - ái nl. ell'eiide/i'r-én e- kie - iHusit i-ail. -X va.-.il 
kíil'ő ki ne is sokkal csinosabb és praktikusabb az Ősz- 

.cs eddigieknél és az. óriási oariiuk egy nagy áruház, 
benyomó-át teszi. Az. ünncpí-Kos megnyitás délelőtt 
10 ómkor tesz, a kormány, a főváros hatóságainak es 
a közgazdasági egye-ti letek vezet fférf iáinak jelenléte­
im. \ vidéki őt igen nagy számban érkeztek ma mar 
Vásárló kereskedők, akiknek elszállásolásáról a vasaid 
iroda gondoskodott Mint minden éviién, az idén i- már 
a men vitás előtti napon voltak iiziel.kutitlr;, - a .jelek 
bői Ítélve a holnapi nap már élénk .’orgalmti lesz. A 
vásáron ötszáznál több ezég vesz re-zt.

Kinevezések az ...Xdriá'-nál. Az ..Adrii'
nini ig-i/gató-ási ülésében Holtaiul Sándor műszaki 
főfelügyelőt I - A lein 1). Antal hajózási főfelügye­
lőt helyettes lg;./váltókká, Híméin/ Ödön titkárt
főtitkárrá, dr. Print zky Emi rét és Sugár Ödönt 
pedig titkárukká neveztek ki.

Fizetésképtelenségek. X hé d hitelezői v> d 
( .v 1 vt a köwikvz.. li/.cti . képtvl. ii-éveket közli: Hifit 
Ignác/ ken- kedd l.ugos: Váz-a- Hvit.alaimé k"io-
kedó I... .- Hildapr-1: Barna I. zsef kereskvd- -hisz-
Aroksz/ilkV; Hájas Borinkul kvi.-kvdf. Mi-kulvZ; —
.lagamn (iidior hl j. kcreske-b". S/amn-tíjván ö v.
Tótok Fevein-zné és fiai földiák: - Steiner Xrmin 0- 
túrsa keie.-ki M. to;:. Nagykikinda : llcclinitzcr ó
Sclllesiuger, kei ... -.vuervnr.

Az Egyesült Fővárosi részvényei. Az Egyesült,
Budapesti. Fővárosi Takarékpénztárnak mmllt óv­
hat kitnaesá-tobt ideigienjcs részvény jegyei folytó. évi 
Apr,Mis hó 1-ttil kezdve a takarékpénztár központi 
oszláilyának értékpapirpénztáuál véglegest rész- 
vcnyczimlelck ellenében kicsenélbetők.

Az OMKE közgyűlése. Az Országos Magyar 
Kereskedelmi Egyesülés vasárnap délelőtt 10 órakör 
tartja ez évi rendes közgyűlését a Pester Lloyd- 
Társulat dísztermében (V., Mária Valéria-uteza 13. 
szá-m.) Az ország minden részéből érkeznek az 
OMKE tagjai, hogy részt vegyenek a közgyűlé­
sen, Az OMKE bosnyák szakosztályai szombaton 
délután 4 órakor tart ülést.

Az „Adria“ zárszámadása. Az „Adria“ m. kir. 
tengerhajózási részvénytársaság igazgatósága ma 
állapította meg az 1010. üzletév zárszámadását. Az 
évi mérleg 1,347.663.71 K összegű leírások után 
897.940.69 K tiszta nyereséggel záródik, úgy, hogy 
a múlt évről uj számlára áthozott 44.362.41 K 
liozzászámitása után összesen 942.312.10 K lálll majd 
a közgyűlés rendelkezésére, vagyis 247.109.40 koro­
nával több, mint az előző évben. Az igazgatóság a 
közgyűlésnek javasolni fogja, hogy ezen összegből
a tartalékalap gyarapítására fordittassék 73.250__
K, az esedékes részvényiszelvcny pedig 16 koroná­
val (a múlt évben 12 K) váltnssék be. A közgyűlést 
f. évi április hó 30-án fogják megtartani.

Gyap ju jelen (és. A legutóbbi hetek forgalma 
piac-zunkon alig volt 700 zsák, mely mennyiséget 
kevés kivétellel katonaposztó-gyárak vásárolták. 
Daczára annak, hogy a külföldi piaczok irányzata 
kedvezőbbre fordult ezen, csekély és nyomott feb­
ruári árak mellett létrejött forgalom, megfelelt az 
itteni hangulatnak, mert köztudomású, iipgy a 
katonaposzLó-gyárosok, akik gyapjutormékünik leg­
nagyobb fogyasztói, a rendelések teljes hiánya 
folytán vásárlásokat nem igen eszközölhetnek.

Egybehívott közgyűlések".
‘Április .} XViencr Bankverein (r. k.) d. c, 11 6ra.
Április C. Angol Osztrák Bank (r. k.)

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának áttekintése:

Ha-rinfcban az utóbbi 24 óra alatt elvétve — 
inkább vsak a Duna-Tiszta közjón, meg a tenger­
parton furduit elő: kevés eső. Az idő különben 
jui búra derült volt cs a Mimiérsékletben lénye­
ges változás nem történi; a -maximum 2ß C. fok 
x ül rabolván és a mini-műim —1 C- fok Árva- 
váralján.

Prognózis a következő 24 órára:
Lényegtelen beiváltozással, he! yen kint — fő­

leg északon és nyugalmi •—- zivataros esők vár­
hatók. (S'üTgü-niyprogniózis: Enyhe, elvétve csapa­
dék, zivatarok.)
i
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Felelős szoikosztő:
PÜEJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
£. Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: EEBOS ARM AÍVD.
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A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
- Budapest, márczius-3Í. .

A k'észárupiaezon. ma csendes volt az irány-* 
zat. Mérsékelt kínálattal szemben a malmok' tartóz­
kodók voltak1, mivel pedig másrészt az áirubirtoko- 
sok sem erőltették' a dolgot, csak kisszerű, forgalom 
fejlődött ki, amelynek a folyamán mindössze alig 
10.000 q kelt el változatlan tegnapi árakon. A leg­
drágább eladási ár 12.02 és fél korona vo-lt 78 ki­
lós tiszaid-éki búzáért, a legolcsóbb pedig 11.10 ko­
rona 75 kilós boszniai búzáért. Egyéb gabona ne­
műek közül a rozs 2 éis fél fillérrel drágább, a
többi tartott. Forgalomba került 2500 q rozs 8.----- -
8.17 és fél koronás árakon és 1300 q zab 8.65 koro­
nás áron. A határidőpiaczon a mai üzlet szilárdan 
és a tegnapi zárlatnál némileg magasabb jegyzé­
sekkel indult meg, a forgalom folyamán kezdetben 
jó vételkedv mutatkozott, mire mérsékelten, még to­
vább javultak az árfolyamok, amelyek azonban 
később nyereség! realizálásokra meglehetősen visz- 
szaszorultak. Az áprilisi búza 2 fillérrel a tegnapi 
zárlaton felül, 11.74 koronán indult, nyomban 
11.76-ig tovább emelkedett, aztán 11.63-ig gyön­
gült és zárlatkor 11.65 koronán maradt. Az októ­
beri búza 10.87 koronás kezdő árfolyama 10.89-ig 
javult, aztán 10.80-ig ment vissza és zárlatkor 
10.81 koronán maradt. A tegnapi zárlatihoz viszo­
nyítva. Vég'eredménykcpen m,a az áprilisi búza 7 
fillérrel, a májusi búza 7 fillérrel, az októberi búza 
4 fillérrel, az ápri-lisl rozs 3 fillérrel, az áprilisi zab 
1 fillérei, a májusi tengeri 2 fillérrel gyengült.

A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a kő*
vetkező volt:
Búza kilóa íra íoo kg. kilós ára 100 kg.
Tiszavidéki 75 —.------- .— 79 23.80—24.10

76 23.35—23.60 80 23.90—24.20
77 23.50—23.80 81 --.-- -----%--

,, 78 23.70—23.95 82 .
Fejérmegyei 75 —.------- .— 79 23.65—23.90

76 23.20—23.40 80 23.79—24.—
j, 77 23,35—23.60 81 --.------- .--

78 2 .55—23.75 82 --.--------,_
75 73 °3 70 °1
76 23.30—53.45 80 23.60—24Í13
77 23.35—23.70 81 ---.--------,_
78 23.60—23.90 82 --.------- ---

Bánsági 75 79 23.65—24.05
76 23.20—23.40 70 --.------- ._
77 2\30—23.55 81
78 23.60—23.80 82

Rácnkoí 70
76 23.30—23Í55 70
77 23.45—23.75 81
78 23.70—23.90 82

Rozs 1 -rendű uj — 16.55—16.65
középminőségü uj............. — 16.40—16.50

Árpa takarmány I-rendü ........ — 16.50—17.—
il-rendii ....... — 15.90—16.40

Zab 1-rondü___ — 17.80—18.30
„ 11-rondü— ... — 17.40—17-70

Tengeri belföldi ó ............. — --,------- e_
9i » uj ........— — 11.60—11.75
Köttetett.:
Búza. Tiszavidéki: 150 q 78 k 2 1.05 K, 100

q 78 k 24.— K.
.Fejérmegyei : 100 q 78.5 k 24.— Jtv, 300 q 78

k 24.— K, 300 q 77.5 k 23.85 K.
Festvidéki: 100 q 78 k 24.10 K, 150 q 77.5

k 23.80 K, 100 q 77.3 k 23.90 K.
Kalocsai: 15 00 q 76 k 23.70 T
í'elsömag.va.rországi: 2200 q 77 'k 23.90 K. 2075

q 76.4 k 23.70 K.
Bácskai: 600 q 74.3 k 23.10 K

Rozs: 1500 mm. 16. K kpf, 200 mm. 16.35 
K, 100 mm. 16.35 ív, 100 mm. 16.35 K, 500 mm 
16.20 K, 100 mm. 16.20 K kpf. pp.

Zab: 1000 mm. 17.30 K. 100 mm 17.30 K, 200 
mm. 17.30 K kpf.

Az áruk löt) kilogrammonként, koron aérték ■ 
ben .értendők.

A határidőpiaczon köttetett!
Délelőtti

Előfordult kötések (50 kg.-kint.) 1911-re*
Búza áprilisra 11.74—73—7U—63—67 - 65___
Búza májusra 11.53—52—55—44 - 48
Búza októberre 10.87—u0—80—S2—61___
Rozs áprilisra 8.39—37—34--------- -------e
Tengeri májusra 5.67—68—66—69—64
Tengeri júliusra 5.84—86—81-----
Zab áprilisra 8,72—73—61—67—•
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1 óra 30 perczlcor zárulnak:
Enza áprilisra il'd'r
Búza májusra p b
Búza októborvo *04
Bozs április h"'4
Tengeri májusra 1011-ro 
Zab áprilisra

1481-
8.35 

5.64— 5.65 
8.69— 8.70

Budapesti gabonaforgalom.
1911, niárczius 29 töl 1911. márczius 50-ig.

Eliza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

Érkezett Kiszállíttatott 
mótermázsa 

22200
4240

101
1ÍD06

9810
1229

200 
4004

12194 
11829 
14512 
2797

Értéktőzsde.
A szilárd irány a mai elötözsdőn sem váltó- 

ao„. mert külföldről kedvező jelenti« «•rkvzetl. a 
bécsi piaczon még mindig lioszimozgalom van os az. 
itteni spekulánsok a kedvezőtlen i»Ht ikai htrvkre 
nem reagálnak. A nemzetközi piaez értékei azon­
ban a tegnapihoz képest alig változtak és nyugod­
tan zárultak. A helyi piaczon a magyar bankrész­
vény 3- -4 koronával emelkedett, mert. a fővárossal 
reméli a kölcsönt megköthetni. A kész. ampin ezen 
a Ganz-féle részvény 40 -50 koronával emelkedct ‘, 
mert közölték, hogy Kairóban tij üzletet csináltak. 
A heocsini ezement -részvény azonban 15- 21"1 koro­
nával olcsóbban kelt el. A zárlat tartott volt. A 
déli tőzsdén a berlini jelentés, amely elég tartott 
volt, elkésetten érkezett. A spekulánsok tait.ízko- 
•(léaii viselkedtek, mert a belföldi pénzpiac/ — ál- 
Jitólagi — rosszabbodott. A nemzetközi piaczon a 
magyar hitel részvény kissé drágábban kelt el, a 
többit elhunyi-igolták teljesen. A lnly.'. piaczon tar­
tott áron folyt /• a vásár, csak a rimám aranyi rész­
vényt és a les? tini 11 ol óban k - rész v é n y t vásárolták ol­
csóbban. A ks tszá runiaozon a Ganz-féle részvény 
80—60 koronával esőkként. A járadék piaez üzlet - 
télen, csöndes. A valuta és crczvál'ú változatlan.

A zárlat tartózkodó, mert hir szerint nagy bonyuj- 
tás volt az Osztrák Magyar Banknál.

Azt elötótfasdé,t köttetett,: Magyar hitek 848
846.75, (Wtnlk és magyar nllamvasut 75S. -lelzttlogtiank 
•496.75—Közúti vaput . 753—751. Városi \ illatnos 
402.50—4dl. Magyar bank 726.51)—721. fest i magyar 
konokodéi mi Iáink 3980—399».' < inzda.-iigi gépgyár 427 - 
442. Nioholson-gépg.MU' 238—241, Ganz.-félő vasoiito 
4205—1250. Magyar vasúti forgalmi 4,0 —I<2, Magyal 
gázizzófénv S7S—SS1, Iteovsiiii ezement 814—341.

.4 deli tőzsde,1 köttetett: Osztrák hilvhészvény 671. 
Magvar hitel 847.25--S40.50, Oszt fák és magyar állam 
vasul 758.25 Oélivasiit 117 I 18.50. Jelzálogbank 190.25 
407. Leszámítvlúbank 572.50—>73, ltimamuranyi 1 >'*.>- 
094.50, Közúti vasút 7li2.5'll-~701.50. Városi villamos 
402—102.50. Magyar bank 724.5(1- -723. Általános Uü- 
szénbánva. 083—084, Salgótarjáni 460, Vasúti forgalmi 
473, Magvar gázizzófénv 07s. (4auz-fele 2.110 2350, Ma­
gtár villan.ossági 458. Nusici 'anilingyár 630.

4: ufólétsde iránya vállozatlan árfolyamok mellett 
nyugodt maradtuk. A forgalom esekely maradt. Kutte 
tett: Magyar hitel 850, Leszámítoló 573.50, Rima 
093.25 Déli vasút 118. Magyar bank 723, Közúti 763.50.

Bécsi gabonatőzsde.

! .
flees, márczius 31. ( Saját tudósi tónk t ol. j Az. 

itteni piaez cminezipálfa magát a budapesti ter­
ménytőzsde irányításáról és az emelkedett amerikai 
árjegyzések is hatástalanok maradtak. A konzum 
nem volt hajlandó megadni a nagy követeléseket, 
a 1 (irgalom eg*, szén pelentékteleu volt éa az ár­
folyamok változat lanok.

Jegyeztetett búza: ‘Jásza vidéki 12.45—12.85. bánat i 
12.20 -12.55, mosoni és győri 11.75—12,05, délivasnti 
11.05—12.015. marchleldi 1 1.40— 11.70.

A*o;.s- Kclsőinagyiirorsz.ági 8,70—8.90, pest megyei
8.80—9, délivasnti 8.65—8.85. ausztriai 8.50- 8.85.

i, p/t; Morvaországi 10.15—10.60, marehfetdi 8.70 
—9.50, Iák .-.vidéki 8.80—9.00. tót felvidéki 9—10, válo­
gatott 7.75—9.50. mosóni 8.50—9,50, délivasnti 8.70— 
0.25, északmagyarországi 8.80—9.50, maláta S.40—8.75, 
takarmány 7.55— 7.90.

Magyar tengeri ti.20—0.40 ('i-’qunntin 8—8.60.
Magyar '..fii 0.10—9.60, váj ugatott 0.50—9.90, ro 

mániái 8.95 -9. fi

Bécsi értéktőzsde.
Í3é(s, márczius 31. A mai elötözsd--'n is toxál-b 

tartott a hausse-mozgalom Skodaévtékekb u. amc 
]yek 8 koronával 659-ig emclikedtuk. Klónk forga­

lom fejlődött ki déli vasúti elsőbbségekben, és az 
árfolyam 274.50 - 272 között, hullámzott. Az irány­
zat határozót tan szilárd volt,, az érdeklődés főleg 
Skoda-értékek felé fordult, do alpesi ró-zvén vek 
is javultak, kurlátértékek közül pedig nílsú-ausz- 
Iriai ívszámi leb' társaság ős egyosiilt villamossági 
értékek voltak favorizálva. A déli tőzsde megnyi­
tásakor Skoda értékekben még mindig nagy volt 
a. forgalom, de ké-söbb az árfolyam gyengült. 
Egyébként a piaez nyugodt voll. A forgalom to­
vábbi során Skoda részvények ismét javultak, 
egyebekben az irányzat kedvetlen volt, mert Berlin 
is gyengült magatartást jelentett.

pl óra 15 pi'l'ezkor: Osztrák hitel 674, Magyar hi­
tel 84 7, Laeinlci bank 538.25, Union 626, AU«mvasufc 
758.25. Délit a»ut. 117.25. Alpesi 842, Rimannirányi
894.50. Skoda 6,VI, 3 százalékos délivasnti elsőbbség 
272, Alsó-ausztriai leszámítoló Iársn-ág 785.

1 óra 30 perez kor: Osztrák hitel 674, Magyar hitel 
S4S. Anglo 332.50, Bankverein 557, Osztrák földhitelin­
tézet 1336, l.aeiidcrl ink 538, Union 025.51), Magyar jel­
záloghitel 495. A Hamvasul 757.50. Delivasiit 117.25, 
Baselit iehraili B. 1007, Punagözha józási 1143, Alpesi 
841. Prágai vasmtl 2747. Rimamurányi 6,91. Orosz, jára­
dék 103.45, Török sorsjegy 255, Skoda 673. 3 százalékos 
délivasnti elsőbbség 272.

Becs, márez. 31. (Magyar értékek zárlata), 4 százalé­
kos arany-járadék 111.25, Tiszai és szegedi kölcsön- 
sorsjegy . , Magyar hitelbank részvény 848.25,
Magyar leszámítoló és váltó részvény 573.—, Rima- 
murányi 092.75, Magyar ezukoripav - .—, Adria hajó­
zási részvénytársaság —,—. Magyar koronajáradók
91.50, 4 százalékos magyar földtoherm. kötvény 92.65 
Magy. nyerem.-köles, sorsjegy 222,50, Kassa-Odorbergl 
Vasutrószv. —,—, Magyar jelzálogbank 493.—, Magy. 
kereskedelmi bank —.—.

Becs, márez. 31. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza­
lékos papir-járadék 92.95, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 115,50. 1860-as sorsjegy 162,—. Osztrák hitel 
sorsjegy —.—, Angol-osztrák bankrészvény 333.20. 
Bécsi Bankverein 556.25. Ösztrak-magyar bank 1923.—. 
Déli vasút 116.65. Dunagőzhajózási r.-t. 1138. Dohány 
rúszv. 339.50, Cs. k. arany (vert) 11.37. Német bankv. 
117.46. Osztr. Lloyd 593.— 4.2 száz. ezüst jár. 92.95 
96.7Osztr.koronajáradék 92.95, 1864-os sorsj. —. — 
Osztrák hitelintézeti részvény 67 .25,Union-Band624.— 
Osztrák I.iindorlwnk 537.40, Osztrák magyar államvasut 
756,2% Elbovölgyi vasút —.—, Alpesi részvény 838.— 
20 frankos 19.0 Londoni váltóár 240.02, Lipótkohó 
626.50 Török sorsjegy 255.25

Budapesti értéktőzsde
Mai záró úrf. 
Pénz Ara

Állt imadósság:
M. kir. állaim pónztárj. adóm. 41 2p o 
Mog\ar a rainy "A rád ék ... — 4°-fo
Mngvitr koron.ijáradék .......  — 4°/o
Á.Umkülcáön vaskapu czéljára 3ú,o
1 k70. évi nyeremúnykdlcjsön..............
Ilorx.-.t-szlavón reg. kart. kótv. 41 ;°o 
Magyar f .Wtohertncnt. kötvény 4no 
Horvit-szJa von földtehorm. köiv. 4°o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4° o 
Egyesitett láradék papírban 4a i-^'o 
Esrésitett járadék ezüstben 4s/io°o
Osztrák arsmyjájadék-----------4°.o
Osztrák koronajuradék ... 4r •
Osztrák államstr, r-jáfék 1*60 4°o
Osztrák állaiusorsjátók into _ 4°o 
Osztr.ik államsorsjáték 1664 
lipnst szék esi öv. kölcsön adóm. 40(o 
Pirost székesföv. kölcsön adóm. 4u-o 
Orosz államkölcsön l90ti- évről r ' 
Temes-Begav. szab. kölcsön ... i°*

Záloglevelek, elsőbbségek.

Del városi takp. r.-t............. — 41 5°.o
Belvárosi takp. r.-t. ... 41
Egyesült bndapésti föv. takp V 1* 0 
Egyesült budapesti fóv. takp ... 4V - 
liauz rs társa ko'.C3< tí'.v tv 4: ? 
Hazai bank r.-t. &'» •'•- 4V 2 " kam. kötv 
Kisbirtokosok orsz földhítelin*, '•>' 
Kisb. orsz földhiu-lint. -• • O a 
M. agrár- és ja rád ék b. szolok otv. *
M. agrár- és járadb. járj. vfiz V V 
M agrar- és j.iradb záloglevél 4’ 2' 
Magyar ált. takarékp. r.-t. r>0 évre 
>1 agyar ált. takarékpénzt. r.T. 4 
Magyar földhitelintézet... 4
Magyar földhitelipt. -7., talajt. 4 
Magyar jelzáloghitelbank 4' ? 
Magyar jeJzatogiiitflbank . 41-ar*•
M. jelz6.lognit.-lb. közs. kötv. 41 ?n r 
M. jelz.ak»ghiv-lbank közs. kötv. 4'■ 
M- jelzalogbiuelb. nyer. kótv. . 4
Magyar -.r-z, közp. takp.......- 4,,2n-
Magyar or;z közp. takp. 4°
Magyar takp. közp. jelzh. ... 4>/? 
Magyar takp. kozp j» lzb. . . 4°n
M. takp. ltözp. jf!7.b. közs. kötv. 4’ ?
M. takp. közp jelzb. kuzs. kótv. 4 
Orsz. kozp. hitelszöv. kötv. ... r/' 
Osztcált-magyar bank 4
pesti hazai takp. közs. kötv. 4* : 
IVsti hazai takp közs. kötv. 4^9 
Pesti hazai takp. záloglevél .. 4; 1 
pesti ma^gy. kerosk bank — 4*,'2%

„____ 4 °,'0
Pesti m. keresk. b. kozs. kötv. 41 ■;í,o 

, . , , . 4'; 
M. leszám. és pénzváltób. r»o évre 4° 
M. leszám. és pénz vb. zálogl. 41v 
Adria in. tengerhajózási r.-t. 4’ 2fl‘o 
Budapesti közúti vaep.-társ. ... 4° 
Budapest vili. vár. vnsut r.-t. . . 4n
Buda-pesvpécsi vasút........... ........4°«
Xassa-oderbcrgi vasat i860, ar. 4 

„ „ 1891. p. 4°
M "folyam és tengerh. r.-t. 41/2nő

92 '.0 
08

Bankok.

1 15 100 65 17. - 333.334 *24 ' Angol-osztrák bank------ -- — 331 334 -
111 4' in; 30. 8.(X>*, O'» Hudipesti bank rísz.-.' tírs. ...------ 506 5 9
91 so 92] 2»».ono 3(M Első magyar iparbank r.-t.------ — d“4 427

' 7 1 J.'IX' 16C Fiumei hitelbank ....................... .
223 0-291 15. 1 Hazai bank n-szvénytársaság :to4 50 8"5

99 lő 20.- Hermes ni. Alt. YAltóiizlet r.-t. _ ... 380 388
92 Át» 93 JÜ 12. Horvió-s/.lavon őrs/., jelzklogb. —
'•4 95 26.— 60.11K1 4«*> Magvar agrár- vs járalvkb. r.-t. 624

155 161 40 — 00 400 Magyar ált. liitelhtwnlL — • 84 ^ 848 75
7 97 2») •2- •'•.'**' L4" Magyar jelzáloghitelbank 496. 496

96 7« 1 97 2o 36.- 62..50' 4Ö» Magyar bank 4s kereskedelmi r.-t. oO 723
115 115 75 102 7.2(F) 500 Vagy. kir. szab. osztiLlyeorsj r •». 170" 1720
92 • os'4'' C8- 11H'.I*'K) 4vu Magyar lesziunitoio és pénzv. Imiik .573 573 ro

162 11- 10 ' ' 2'*.) Magyar takarékp. közp. jelz. bank 226 227
216 222 32. - 375.'*»" 3-J1 osztrák hitelintézet -----------... 673 676 -
310 317 81.- 15' 14'"' Oszt rák-magvar bank .................. — 192" 1930

91 1c 160.— 42.'"" 10"" Pesti magyar kereskedelmi bank . 3077 — 3935
89 90 32.- 150.001 401 Unionbank -- --- -- - 1 (525 — 630

1"3
93 2 1 ; 

94 Takfí-rékpónjct Arak. I
rv, . 25.Oc" f,'*i lielvltrnsi takarékpénztAr ...------ 673 675
32.- 10.'**» 500 Hudapeat-erzsébetvilrosi tkp. . 564 — 670

9. 3f« 1 * * 1 201 Bnőaprst Lipótvárosi takarékp. r.-t. 200 ’ 201 50
'

91 ‘24. Budnpcati tkp. te orsz z.alogk. r.-L 446 4 12
9,“ 120. 20 (* *1 6» *' Egyesült budapesti fóv. takarékp. 23*7 . ■
9; !- 94 35. 4 ".'M Marvar Általános takarékpénztár o7t tiGt

i50 W -50 ! 21.0*) tu*» Magyar orsz. ltözp. takarékpénztár 1I5.SI 170<>; “3 7 .y * • 2» *" • I'rnti hazai első tkp.egyesület — 1717 1727-
V.

i '

|50 10»
9(

io;

]50 14. 1 10.00»! 200 Kőbányai takarékpénztár r.-t. „ 27l — 275 -
Biztositó társaságok. í

1 ' 25 10S
9f

25 ‘28.— ! to/»«» 400 Bécsi biztosító társaság_________ 7 >7 785
32. T.’,m 4i»l Bécsi élet- és jár -biztosító int._. _ 930 94'

36.-

18.-

3,(1* 1 jut* 1 
15.0*» 
I5.OOO! 20

•J.'/'.'i i/K.)

12.0001 2<m 
10.0CX1 •. 
10.12 .(*»6.7501 -V * 
8.7-Vi! 32» 
.53100 300 
4.500| ;«* 
6.000 30

5.000
88.000

■‘20.000j 20.0001 
4 000i 
2.100 

17.00c I 
19.000 
80.000' 
15.00 1 
ftO.OfM» 
2*1.1»0) 
18.2ÍX) 
7.500

30.OOO
18.000

30(

Mai záró ár­
iul v a lu

Pénz Áru

Első magyar ált. biztosító társaság 
.Főnéiért'' pesti biztosító intézet.. 
Magyar jég és viszontbiztosító r.-t 
„Nemzeti“ baleset biztositó r.-t. _ 
Pannónia viszem biztosító intézet

Gőzmalmok.
Borsod mi8kölei gőzmalom r.-t. _
Concordia-gőztnalum r.-t. ______
p;lső budapesti gőzmalom r.-t. _ _
Erzsébet-guzmalom-társnaág ..
Luiza-gózmalom r ts.rsaság ____
pesti lieng- rmalom-társiws.ig .. _. 
Pesti molnárok és sütők gozm. r -1. 
Pesti Viktória gözmalotn _ . —

Iparvállalatolt.
Egyesült tégla- és ezement gyár . 
heocsini cementgyári Unió r.-t. 
Budapest szentlormri téglagyár 
E szak magy a rorszá g i koszé atu n y a 
F.-mngyarorsz. bánya- és kohómii 
rIstván‘‘-gőztégla*ryár r.-t.
Kőbányai gőztéglagyár r.-t..-. 
KöszénbAnya és téglagyár r.-t 
Magyar aszfalt részvény társaság . 
Magyar általános koezénbunya r.-t. 
Magyar kerámiai gyár r.-t. _.
Salgótarjáni kőszén hánya r.-t.
Ugyanaz íooo. évi kih * .......
Újlaki tégla és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. _ 
D&nnhiu i ... _
Fegyver- és Gépgyár réezv.-társ. _

480»

985 940,-

171».

6.OOO! 800 
10.000 2( *' 

16O.000! 200 
ío.oooi 41*» 
3.3001 200

20.'M'| 250 
11 »ni 2»X) 
10.175 31. K) 
4.775 20» 
3.0 H) 401 

411 T'*"" 
4 • '.!• )>»

35.0*» 20.) 
3.»**» 200 

70). 4<k)

2.5'*1 -VM) 
5.fk*v 100 

18.<X>) 20» 
2 895'lOO't 
3.'**i 40) 20.0)0: 20» ‘ 

2.5.( * *1 201 10.0*1 12'*» 12.50 1 20) 
12.50) 2» *» 
30.0*1 200 
40.0*', 20) 
15.0*»' 401 
37. - *1 40)

7.5001 200

187.361 
97,435 
14.653 
27.707 

728.19% 
4- 0*1 

113.2») >

522.579

Mai záró ár­
folyam

Pénz Ara

Ganz és társa vasöntöde r.-t. _
,Nichol8on“-gépgyár r.-t. ______ ...
(liinamarányi S I vasmű r -t. 
'chlick-féle víwsőntwle és gópg>'ár 
Teudloíl és Dnlrivh gépgyár r.-t 

• 1 Hárogvár r -t. Soproi Grácz 
Weitzer J. gép és veuggongyár r.-t. 
Athenaeum inxlalmi és nyomdai r.-t. 
Frauklin-társulat elövét. jvg nélkül 
„Könyves Kálin.“ ímikiadv r.-t. elb
,’alias irod. és nyomdai r.-t...........
Pesti könyvnyomda r.-t.---------
1 évai testv irod. 11H rés/.v.-tár- 
ldh ar-Szilágyi olajipar r.-t. ......
Budapesti ált. vfllajnossági r -t. 
Első magyar betűöntőd" r.-t. _. ... 
Első magyar gyapjurnosogyir r.-t 
Első magyar részvAnyserfözda ... .
i'.l.Mf magyar scrtésliízlalu r.-t____
Első magyar H/kllo-la r.-t. _ _ _.
i-'.lsö pesti spódiuiL^zyár r.-t. _
Fiume rizshántoló .... _ __
- . -.awindi féle szeszgyár____ __
.Hungária“ műiragyagyár — _ „.
Kőbányai íK^lg. seríózo r.-t. _ _
Magyar cukoripar r.-t. _______ __
Magy. fém és lámpaáru gyár r-L 
Magyar ruggyanUárugyár r.-t.
Magyar vasúti forgalmi r.-t, _
Magyar villamossági r.-t.____ __
M«-»gazdasági ipar r.-t 
Nemzetközi villamossági társulat 
Egyesült izzólámpa é* villám, r.-t. 
Ugyanaz 1909. évi kib. ... _ ...

Közlekedési vállalatok.
Adria m kir. tengrrhaji‘>záai r.-t. 
. Atlantira" tengerhajózási r t. 
Budapesti közúti vaspálya táreaaág 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpest azt.-lőrinci h. 4. vili. v.
Bpefif újpest rakosp. vili. v. r.*
Déli vasút . .......  ...
Első cs kir. szab. duna^'őzh.
Kassa oderbergi vasút 
Magyar folyam és tengerhaj

Sorsjegyek.
3; 4 Bazilika 821 85 -

„ onz.tr f.-lulb 34 34 50
1 •’ p.ét'Hvár nyer kul. 535
374 Buda városi sorsj. -

Erzsófiet kir szán. ' 14
376 „Jó SZÍV* ' 1-

22'«' - „ „ osztr. f'Mulb. K 1- —
642 — Ma^ryar vurvskt 1 . . 10 — 44
•214 . . 0. i 43 " 47 50

5 Olasz voruhker (,'.
2-7 — w „ osztr f. 7" -

Osztr* 1 ' : 7* > 7€ -
1.51 (,»**• rák hitelintézet 1 .
4 5« l'álttv . -
483 Szerbiai nyer -köles I.-
458 - *1 jel. hit elb n v -k. 111
84 2, M jel. hitelb ny.-k 119 ,8'-

Pemti ház tp ny.-k. 
Rsnznemek 4s váltók.
M v. oszt. ar. vert 
•20 frank-m arany — 
20 márkás arany - 
Néni bírod, bankj. 
Francia bankjegy 
P:\pirrubel d rótt ént 
Komán bankjtgy 
Szerb bankjogy ... 
AiuMcrdam 
Lóiul -n 10 f Rterl 
Német bankpiacok 
Olasz bankpiacuk 
i'áris 100 frankért 
Szentpétervár 
Nrwyork 100 dollár

348;

r.-t. 308 — —
•t. 8021 - 305 —

114 115 —
társ 1135 1145 -
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Külföldi értéktőzsde.
Berlin, márczius 31. (ßrtöktőzsde.) A tőzsde 

kedvetlen hangulatban indult, de a csökkenések 
csekély kínálat következtében többnyire szűk hatá­
rok között mozogtak. Gyöngék voltak a Kanada- 
részvényok, a tegnapi newyorki tőzsdén történt 
nagy értékcsökkenések következtében, úgyszintén 
bányaértékek, különösen német luxemburgiak, az 
Iron Monger kedvezőtlen jelentésének hatása alatt, 
inig felső-sziléziai vasipari részvények a társaság 
kedvező zárlata következtéken szilárdak voltak. 
Bankok közül, melyek egyenetlenek voltak, a 
Deutsche Bank részvényei erősebb kínálat tárgyai 
voltak. Öőzlmjéirészvények tartott irányzatot kö­
vettek. Támaszul szolgált a piacznak a villamos­
sági értékek iránt mutatkozott tartós kereslet és 
ezen értékek szilárd irányzata. Magasabban jegyez­
ték továbbá a déli vasút részvényeit a szanálás ki­
látásainak javulására. A további folyamatban az 
árfolyamok tartottak maradtak. A szabadi forga­
lomban az irányzat megszilárdult és különösen 
Pliönix-részvétiyek iránt mutatkozott nagyobb ér­
deklődés. A készárupiacz ipari értékei egyenetlen, 
de meglehetősen szilárd irányzatot követtek. Pénz 
néhány, napra ultimén túl 0—5 és fél- százaién, 
miután előbb ti és fél G százalék volt. Magánkamat- 
lúb 3 és fél százalék.

, Berlin, márczius 31. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zái éltkor jegyeztetik: 4,‘J százalékos papirjáradók 
—. 4 százalékos osztrák aranyjáradók 94.60 osztrák 
hi' M-eszveny 214.30 Déli vasút 20.40 orosz bankjegyek 
2111.2 , 4 s uzaiókos uj orosz kölcsön 94.10, üiscontó 
Commamli- 193.20. Dinamittruszt 188.90, Harponi 186.80 
l nillkiiii török járadék 93.80, 4.2 százalékos ezüst jár 
92.70 4 száz alékos magyar aranyjáradék 93.60, Magya
koronajáradék 1)1.40. Osztrák-magyar állarpvasut —.  I
Bécsi valtóár 850.50,Olasz járadék —Alt. villamos- “ 
sági Edison 193.90, tiolsenkirchoni 268.90. Lauralcohó 
26Ő.90

Frankfurt, márcz.31. Zárlat. 4.2száz.-os papirjáradók 
—.—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 98.60 Magy. ar.-jár. 
93-50 Osztr. hitelint. részv. 212.25, Osztrák-magyar 
állaiuvasut 16 .—. Északnyugati vasút —, Bustihe 
radi vasút , Londoni váltóár 204.12, Bécsi Bank 
verőin 141.10, Villamos részvény —.—,3 százalöko- 
magyar nranykölcsön77.5 , 4.2 százalékos ozüstjáradék 
90.90, Osztrák koronajáradék 92.80, Magyar korona- 
járadék 91.45, Osztrák-magyar bankl38.—.. Déli vasút

részvény 20.50, Elbavölgyi vasút —, i écsi váltóár 
850.50, Párisi váltóár 81)i.75, Union banknszv. 155.—.

Hamburg, marcz. 31. (Zárlat.j 4.2 száz: lókos ezüst 
járadék 96.40, 1860. sorsjegy 171.50. Déli vasút 2u.,
4 százalékos aranyjáradék 98.—, Osztrák hitolrészvóuy 
2 2.50, Osztrák-magyar ál lám vasút —.—, Olasz járt 
dók 103.25, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 93.30.

London, márcz. 31. Angol consol 81.75.
Paris, márcz. 31. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 96.4 . Osztr. aranyjáradék 101.15. Magyar arany 
járadék 96.70, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
f'l'1.— 374 százalékos Olasz járadókl03. 5. Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. . 94.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék —.— 4 százalékos 1890. román köles. 97.7Ó. 4 
százalékos amort. románjár. 190 . 98.—, 5 százalékos 
orosz járadék 05.65, 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 101.35, 4 százalékos spanyol jár. 98.92. 
4 százalékos uniflkált török jár. 92.60. Török sorsjegy 
219.—, Török dobányrószvény 366.—. Osztrák földhitel­
intézet 143v. Osztrák Ländorbank —Magyarjolzálog- 
bank —.—, Banqne do Paris 17,99 Banque Ottomane 
711.—, Osztrák-magyar államvasut —.—, Déli vasút 
124.—.Moridionalvasut 693.—.Hartman gépgyár 775.— 
Rio Tinto 16.'. 6, Sucrorio d'Egypte 79.—, Tula 487.—, 
Urikányi kőszén 184.—.Chartered 42.50, De Beers 466.— 
East Rand 1 2.—, Jagersfonton 209.—, Trans. Land 
Comp. 57.50, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.43, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.68, Váltó Bécsre (rövid 
105.ül, Váltó Belgiumra (rövid) 1/4, Olasz arany­
váltó rövid 8A, Váltó Svájczra (rövid) tyi«. Csekk 
Londonra 253.—, Magánkamatláb 2.25.

Üzleti tudósítások.

Budapesti szeszjegyzés.
Milyen időref Nyers Finomított

Azonnali szállításra 53.Ö0 58.50
Április—júniusra 54.— 59.—
Április—szeptemberre 54.50 59.50
Julius—szeptemberre 55 — 60.—
Bácsi nyersszeszjegyzds 49.75 50.25
Prágai „ 43.50 49.—
Lembergi „ 45.75 46.—
Trieszti exportszesz (finom) 22.50 23.50

Kőbányai serié-spiaez,
Máczius 31. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (pá- 

rOnkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 172—174 fil­
lér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogrammig ter­
jedő súlyban) 174—176 fillér. Közép (páronkint 240— 
280 klgr.) 180—132 fillérig.

Sertéslétszőm: 1911. évi márczius hó 29. napján 
volt készlet 18377 drb, — 1911. márczius 30-8n felhaj­
tatott 943 drb, — 1911. márczius 30-án elszúllittatott 
150 drb, — 1011. márczius 31. napjára maradt készlet­
ben 19170 drb. A hízott sertősüzlet irányz.ata: üzlet- 
teleu.

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatóságától.) Márczius 31-én. Előző napi eladatlan ma­
radvány 117 drb sertés, 16 drb süldő. Mai felhajtás 583 
drb sertés, 5 drb süldő, összesen 70ő drb sertés, 21 drb 
süldő. Kiadatott 626 drb sertés, 11 drb süldő. Mai ma­
radvány 79 drb sertés, 10 drb süldő.

Árjegyzés. Zsir.scrtés. Öreg I. rendű 350 klg. felül 
életsulylevonással 166—170 fillér. Fiatal nehéz 300 klg. 
felül életsulylevonással 100—176 fillér. Fiatal közép 
220—230 klg.-ig életsulylevonással ISO—188 fillér. Fia­
tal könnyű 120 klg.-ig életsulyilevonással 180—192 fil­
lér. Hússertés könnyű 140-—300 klg.-ig életsulylevonás­
sal 168—178 fillér. Süldő belföldi élősúlyban 148—146 
fillér. A vásár irányzata lanyha. — Az árak változat­
lanok.

Budapesti szurómarhavásáv.
Márczius 31. Felhajtatott: 816 drb léő borjú, 19 

drb leült borjú, 98 drb élő bárány, 173 drb leölt bárány.
■árjegyzések; Elsőrendű élő borjukért 100—108 fil­

lérig, kivételesen 110—116 fillér, középminőségii élő 
borjukért 84—96 fillérig, leölt borjukért 106—120 fillér 
(levonás nélkül.) Élő bárányokért 18—22 korona pá­
ronkint. Az irányzat lanyha volt, az árak változatlanok 
maradtak.

VÍZÁLLÁS,
márcz. 81. márcz. 30. ni:

Pisai és FELESÉG
■■■" REGÉNY. 11.-.1

Irta: J. LIES.
— 12

Egyszerre ngy rémlett előtte, mintha tá­
voli lépések csörtető zaját hozná erre a szél 
Szive megdobbant, mert eszébe jutott, hogy 
hátha őt keresik.

— >ia egy félórával előbb jöttek volna, 
— dörmögte magában s aztán elmosolyodott.

Nemsokára a kutyák hangos üvöltésétől 
lvtt hangos az egész környék. Nikolaj egé­
szen készen várta az érkezőket. Kutyáit el­
csitította s körülnézett. Lenn a hegyoldalon 
kút siető fegyveres sötét körvonala tűnt. fel.

— Hó, valaki! — kiáltottak a jövevények 
amint közelebb értek a pásztor kunyhóhoz.

— Kik vagytok? — kiáltott feléjük Ni­
kola.].

— A csendőrségi járőr, — hangzott a 
válasz.

Nikolaj felugrott fekhelyéről s feléjük 
sióiét t.

— No, mi baj van már megint.
A csendőrök nem feleltek, csak mikor 

egészem közel értek Nikolaj hoz.
— Láttad-e, hogy mikor keletkezett <1 

tűz odalent, — kérdezték.
— Bizony nem, — felelte Nikolaj nyu­

godtan. — Arra ébredtem, hogy lent félre 
verik u harangokat.

— Itthon voltál egész nap?
— Igen.
— Aztán, mondd csak, mikor timt el az 

H két birka, amit bejelentettél a csendőr- 
ségeui,

— Vgy hajnal felé tegnap.
— Különös, különös, csóválta fejet 

fontoskodva az egyik csendőr. — Te bizo­
nyosan tudod, hogy ki vitte el, No, ne félj

semmit, nekünk megmondhatod. Tudod, ea 
egészen más, mint odabenn'. Ott nem lehet 
ilyet megmondani, ha nincs bizonyíték rá, 
Do nekünk ... aiz más.

— Az igazat megvallva, nem tudóim ha 
tudtam volna, meg reggelre visszahoztam 
volna őket. Úgy sejtem, hogy valami uj em­
berek, járhatnak erre.

— Biz1 az meglehet, — mondották a 
csendőrök. — Valószínűleg azok csinálták a 
mai éjszakát is. Jól tennéd, Nikolaj, ha hol­
nap reggel egy kicsit átnéznél Jenson- 
f jardra. hát ha azok manipuláltak valamitT

Nikolaj heleegvezőleg bólintott s aztán 
búcsút ’véve á! csendőröktől tovább nézte a 
lassacskán kialvó tüzet.

— Ezek jó helyen kereskednek, — dör­
mögte magában titkos örömmel. — De mi 
lesz holnap, lia rájönnek, bogé- hiátnyzik az 
asszon y.

Megvárta, amig a csendőrök kikanya­
rodtak a helmersdorfi országúira s aztán be­
osont a kunyhóba.

— Hé, Szergo.i! most már siess ám, 
ahogy csak bírja a lábad.

A fin csakhamar előkerült s óvatosan 
körülnézve épp ellenkező irányban indult 
meg, mint címerről a csendőrök jöttek az 
imént. Nikolaj ivedig, minit aki jól végezte 
dolgát, loheveredett a kunyhó szegényes 
ágvára, s mélyen aludt, késő reggelig. Arra 
ébredt fel, hogy kutyái erősen Szűköknek s a 
bezárt nyáj béget.

Miután teendőit elvégezte a ház körül, 
sietve indult meg Heimersdorf felé, hogy ér­
deklődjék az események folyása iránt.. Mind­
járt az országúton találkozott egy ismerősé­
vel, ki a szomszédos hegységeken őrzött nyá­
jat s ez elmondta neki, hogy az éjjel meg­
ölték az erdészt a bclmersdiorfi erdő mellett.

Xikoláj kissé megrezze-nt, mert bizonyos 
volt benne, a hozzájuk tartozók bántak el 
vele, de hamar összeszedte niaigtái., g olyan >

Inn Schärding
m éter 

1.06 1.08 fisza M.-Sziget
méter
C.92 0.86

Duna Passau 1 »U Teketiáza 1.10 0.98
Linz 0 45 0 69 V.-Namény

Tokaj
0 80 2 >8

Mécs 0.13 0.)8 3 96 2 14
Pozsony 1 65 7 1 43 Tiszafüred 3 76 1.80
Komárom 3 8 > 2 9J Szolnok 3.84 2.V6
Budapest 2 84 2 46 Csongrád 3 54 1.78
Paks 2.19 1.80 Szeged 3 64 2.45
Mohács 3 — 2 98 T.-Becse 2 92 2 31
Gombos 3 22 4 58 Titel 3 30 3.3 J
Újvidék 2 74 3 12 Ondóvá Iloór O.ÖJ 1.19
Pancsóva 2 83 2 52 Tepoly Bánfa 1.16 0.96
Orsóvá 3 14 2 97 Bodrog Ladmóoza 4 85 3 93

Morva Morvafalu 8 20 2.96 Sajó Zsolcza 1 79 1.92
Víg Zsolna 2 66 1 32 Hernád H.-Németi 0.96 1.08

Trencsén 1.98 1.14 BerettyóMargitta 0 29 1 35
Szered 2 17 1.72 B.-Uj fain 0 32 0.64

Rába Szt -Gótikáié 0.52 0.06 Kőrös Csúcsa 0 56 48
Sárvar 0 75 0.88 N.-Várad 0.22 0.58
Győr 2.94 2.72 Belényes 0.73 0.88

Dráva Várasd 1 72 1.22 
0.6 )

T enke" O.CO 1.36
Zákány U.C9 Gurabonca 0 84 2.06
Barcs 0.58 0.25 Borosjenő O 6ú 1 60
Eszék 1 .8 0.91 Békés 2 64 2.88

■ura M.-Szcrdah. 1 08 0 53 Gvoma 2.84 .12
Szíva Zágráb 1.82 0.2) ■áros Gv.-Fehérvár 1 04 052

Sziszek 4 22 1 33 Branvicska 1.46 1 14
Mrtrovioza 8 70 2.28 A rád 0.11 0 38

Szamos Deés 0.82 1.20 Makó 0.76 0.34
Szatmár 1 68 2 11 Temee Lugos 1 20 1.80

Kraszna N.-Mejtény 0.46 0.76 K.-Kostély 1.30 1.50
LatorczaMunkács 0.60 0.63 Béga Kiszctó 0.94 1.30
Laborcz Homonna 0.35 0.48 Temesvár 0 ( 2 0 08
Ung Perecseny 0 — 0.- Becskerek 1 02 0.98

airczot vágott a hírhez, mint aki kettőig sem 
tud számlálni.

— Lehetetlen, — mondtotta álmélkodva.
— Aztán vájjon ki tette?

— Hát bizony azt még nem tudják, de 
sejtik, hogy vagy a gyújtogat ók, vagy vala­
melyik haragosa bánt el vedé.

— Hát gyújtogattak? — kérdezte Niko­
laj, mintha mit sem tudnia az egész dologról.

•— Hát persze, — felelte a másik, meg­
győződéssel. — Oszt valami igen nagy do- 
loar lehet, mert a varosbéU-ek csak úgy sut­
togva bőszéinek az ügyről. Azt rebesgetik 
mindenfelé, hogy az asszony, a bírónő, eltűnt 
a környékről. Bizonyosan ir<•••sa kkal vitték, 
mert a csendőrök reggel megtalálták az egyik 
cselédet összekötözve a lépcsőházijaira.

— Az ördögbe is, ennek fele sem tréfa,
— szólott Nikolaj fejéit ráizngatva.

<— Bizony nem. dó azt hiszik, hogy a 
zsiványok hamar k ezrek erűinek, mert a ta­
nács ezer korona jutalmat tűzött ki a kézre- 
körítőnek.

—• No, akkor én magam is utánira né­
zek, — mondotta Nikolaj komolyain, — mert 
ezer komáin az szép pénz.

Ezzel elbúcsúztak egymástól1. Nikolaj 
lassan ballagott a városka felé a másik po­
dia a hegyek közé. Egy darabig azon töpren­
gett, hogy vájjon miért gyilkolhatták meg 
az erdészt, de mivel ennek sehogyan sem tu­
dott nyitjára jutni, beletöiődött abba, hogy 
ez is parancs.

Aliig Lépett be Heimersdorf legkülső há­
zai közó máir is észrevette, hogy a máskor 
csöndes, nyugodt faluban élénk izgatottság 
uralkodik. Jóformán minden házacska, előtt 
álilt négy-öt ember, kik mind a múlt éjszaka 
eseményeiről beszélgettek. Nikolaj tisztelet­
tudóan üdvözölte őket, s kimért, nyug ,.], 15. 
pétiekkel haladt a városháza felé, mely a tem­
plom melletti téren állott.

.(Folyt, kflv.í



Szombat, ánriEGYETERTES

SZÍNHAZAK tííig 9P & p

ííggság ellen
Szombat, 1911. április l ón. U., f.ogymezo-utoza 17. íz. Waldmann Imre Igazi.

Dr. Horomel-fele Haematesem 
CvaiI a Dr. Hőmmel nevei
bangsalvozni kelll

Hemzeti színháza MAGYAR SZVNHAW.

Vizkereszt. DfluiÄn mérsékelt belyirnlL
l enyes Annus felléptével

Á kis lord.
vagy, amit ar.artok. 

VigjálóK 3 fői vonásban, lita 
Shakespeare. Fordította I/vay I

Személyek:

Kivonat a hivatalos lapból.
Máuvius oO.

m

Kinevezések. A txlügymin'.sztcr ? r.mászom- 
b:;ti állami tivvvmekmenhclvuc/. dr. hemr.eh Btlat td-
,11-oJv tiworfctdijjal megbízott ígnzolvíoorvost a \dl. 
fizetési n-ztályba igazgató-főorvossá; ...

n Villás- és közoktatásügyi miniszter Foigács -i; 
,,.of Károlx szánni:-álét a Vili. fizetési osztály -ik 
fokozat álra" való sorozás mellett az egyetem, nyomdához

Orsino 
íSebestián 
Ant- nio 
B *f Fon Tóbiás 
K szög Andor 
Mavolió 
Fabian 
A bohócz 
f) ivia 
Viola 
Má i.i

tiarams-zeghy 
Náday B. 
Mihályi! 
Horváth 
Kürthy 

G ilányi 
Kovács 
Rózsahegyi 
Actól I.

D Ligeti J.

eonúuoxKa. Ráülik József inüvo/.eUV.egédet pedig a
t . , .-,iv ;l-ik fokozatába- való -orolás mellett

vanod.í tómüvvzeU.vv. Mares Géza. debreezeni orsz.. tar 
árva házi segédán atyát, ugyanezen intézethez arva- 

at vavií. Hellvnyi Kálmán kecskeméti orsz. tanítói orva- 
hiii.i 11. árvaatyát a debreezeni orsz. tanítói árvaház­
hoz; I. árva atyává;

a pénzügyminiszter Nagy János adóhivatali ellenőrt 
:n. mr.vo.-íllyei adúhivatalnáf'a IX. fizetési osztályban 
iáié- mogluieyása mellett adóhivatali főtisztté a sza­
badkai. Pupp Gyula, adóhivatali tisztet a. marosillyei 
adóhivatalnál eddigi állomáshelyén é.- a X. fizetési osz- 
tálvhan való meghagyása melletti adóhivatali ellenőrré 
a marosillvei, végüCVallus József balassagyarmati adó­
hivatali gyakornokot, a XI. fizetési osztályba ideiglenes 
minőségű adóhivatali tisztté a marosillyei adóhivatal­
hoz. Molnár János adóhivatali tisztet a marosvásárhelyi 
adóhivatalnál a X. fizetési osztályban vale, meghagyása 
mellett adóhivatali ellenőrré a diesőszentmártoni adó­
hivatalhoz; továbbá a földadókataszter kiigazítási mun­
kálatokhoz Schmidt József uradalmi erdőmester zágrábi 
és Zoldy Ödön károlyvárosi lakost ideiglenes minőségi! 
kataszteri biztosokká a zágrábi kataszteri helyszínelés) 
felügyelőséghez, ezenkívül Búzás Márton bánffyhunyadi 
adóhivatali gyakornokot a XI. fizetési osztályba ideigle­
nes minőségű adóhivatali tisztté a tenkei adóhivatalhoz, 
Cscmcz Sándor bolicsi lakost a XI. fizetési osztályba 
ideiglenes minőségű pénzügyi számtisztté a nyitrai 
pénzügy-igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez, tlal- 
lov Gyula nezsideri adóhivatali gyakornokot a XI. fize­
tési osztályba ideiglenes minőségi! adóhivatali tisztté a 
magyaróvári adóhivatalhoz és Ugor Ferencz nagykani­
zsai lakost ideiglenes minőségű segélydijas adóhivatali 
gyakornokká a nezsideri adóhivatalhoz, Szkokna Frigyes 
aisókubini adóhivatali gyakornokot a XI. fizetési osz­
tályba ideiglenes minőségű adóhivatali tisztté az alsó- 
kubini adóhivatalhoz, Medzihradszky János aisókubini 
lakost ideiglenes minőségű segélydijas adóhivatali gya­
kornokká az aisókubini adóhivatalhoz; Salamon Emil 
békéscsabai adóhivatali gyakornokot a XI. fizetési ősz- 
túly-ba ideiglenes minőségű adóhivatali tisztté a zólyomi 
adóhivatalhoz; Dányi József treneséni lakos, végzett 
joghallgatót a XI. fizetési osztályba ideiglenes minő­
ségű állami végrehajtóvá a treneséni pénzügyigazgató- 
eághoz; Veres Károly tordai lakost ideiglenes minőségű 
segélydijas gyakornokká a tiszafüredi adóhivatalhoz;

az igazságügy-miniszter dr. .Tókay Sándor fiumei 
törvény-széki joggyakornokot a fiumei törvényszékhez 
jegyzővé:

a. miniszterelnök Csempész Gyulát, a fiumei tenge­
részet i hatóság mellé rendelt számvevőségnél alkalma­
zott. fizetésiden irodasegédtisztet a fiumei és magyar- 
horvát tengerparti kormányzósághoz irodasegédtisztté. 
Franco Manót, az ezen kormányzóságnál alkalmazott 
napidijast pedig ugyanoda fiz.etéstelen irodasegédtisztté;

a ka.-»sai javitú-nevclöintézet igazgatója a vezetése 
alatt álló intézethez Kristőfi József szabómestert Arga- 
láes Ütlön géplakatost és Fiihringcr Ferencz kárpitost 
egyelőre ideiglenes munkavezető-felügyelőkké nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügy-miniszter dr- 
Grandpierre Jenő magyarlápost járásbirósági jegyzőt a 
szászrégeni járásbírósághoz, dr. Rózán Gyula székely- 
keresztúri iárásbirósflgi jegyzőt a marosvásárhelyi tör. 
uh,;..-/ékhez és Felméri Gyula erzsébetvárosi törvény- 
néki jegyzőt a székely-keresztúri járásbírósághoz;

a vallás- é- közoktatásügyi miniszter Fábián Rr- 
z.'éhct rozáliai állami óvónőt a felenyedi, özv. Mnlmlr 
K.-iolyné, szül. Altenburger Johanna felenyedi állami 
óvónőt pedig a rozáliai állami óvodához eddig: minősé­
gükben áthelyezte.

í’iil,váratok. A nagyváradi posta- és távirda- 
igazgíttósághoz« gyulai posta- és távirdahivatalnáí be- 
t'ilteudő ]' st n sző 11 it ói állásra április hé, fisáig; a hu- 
‘ -1 - - - -1 i posta- é-s tá v ird a iga zgaté,sághoz ,v l.etkészen

SkHitSki fii húsra úp

.Nif.iiio/ vsa- 
«II javítóin- 

llásra április hó 
?z két Írnoki ál- 
a rzabáivszeriion

Kezdete '/jS érakor, 

M. Kin. operahAz.
Hoffmann mesei.

Fantasztikus dalmű 3 tel vonásban, 
elő cs útiatokkal Zen ej ót szer­
zetté ; Oifonbach Jakab szövöget 
irta: Barbier Gyula Fordítottak: 
Dr. Váradi Antal. F«iy J. Béla 

és Hadó AntaJ
Bsemilset 1

Olymp a ) 
fiiul etía 1 
Antónia 1 
Coppclius ) 
Dapcrlutto) 
Miraclo ) 
Corhonillo 
Pittichinaccio) 
Feró ne 
Hoffmann 
Miklós

Sindor E* 

Dal r. Oil

Kertész

Székelyhidy 
Ambrus E.

Kezdete 7 órakor.

CaF^CtSrtKHAZ,

A zseni.
Vígjáték 3 fe vo á ban. lila : 

Nagy hndro
ÍSezdete Vs8 órakor.

Ma szombaton, április l-én

Életkép 3 foivonasDan. Irta; 
Burnttt Hodtrson. I ordította 

Hu ó Sándor

Dorincourt .v ebestydn
Bno1 Cednk l ényos A,
H iwish.im IVthoi
H hgms Kürthy
Ho.ibs B ro>8
D ck H szár
Tomas 1 íoró
Mr. Erről 1 lathori

Csatai J,
M'.ry Gcrü J.

Kezdete 3 órakor

üi uo uit

E»te rendes taclyArakkaL
Elő* ö;:

Parasziok.
Dráma

a berlini Metropolc-szlnház tagja, 
mint vendég, a chansonok mestere. 

Továbbá; -. z- -
fdlvuil fcDuD. 

Bar la Lajos.
lila,

Sremélj •£:
S'.ujkó X* 'pő
Boiinó Gero I
Maris Nagy T.
Boreményi Gero
Az ín t g 1 o era?nyi Baross 
Sándor Fapp
Julis Tv>th I.
Kovács Kürthy
Kivácsnó F. TárnOky G.
H.iptaknó T F rai R

Kezdete V« 8 órakor*

fővárost VároslIqeU Színhez
Először

Sámson és Delila.
Trug L. innii i 4 I lvoua. bin. 

Irta: Swpu LangO.

KsjdötC 8/s O ártsFoiv

§, nm. v. és köz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve.

Dr. Batizfalvv I. Z. »város iwisj 
FOGORVOSI BHTÉZETE
athelyezva: Károly-körut 3. EZ. alá.
Fájós fogak meggyógyitkia 

Tartóé fogtömósek,
8*:ajpedlácnólküll múfogak, aranvlild ih, koronák

v 1. , . txi Jól basznalható fogsorok Foghnsások (sltáuksban is.) | elkészítése é s babelyezese.
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek teinao alatt mcskaojak mUloBhiKSt,

WBRTHBIMER-ORFEÜM
VI., Szcrecscn-utcza 35. szám,

Igazgató; Werthelmor Lajos_______ Telefonsz xm: 4—49.

Kezdete este 8 Órakor,
PIT* Szcnztlczlós veudf;y>zercpK-Muk l

Mellzer Adolf a uilóghirü lengyel fenopisfa.
MbIízep Anna primadoiina.

,Kz.',ünDdTr,b! Tochter íerusalsms aa'MT Ää:
A feleségem zászlóénya. ¥:'h
Littrannu I*cpl. IC d llrrs Danri;i{| <«lrh, Wnllord 

s móg sok nj nttrnkvzlő.
Az emeleti télikertben 40 hz< p níí Ivllepte. < öUjiu

uj «Am. — McVis attrakezi"!;. -- Kezdete • f-dkor. 
Vasár- és ünnopnAVOkon délutáni oloadAs, mérs- k-lt boly- 
árakkal. Kezdete d-'-lut-n 1 .1 órakor. Jegyek kapbatók az 

orfeum pénztáránál és a Hun ária fürdőben.

a jelenkor legjobb illuzionistája.

E-E2F3 WYNNE
a flegmatikus fivérek,

B varieté színpadok legjobb száma

Vasárnap az Alpesekbcn ez.
---------- —- jclenctüitben. --------—

HOWY
a vidám pékek.

és meg 10 különlegesség,
Vasárnap, április 2-án két előadás, ^ 

Kezdetük 1 .4 éa G órakor.
Jegyolővétol 10—1 cs 3—0 óráig, a nappali 

pénztárnál, elővételi díj nélkül.

rili.s hó íl-s-áig; a lióc-si katonai
rajzolni •l!á í.i május hű 20 útg•
igazgnfóhj mix .- nő"y pénzii-.'t", j x
hót alatt . aty'.'üi javitóintézet
Iái fö'scgvr !i állá április hó 12 é
1f'/f? jg.i -;.al ,-i -ához esalflilfősOge
ló óig: n 1 i'ii--ój türvényszők ein
Ifisra fipi hó -S-áig nyújthatói

Minden este 8 órakot1

az ülőiéi heteden áprilisi műsor.

Max

2|

vlsti ImilavvBlI vviiilónj . ivkn .' Ti.->íiI>U:í u m, 
zúvziVf» ti nt trukczló !

Moran & Wiser The Tups Odys
1 Met grófilő,

LaszkyEéla op^rotijo, Kornai Berta vendogfö lepíjve"
a többi lf-lsö; ai.gu ►/..mi.„HGYETERTÉ8«

poütlkiil napilap.
den man imgj

CHaláill rlünuilh, A It I j|rn1no Hornul lt«>rtn |< 
léptével és » t€;lj<- x nrlvtú-mU-or ui v r * é k e 1 I 

hvlyiiru Mini.KlMőh'vataU 1«a;^c44: MJOR

ön.Aá.:.l,MrrillÉu • •» , ... — -r

A magy, kir, Opera művészei 
A magy. kir. Zene-Äkademi
A Nemzeti Zenede, az ország lag 
előkelőbb zens-iskírák Fanárai

szívesen elismerte:;, bo.-.v 1h-l: dut

Reményi Mihály
\ «■»Ivnnt k4szif, meiy b.’rt. cly r«'gi ío-

r riutob hvgedüwl u vcrseuyt sikeresen ki «Hja.

L Reményi hangfokozófiereiidaia
Alul b.irmvly s.^ bnngu Lege 1 u sV,:Ual jui.b, 
erő.-ebb és nemesebb hangot I; y> k"i«:-vt ív 
rn >-g min.len «• 'v--s bang>zern-'. Ä
l.'jvu Itcményl in tili víf «*iiü * u uazlt v‘!-l ősit űlyiitól
CuJ3{iest, Eiipá y-u. 58.

A vitÉrj hejabb qui.ntiisz a bsrjai csak flgményine!.

TOST és MOLNÁR
kereskedelmi., díszítő-Cs tajkertCszcte

BUD/APEST, VII. ISTVÁN-UT 50,
Elvállal fi Dinit Cs crkCIydlszltCsckct. 
k. rtc-k, p:iiliok terve.-Oaet, .1.ikitns.it, 
f ntartnsílt. Altcruml Cs all in.lo dlszl- 
tCsekct. Teli kerít k bvrcndczú Cl, min- 
tier, c szakba vegö munkát, u a u n

Telefoni 88-7G, Telefon; 88-75.
Külső telepi Gyarmat-utczn 25,



SZÍNHÁZAK

Rendes helyárakkal naponta

tíz erkolcsteisn város.
Szoczlális dráma 3 felvonásban, 
Irin I'cniümle Reaiiier.
A szerepeket a kopenhátfai 
Udvari Színház tagjai iátszsZák.

EOYA Ij - O EFEU H
VII^ Erzsébet-kőrút 3b

OZOÜ.U lul upliub Eo Y'iCy

Wildbad Sanatorium
gyógyhely

■ Téii helyiségei Réuay-uícza E8. szám«
1 Igazgatók: Lcitner (is Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.

Telelőm 14 22. Eliíadáe kezdete W órakor.

április 1-ón
ÄPOLLO-PROJEKTOGRAF
Sópaxínhás-ntoxa 1—3Tel ti ion 68—39.

STAJEftORSZAG

Bohóság, irta: Satyr«
Vénre 11 órakor:

Természeti — étrendi gyógy 
módok, hő-források

VEZETŐ ORVOS:

Dr. v. BUBIM®
a kiéli egyetem volt tanára

? orvos. :: Egész éven át Byirca.
Prospektus ingyen.

LATO

rendes koz

Szombat, 1911
r KmAx/g színház. 1

Fedik íSári vendógfellóptovjl

A babuska.
VandevHio :t felvonásban. írták: 
Tiers és UaíJfuvet. Fordította; 
Gábor Andor. Zenéjét szerzetté; 

Fali Leó.
EteméiysM ’

Lrumiernó 11 irmath I.
Ivotté Viirady
Rolnturello Rátkai
Tiboviusz Király
} in If on INoino li I,
Rozalilla Kódún S.
Talmi színigazgató Latahár 
1 'lébános Balázs
l'oblio k. a. Ka ári lí.

Cíezdete Va 8 órakor»

^HAivncA színház.

Az Oi.'züg.vs Szinpiiivészcti 
Akadémia eíó’a<i ta

Sophokles tragikus 
miivésaetérö!.

El iád ja; Sebestyén Károly.
1 ütlna:

A írachisi nők
Trar.-.l.l 1 t'aivoná-han. Irta: 
Sophokles. Ford. Cfci'r.y Gergely.

Kezdi sie 1/2 3 órákon'.»

Minden este 8 órakor

legelsőrangu színházi 
varieié-elöadás

utólcrhctctlcn áprilisi műsor.

Max Palleiiberp
első budapesti vendégjátéka. 
Moran & Wiser, ;i boomerang' 
kalapdobók. The Tups, Gays 
és a többi 12 kiváló attraiiczió. 
A két grófnő Laszky pompás 
operettje Kornál Berta ven- 
d.-glvlléptével. A ház barátja 
f'.vaumé' bohózata. Uj kaplók, 
uj szólók, csupa uj szám. 
Minden vasárnap és Ünnepnap 
délután* 31/- órakor mérsékelt 
hely áru családi előadás : 
operett és a teljes varieté-műsor

Bohózat 1 (elvonásban. Irta: Hirsshfeld Lajos
Jegyek elővételben a nappali pénztárnál d. e. 9—i-ig es 
(1. u. 3—6-ig- Konti kiibmb-gessógi tőzsde, Audrassy-
ii t. 29. és Sopronyi nagy tőzsdében, Rákóczi-ut l. szám. 
12* óra után az I-sö emeleti Casino de Parisban a világ 

legelső ének- és táuezszámok fellépte.
Tv

Sátorét

“Pasasa'i fi bs B m /;. gatBi

Ráitóuzi-ut 63. az.

9

a eleion 54—23.

Újdonság! 5! órakor! , Újdonság!

Kinti bácsi szerelme
9 órakor I

Fegyfergyakorlat
Bobutal ok ívták Glinger <5s Taussig, fold. és itdolg. .Steinhardt.

Steinhardt, Hunyadi, Szőke Szakáll és 
uj külföldi száínok.

Vasarnaj) délután előadás. Éjiéitől reggel 5 óráig 
eabarett belépő űij nélkül.

Jegyek, d. e. m i m d u, ; -r.-ig u. mulatóban és egész nap 
8 Hlisch Jakab-féle niigy tőzsdében Audrássy-ul 19. és a 

Hungária fürdőben.

A Royal-Oríeum épületében (VII, Erzsébet-körut 31.)

fJJä” ének- és tánczelőadási
44 női szépség föllépt ével. Ezek között: Oilye. Viola
Va lesen. Esin Sin n. Kenée Repine. Amanda Ma­
rion. íZvxé. iüeildy Flotl. 4 Rockiiiji fiirls. Selma 
SíresseiidorS, Ifji Norma. I.oisése Fripon. Eise 
Sarnia. Ssever:!. (iarloüe holier. TToto Ruüat 
12ey Grete Carlies Ea, Mnreel le. VáradI Adél. 
Szép Erzsi. Rarieit Stoilowa Eleki kettős. 
Min rí Coriiií ha. Antal Jolié. Arany Sári, Knlu 
Kaséul Annié Neumann. Stella Klack. Schwarz 
stb. stb. Belépő-dij i óráig i korona azontúl szabad_ be­
menet. — Czigányzene,§keringöverseny reggel 5 óráig. Kuko 

Yincze és zenekara.

lunias Elejéig msrsóHnlt szabd árak.!

Meghívd.
zet 1911. év

A Rákospalotai Önsegélyző egylet mint. szövetke
vi április hó 9-én délelőtt 11 órakor tartja 
iségébon Rákospalota Fő-nt 39. sz. alatt !

Művirágok, disztcliaki
Eredeti párisi újdonságok

R/^ A f" M Pl r* lt-Si psá^sr) művirág-, kos - orn- OvI-B.lfcphL éaüisztollgyártassal
UcLivitóLsüla egybekötöttegybekötött

nagykereskedésében
Budapest, BV.,Városház-iá. IS.

TELEFON 136 S6. SZÁM.

ZÁLOGBAN
levő arany- és ezöstékszereket, sorsjegye­
ket s azokra .magasabb kölcsönt nyújtónk.

Bilimmé suton és na
Budapest, IV., Párfisi>u. 5.
■ (Főpostával szemben.) , ,

melyre a t. ez,, szövetkezeti tagokat tisztelettel meg­
hívj a, az igazgatóság. Napirend : A mérleg előter­
jeszti': o a;: igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése 
a tolmentvény megadója feletti határozathozatal: 9) • > 
mazeatósági tagnak 3 évre való megválasztása, 3) A 
sorsolás utján kilépett választmányt tagok megválasz­
tása. 4) A felügyelő-bizottság megválasztása és azok 
tiszteletdijának megállapítása. ■’>. A XÍV. évtársulat 
felszámoló bizottságának megválasztása. 6. Netán! 
indítványok.

Jegyzett Kivonat a 19. S hói. Egyes tagok által teendő 
indítványuk ", nappal a közgyűlés elölt az igazgatóságnak írásban 
le P lenten,lök. Mérlcg-számln, Vagyon: Pénztár 47«t. k ej till. 
K.. 1 . , j; asst: K. Éviársnlatok hátralékai vo1 ■K. Adósok 14227 
K -- Ilii .loi/alogilag biztosított ingatlan vételár hátralék 1720 K. 
.1 üpu.irok -J.IO K. Felszerelés 800 K. Félsz redősnél leírás too K. 
M ,r ,1 ;, ii Előre űzetett kamatok ans K 77 till. Összesen 77«5H 
K ..| till Teher: Az .vtársulatok heiratasi dija 4".-, K 50 fii!, lfcti 

K Az éviársnlatok vagyona 1099 K <3 nil. tivtar- 
lás alatt 1107r. K 35. VisZleszáuiifolt váltók 6100

befizet
suta'ok felszámol 
K. Összesen 7t>2is K 28.

Nyerést-'.tlhozal 1909. évről: 77 K 04 fill. 19IC 
l.uS K 29 till. Ossz t 
^nyereség számla 
l'rzfetrész utáni kanta

leirí

i
Résavénytápsaság.

Az oeztiaik-magyar monarchia legrégibb szakma-
btü cése. — Aluylttatov Iszt-ben. Ajánlja első minőségű,

többszörösen csavar!, kész állapoiban 
tűzben horyanyozott gépsodronyfonatait.

következtében tíirfóssásr tekin6| A kitűnő h- 
tét* i»en p-I
*

vi nyereség:
K. Ossz. 77.853 K 61 till. Veszteség- és 

Veszteség, visszleszámit. kamatok: isüo K iő8 fill, 
tok- mr» K m HU. l'zléti költségek; 1G6 K 

f,i’ v■inibiztosi diiak u,o K Adó. 10 K >2 fill. Fölszerelésnél 
" K összesun. 3c112 K 7v fill. Nyeresögdthozat idom évről 

4 fill 1')!o vvi nyereség 1 t>3 ív . * till ()s.-zeseii lbdo K. 
tPI Oss/v- -11 5 K 09 ül! Nyereség. Kamatok 2972K 82..fiU. 

Diiak: 600 K ÜÜ K. edélmi illetékéit: 1821 K .7 lill. Ősz- 
ezesen: 529s K 09 till. .

Kelt Rákospalota, 1910. tleczember t-én. Rachler A áré1 
I- fökünvvelö Schwavez Jakab s k pónztámok■ Az igaz 

08 08 g Sehwwrz Jakab s. k elnök Vezérigazgató Dr Székely 
Kis li .lelünk. Dt Berger Lajos s. k. igazgató. Csizmadia 

„ k , ygató. Kobn 1.. Laios s I; igazgató. Ezen mér-
.................ikimyvekUel összehasonlítottak és ezt teljesen

rendben (..Uralt? Stciii Dávid s. k telttgyelö-bizotttágl elnök. 
g,!y..,.r ö Ion 8. k tolugvelö-bizottság. tag. Mtiller Adám 8 k. 
, : ,v,.i,3 i oitsá-'i t.e V'leszámoló ltm7. .-vtarsulat vagyonmár-
j' V" xin.eviár-»lat Az évtársulat helratásl dija. ll:> K 60 till., 

vvtársulat heti betizetesci!
K 60 till. Az évtársulat 

évi nyereségé. 93 
á '21 K Ji 1.2 IC 
, K J808 K. is űzi

1910

vOZás Aui'1 s.
-vártmányl Nem tevesznmuu .«•»» » 

-r- u,„.s ( j lyuk a, végig sodrott és Végig huiámozott 
ikból .illő fonat okkal I

Meglepően ölesé árak 
H 26 flllártől félj 86b i!

Éa nagyobb vételnél még magas engedmény!85 í '£ ■ " uílSóí ' :
; ■ Ű?Zl°oL\ ÄÄ
kiv ben'é” ú,t..... a - szak,:,ahoz tartuze vzikk. k U.tune

' 1____  hl. ..rak mo telt Legmagasabb
Mttmtotósok Ezrekre mono ousmorolevoioa: - 
Arj, •) /.ékek és minták bérmvutv • es díjtalanul:

1VI£IÍJypszágl telep:

Budapest, Váczi-körnt @1.27.
Levóiczim: Kutter cs Schrantz r.-t.

1.4-12 K Az évtársulat vagyona! 
h átralékai K Az évtársulat

K. összesen »81 K. Követel. 98 üzlet- 
-I üzletrész .' ■ K i98o K. iá üzletrész 

: l éw ’ .1 K 41 K Összesen: 30481 K.
K'II R:\kospiilota. 1909. évi deczemhcr :ji-eu Ravhler 

1 f I > k1 *11 \ v •11 * * Schwarz Julcih s k pénztárnok. Ezen 
von rVrli“’’ i 'ko/.nyillés áltál kiküldött bizottság által meg- 

. ; ,, - nutva-i Utind-nben megegvezönek találtatott., Unuber Károly 

. I, Mvlfetdter a aims s. Ív. timber Lajos s. k. t .alllag Lajos s. k. 
tizalié Imre s. k.

V i tszátna ' 1: dcozember 3t én. XIII. évtársulat,
■ / ,v Picién v",d' 7 • lag 1. • uzl.tr... szel, az óv folyamán kilépett 
ÍVt ." 3-, it'letr.wszel, maradt az év végén 58 tag 138 üzletrész, 
Xtv'.'évtársul t. Az -V elejeit volt 7.. tag 197 üzletrész az év 
,> v,„,á„ kilépett 17 tag I'* üzletrésszel, maradt az év végén 53 

j,s üzletrésszel. XV. évtársulat. Az év elején volt 113 tag 135 
, A . 1 ,/ , v folyamán kilépett s tag is üzletrésszel, maradt
.7 v vé'-én ..a tag 1,7 üzlet . szel, XVI. évtársulat. Az év folya- 

t „o tag 1.;.; üzletrésszel. Az év folyamán kilépett 13 
i s üzletrésszel, marad, az év vegén 17 tag 13rt üzletrésszel. 
11 •szosen év elején volt 211) tag 475 üzletrésszel. Az év folya- 
, j" ... , ,, , lg 1M. üzletrésszel. Az év folyamán kilépett 62
tag 130 üzleti

Világhírű eredeti angol Tha Champion és Premier
kerékpárokat dupla harang 
esa págy-gyal és szabadon- 
futóval, 3 és 5 évi jótállással,, 
minden ánfet'emelés nélkül 
szigorúan, az eredeti gyári 
árakon bavi 12 és 15 koro­

nás részletre adjuk és

kerékpár-alkatrészeket
az egész világon létező összes kerékpárokhoz, külső és belső 
gumin Utat, csengőket, lámpákat, pedálokat, lánczokat, konu- 
szökat és csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen 
leszállított nagybani eredeti nyári árban szállítunk 

vidékre is bárhova

LÄNG JAKAB és FIA
kerékpár- és alkatrész nagykereskedők 

Budapest, Vili. kerület, dőzsel-kíirnt 41. szám.
Fióküzletek: Baross-tér 4. és Budán: Margit-körnt 6. Diszárjegy- 
zéltttnk 1000 képpel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és bérm.

ÖLCSO KÖNYVTÁR
Alapította

GYULAI PÁL

Bg-y-egy szám 
ára 20 fillér.

Szerkeszti

HEINRICH GUSZTÁV
■-HIT........

1597 Minden füzet 
külön kapható.

4

t. Meredt az. Végén 218 tag .'.11 üzletrésszel.

Képes ariegyzék Ingyen

Hll

telefon 88—59

készpénzért, vagy részletüzetéste
legolcsóbban

EHRENTREU és FUCHS
testvéreknél

Budapest, VI., Tercz-körnt 8.

UJ!
1372—1576. Magyar tárczák. Irta Bercik Árpád.
1577—1580. A természetfölötti elem Shakespeare 

színműveiben. Irta Berzeviczy Albert.
1581—1387. Arany János magyar irodalomtörté

nete. Közzéteszi és bevezetéssel ellátta Pap K.
1588—15911 Árpád vezér. Mátyás király. Két történelmi

tanulmány. Irta Csánky Dezső.
1591 — 1592. A kard. Victor Hugó költeménye. Fordította 

s bevezette Vértcssy Jenő.
1593—I5tií. Ámor és Psyche. Apulcius meséje. Latinból 

fordította és bevezetéssel ellátta Cscnyeri János.,
1295—1597. Apa és Uh. Színdarab öt felvonásban. Irta Tor' 

Hedberg. Svédből fordította Szász Zsomhornc.

A gyűjtemény teljes jegyzékét a kiadó kivűnatra- 
ingyen és bérmeutve küldi.

Kiadja a
FRANKLIN-TÁRSUL AT

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda
Budapest, IV., Eflyetein-utcza 4.-szám.

Kaphatók:

LAMPEL R. könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiaij.r.-L-nál 
Budapest,VI.,Andrássy-út 21 és minden könyvkereskedésben.



EGYETÉRTÉS

Szőlőoltványok
szőlővesszők és linóin érmellóki borok beszer­
ződére legmelegebben ajánljuk a legjobb hir- 

névnek örvendő

SZŰCS SÁNDOR FIA
szőlőtelepét Bihar diószegen.
Képes árjegyzéket tanulságos tartalommal In­
gyen ós bérmentve küld a ezég. Ezen ár­

jegyzéknek egyetlen házból sem szabadna hiányozni, mert sok 
mindenkit érdeklő dolgot tartalmaz. Tehát senki el ne mulaszsza 
egy levelezőlapon kérni. Ml Készlet« 3 millió.
Olcsó és pontos kiszolgálás. Több ezer elismerő levél.

FONOKOK
etrei eddig hiába vártak arra, hogy könnyű szói tel 

jussanak Írógéphez.

HA FIZETNEK
havonta 20—30 koronát, kapnak egy elsőrendű, látható 
irásu, vissz vált ős, tabulátoroe, összeadóhillentyus, autó- 
matikuíf sorváltós, csupa aczélból és vasból gyártott, 

rendkívül tartós, univerzAl-klayiaturás

Újlaki-írógépet.
Nem írnak alá váltót és folytonosan halmozódd irodai 

munkálataikban könnyen

BOLDOGULNAK
Bármely rendszerű használt Írógépet legmodernebb Újlaki 

Írógépünkre

BECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzék Ingyen ás bérmentve.

ÚJLAKI BÉLA EÄT'..'3Ä
Telelőn 123-60. M|

Vidéki Invntidnol'ob. kik liöniiytl mellék 
keret -etre rellekt jilnnlt. közöljék ezimflkel 

10^ Vidéki képviselők kerestetnek.
mm

5pccialfefa

\ JT ttTClSE

0s. és klr. szab.

sérvkötőket,
Iával

haskötőket,
gUmmi görcsérharlsnyákat,

műlábakat,

pneumat. 
gumml-pelot- 

6200

mükezekot,
müíüzőkot.

testegyenesitő,gépeket6™'
cgyonestartókat, valamint a

betsgápolás'^é.‘cikkeket”"
késztt a technika legmodernebb 
elvei szerint legjutányosabb gyári 

árak mellett

cs. is klr. szab. sérvkötői; és 
testogyenesltő-gépek gyára

Eniiapesl, Koronaherceg-uíca 17.
Alapítva 1878» Telefon iS—70.

Legújabb képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kfiszvénv ?7
A ZOLTÁN-féle csuz és kösivény elleni kenőcs 
mar néhányszor! bedörzsöles után elmulasztja 

a kínzó hasogató fájdalmakat.
ÜVEGJE 2 KORONA.

Zoltán gyógyszertárban
BITDAVB-ST. A.. SznbadHágtér.

Gazdag, előkelő s magas irodalmi színvonalon áll az

UJ IDŐK
Herczeg Ferencz képes hetilapja,

moly a szórakozás és művelődés egyik lecnomo- 
sebb és legmagyarosabb közvetítője volt eddig is. 
Herczeg Keren z a szerkesztő mellett az nj Írók 
egész gárdája ide Írja a legszebb novelláit és ezik- 
keit cs az I j Idők a külföldi irodalom értékesebb 
müveiről is beszámol azon frissében. Képei fel­

ölelik a hét legfontosabb eseményeit.
Az uj negyed április hó l-én kezdődik.
Az Uj Idők minden előfizetője ingyen kapja a század 
legerdesebb regényét, Dumas: Gróf Monte Cristu 
czimii miivet. Az Uj Idők előfizetési ára felevre 

10 korona, negyedévre 5 korona,

Hiadóhiuatal Budapest, VI., flndrássy-uv 10.
Mutatványszám kérésre ingyen.

W\WWÁ Bfirbiiíiripar!
Kendi Antal,
Bpest, IV., Scmmelweis-u. 7.
Bőrbutorszaküzlct, moly minőség, for­
mai kivitel és arak tekinteti ! en külö­
nös előnyt n/ujt. Angol borbulorok, 
ebedlo székek, fmitouilok. fértlszobák 

és irodahelyiségek bútorzára!
Börbutor bevásárlása bizalmi dolog!

OLÁH GÁBOR:

KORUNK HŐSE
Verses regény.

Ara 3 korona.
Kiadja a

FRANKLIN-TÁRSÜLÁI 

Kapható: LAMPEL R,
könyvkereskedésében 

(Wodianer F. és fiai r.-t.),
Budapest, VI., Andrássy-út 21.
te minden könyvkeresk* 

délben.

HÁZASUL
L

lAÉBE!

íPh*

Szombat, április 1.

Tavaszi I
nyári

kellemetlenségek, melyek 
leginkább mutatkoznak

Viszketés
Izzadtság
Feldörzsölésnél
lökeleteseii telhctili a valódi

[EOELÖNVÖSEBB Eli"
FoloárHálkAh

Ékszerésze Muór-„ .5«« 
a»- tóc/feAííeví szsrez&dtök. /;<?.

üt*** Budapest. Érzete et köréi- 29.
eicÉKi m koíienofíBíkke kolShős oohdot fordítok. I 
áaamzÉK 2.000 ilmzzal nramiíaBÉBMBMivBj

ICHTIOL-
50LIGIL
segítségév el,

Ahol az összes létező száritó dezin- 
ficiáló, fájdalomcsillapító, tüzesseget 
hűsítő szerek nem használtak, ott az 
„ERÉNYI Ichtiol-Salicil" volt es lesz 

az első segítség.

Az eredeti: „Erényi* 
Ichtiol-Salicil“

3 koronás dobozokban

rKJfcü*... I •-1*U '.■»íl.il.tkl'.l.

„BlflHfl" gyógyszertára

Bpest, Károly-körul 5.
(Postai megrendelések ntanvétel mel­

lett aznap száltittatnak).

SV'* Több m int egy millió köszönő­
levél érkezett be a világ minden 

részéből.



Szombat, 'április T. EGYETÉRTÉS 2ÍS

OU MMI-H ALHOLYAG ÓVSZER Valódi angol és (ranczia

törv. védett, valódi Indiai 
paraRttmmi fórflüülonleses- 
Bi'g tuczatja 12.- korona. 
3 tuozatnál 20°/o engedmény.KAKIRA

IRRIGATOR 3 K es feljebb»
VIE., RÁKÓCZI-ÜT 32. 
A Rókussal szemben.

o UTERUS-SPRÄI

tucatonként !2, 4, 6, 8, 
lO, 12, 14 K. 3 tucat­
nál 20% engedmény. Im

feltétlen meg­
bízható nő! fecs­
kendő különle­
geséig 14 kor.

Képes érjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl. 
IOOO ábrával Ingyen bérmentve és dlscréten küldünk

MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR

o PESSÄR-0OL nei év 70 onyuuiiiL'iiy.

1 BIOÉT 10, 16, 20, 24 Kor.!

orvosilag rendelve 
3, 6. 6, 8, 11 kor. 
darabja. — 3 darab­
nál 20’/° engedmény.

Pontos czlmre és a vörös keresztre ügyeljünk.

VII., RÁKÓCZI-UT 32. 
A Rókussal szemben.

készpénzért és résziéin
Nora kell banknál törleszteni 
és semmiféle kamat nem számit- 
tátik. Háló-, ebádlŐ-, úri- ön 
szalonbereudezések, óriási vá­
laszték, egyszerű és 
modern kivitelben.

FUGH5 EODOG biitomgykBmliBdä
Budapest, VIL, Erzsébet komi 32. Árjegyzék lágyon,

10%-kal olcsóbb,
mint bárhol, legolcsóbb, 
legjobb és legnagyobb bu- 
lot áruház, 320 szobabútor 
a legegyszerűbbtől a leg­
finomabb kivitelig válasz­
tékra készen áll jótállás 
mellett. Varga Hihály es 
Társa, Kristóf-tér 8„ I. em.

-kerítés
l<egrolcsólbt> vásárlása

STUDIER HIHÁLY
Budapest, VÍE., Váczi-körut 43, szám.
*372. évben alaplttatott 1872. évben alapHtatott

S3 SvönyszőuBt-, fonat-, szitaáru- és ksritósgyáp rendszere alapján,
moly a vevőt megkíméli a milliméterek megválogatásától. Ehhez sok 
tapasztalat kell, melynek hijján legtöbbször csalódás érheti. Alábbi árak 
mellett a vevő a íolerösités összes kellékeit 8» külön felszámítás 
nélkül megkapja Drótfonathoz keret, vagyis szegélyárótot mindig adok,
mert keret (foszitöhuzal) nélkül bármely fajta drótkerítés töké-
letlen, kibomlik, gyúródik, hamar elpusztul. A drótfonatot mindig czélnak
megfelelő lyukböséggol és horganyozott, (cinkezett) drótból szállí­
tom, tehát befesteni nem kell. Készlet lóvén, a szállítás azonnal történhet, 
más megállapodás hijján: utánvétellel. Csomagolás, feladás díjmentes.

Szállítás napján szerelési tájékoztatót, 
árjegyzéket és részletes számlát küldök, 
alábbi áraim rendk vilii olcsósága tehát ellen­
őrizhető. A „Stadler-rendszer“ 3 erősségi 
osztályt különböztet meg, aszerint, hogy a 
létesítendő kerítés:

I csekély rongálásnak kitett,
II. nagyobb ellontállóképességgel biró,

III. teljes ellenállásra képes legyen.
A kerítéshez szükséges összes 
drótanyag ára folyóméterenként i

I. II. Hí.
Csekély nagy teljes

erősségi osztály mellett
folyómétere folyómétere folyómétere

38 fillér 78 fillér 145 fillér

65 fillér 160 fillér 220 fillér

80 fillér 190 fillér 315 fillér
trx a horganyozott, e cm. siirit tüskés-sodronynak, ha külön rendeli meg, kettífs ezüfleU. 
I,„l együtt méterenk nt 0 fillér, 100 méter 5.60 koruuu, 1000 méter 4* korona

Árjegyzék díjmentes. Kívánságra az I., II,, vagy III. osztályú 
anyagokat előre is részletezem.

a) 1 méter magas drótfonat, felró és alsó keret- 
drót, föléje való egy sor sürit tüskés dröttal. 
Alkalmas: lakóhftz-, kert-, udvar-, szőlő-,
/:. ü iiölcsös- és egyéb kerítésnél! .. ........ —

h) v.a méter magas drótfonat, keret-drótokkal, 
vgy sor sürü tüskés dróttal. Alkalmas: hilz-, 
iskola-, templom-, temető-, kert-, .faiskola-,
haroitiflndvar-, vadaskert-keritésnuk------ ...

c) Két méter mag is drótfonat, két keret- és egy 
I icrevitő-dróttal, eg sor m-kés dróttal: 
Alkalmas: csirke-, ftlcln-tenyésztéshez, va­
daskert, tenuiszpllya- és más üeritésiiek —

1403-1911. ez.

Versenytárgyalási hirdetmény,
A sárkány! (Fogarasmogye, vasúti állomás Sárkány) kincstári erdőtisztilak 

építésére nyilános versenytárgyalást hirdetek.
Kiadásra kerülnek a lakóház felépítésével kapcsolatos összes építkezési 

munkálatok u. m, a föld-, kómives-, ács-, kőfaragó-, tetőfedési-, asztalos-, lakatos-, 
üveges-, mázoló-, szobafestő-, bádogos- és vasmunkálatok.

Ajánlat csakis a kiírás tárgyát képező összes építési munkálatokra együt­
tesen tehetők, egyes munkanemekre vagy egyes munkacsoportokra beadott aján­
latok figyelembe nem vétetnek.

Az ivenként egy korona bélyeggel ellátott és a pályázati feltételekben kö­
rülirt módon kiállított Írásbeli ajánlatok a kolozsvári m. kir. erdőigazgatóságnál 
1911. évi április hó 20. napjának délelőtti 10 óráig nyújtandók be.

Az ajánlatok alapjául szolgáló pályázati feltételek, továbbá az általános 
építési feltételek, a részletes (műszaki) feltételek, a szerződés tervezeté, a hasz­
nálandó ajánlati, árajánlati és költségszámítás mintája és az építési torvek és 
rajzok, a kolozsvári m. kir. erdőigazgatóságnál a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők, illetőleg a pályázati feltételek, a szerződés tervezete, az ajánlat, árajánlat 
és költségszámítás mintája 10 (tiz) koronáért ugyanott beszerezhetők.

A munkálatok 1911. évi október hó végéig teljesen elkészítendők.
Ajánlattevő tartozik az ajánlati összeg 5 (öt) százalékával egyenértékű bá­

natpénzt a kolozsvári m. kir. erdőigazgatóság házipénztáránál vagy bármely más 
állami pénztárnál készpénzben vagy elfogadható értékpapírokban letenni és az 
erre vonatkozó letéti nyugtát az ajánlathoz csatolni.

Budapest, 1911, évi mározius hó 28-án.
Földmlvelésügyl m. kir, Miniszter.

HOLLAND!
életbiztositó részvénytársaság

(AUgemeene Maatschappij vfm Levensverzekering en Lijfrente)

AMSTERDAM.
Magyarországi Igazgatóság az intézet saját palotájában

Budapesten, Kálvln-tér, Baross-u, 1. Üllöi-ut 2-4. sz.
Bejárat az Űllőrut 4. sz. kapun.

IL,©grolosót>t> dijak:

lrJ£2&£iSSZ* 358 mm*» koron4*meghaladta
A tartalékok 

összegei
Eddigi
kifizetések i

107 millió Z16.3ZÍ hr. 11 fill. 
96 millió 370.010 hr. 33 fill

7 ?

un Sude amp T

Budapest, V., Dorolfya uteza 6. VII, Erzsébef-körut 42.
—f Kizárólagos Blárusitása a hsethzö Elsőrangú amerikai gyártiiiasiyohali:

lí-.j.Vva-. >■*•«.»
Lu, fc51 ü. Amöl CiHUKtiB

Urak részére*
Edwin Clapp 6c Son 
Barry 
Walk-Over 
Commonvealth

Gyermekeknek i
Pichler*

Kérje képes árjegyzékünket.

Hölgyek részére t

Sorosig 
Cousine 

J? aafc k» i o I aa ra
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P

P

G hirdetési rovatban minden raó
egyszeri beiktatása közönséges 
«étit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
létük cél szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

B hirdetési rovatban minden aeé
egyszeri beiktatása közönségéé 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkbőlssedve 6fil.-relfizetendő.

Pé32S2eKreayeii,
okmány szekrények, hasz­
náltak és újak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pénzszokrény- 
ral;tarban, Budapest, V., 
Br.lvány-utczu 6—C.

Házasságokat
diszkréten közvetít Faragó 
Jenő, Rákóczi ut 80. (Va­
gyonos férjliezmonondők 
állandóan előjegyezve.)

Ha köhög
vagy rekedt, Iíethy-fél« 
czukorkát vegyen 60 fil­
lérért.

?! Akar
öa szellemes lenni ? Akar
a társaságban, tekintély­
hez jutna? Akarja, hogy 
kei lemos társalgónak tart- 
sók? Olvassa cl a „Tár­
salgás Művészete* „Ellen- 
aliiatatlanság titka" „Szol- 
lomszikrák" rendkívül ér­
dekes könyvet. Megtudja 
ebből, mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt, alattvalót, 
feiobbvalót egyaránt meg­
hódítson. Korrekt uimuta- 
íóia lesz az élet minden 
helyzetében! — Tartalom- 
jegyzéket in jyeakuid Boák 
Bu lapest, IMkóezi-ut 80.

penzszeKTSflyeKe!
tfiz- és betörésmcntesekel 
njánl olcsó arakon Buda­
pesti pénzszokrénygyár, 
Rákos-u. -Lil.

A gyakorló
gyorsírók Társasága gyors 
írási (Uaholshorger-Marko- 
vits rendszerű) és gépírás! 
magyar és nemet tanfo 
lyamaira, különféle rend­
szerű. láthptó jrásu író­
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Boiratási díj 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke 
Inkát díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon IS—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-ut 13. és Róvay- 
ntcza 6. szám.

Jimicerus
[nemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bér- 
m- ntve K 10.50 Baria lo­
tse! konzervgyára Felka 
(Szcposmegye). 29315

Üresedésben
levő számos különféle 
állás jelentetett be, melyek 
teljes czimme! olvashatók 
az Országos Pályázati 
Közlönyben. Ingyen mu- 
tntványszám. József-körut

Kyknsz-zsir
legfinomabb kóser selpe- \ 
szadi, ötkilós - posta doboz j 
franko K 7.50 Klein Sándor j 
Wien, Darwingasse 22.

INGYEN TANULHAT
oovember vtől köt hónapon 41
kfrcükcdflmi aktai r-
gynkat, f|épirA«t*
Iránt, helyesírást, szépirAst, 
■irmet nyelvet* Wnűjnf 
TnnQgyi intését, Rotten« 
billcr-utcn Rim. es. TanitAl 
napi három órán át. Nappali éfl 

esti tanfolyamok.

Rózsa, szeglü,
mngastörzsü rózsafák, csak 
újdonságok, 2 éves koro­
nával, 10 drb 20 K. Ma- 
gastörzsü rózsafák 2 éves 
koronával, csak régibb leg­
jobb fajták 10 drb 16 K. 
Bokorrózsák, 2 évesek, 
csak újdonságok, 10 drb 
10 K. Bokorrózsák, 2 éves, 
csak régibb legjobb fajták 
10 drb 8 K. Császárszog 
fűk, folyton virítok 10 drb 
5—10 K. Szétküldés min­
denhova, csomagolás bele­
értve bérmentvo utánvét 
tel. Kezeskedem biztos fo­
gamzásért, érték vagy pót­
lásért, valamint gazdag 
virágzásért. Képes árjegy­
zék díjtalanul. Krausz T. 
kiviteli kertészete, Fekete­
halom, Brassó mellett-

10536

Asztalosok
aj jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
.Kegyelet* szerkesztősége 
Budapest, .Nagymező-uu-za 
K _____ j

25 ko oií ért
készülnéksujat műhelyem- I 
ben mertek után romok 
szabásban, finom kivitel- j 
ben divatos férfiöltönyök I 
vagy felöltők tinóra szőve- , 
tekböl. Lichtman Sándor { 
férfiszabómester, Budapest j 
Rottanbillor-utcza 4 A. sz. 
Vidékre posztóminták bér­
mentve, helyben szabá­
sz agat kívánatra házhoz 
küldöm. 28592

ÍOOÜO magastörzsü
rózsáid, 2 éves erős koro­
nával, régi és legújabb 
fajokból fehértói a legsö­
tétebb bih'-rpirosig április 
1 töl jtinius végéig kap­
ható a következő arakban. 
4 drb 6 kor., 6 drb 7.50kor., 
12 drb 14 kor , 25 drb 27 
kor., ,50 drb 52 kor., 100 
drb 100 korona. - Kap­
ható az Újhegyi róz.a- 
telepen Szikélyhidon.

Pénzt
akar Tin azonnal bútorra,
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra, akkor forduljon biza­
lommal csak a regi Tauber 
rzégíipz, Baross-ter 15. sz. 
Fióküzlet: Klauzál-tér 2. 
Telefon 149—00. 29387

Parlamenti
gyorsírók állal vezeteti 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás es magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kei eskedelmi aka­
démiai tanárok által okta 
tett szaktantárgyak. Az 0r 
sz. gos Magyar Gyorsíró- 
Egyc-tilei miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama. Alapította Ittam 
vies Ivan 18G3 ban. Biztos 
állás közvetítés. Közérvé- 
nyit egyesületi oklevelek. 
Nyitva szept 1-töl jul. 1 lg. 
Havonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gabels- 
berger szakiskola (Csak 
Liszt Feroncz-tér 10. sz.j 
Czitnro vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
czúgoktul s más hirdeté­
sünket u ánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon G4—68.

Amerikai óra ZálogEZéduláhat
mutató és számlap uólklU.

1571

Az óra két számcsoportból All. 
A felső számsor az órát, az alsó 
pedig a perczet mutatja Az 
also számsor minden perezben, 
a felső minden órában ugrik 
eg vet, jobbról balra. Tubát az 
id i egyszerűen leolvasható, mint 
például 4 óra 57 perez. Ezen 
Rzenzáüziós újdonság épen úgy 
felhúzható, beállítható és igazít­
ható, mint minden más rendes 
óra. Az óra magassága 18 cm , 
át mérete 8 és cm- Minden 
óráért 3 évi jótállást vállalunk.
Ára 46 korona,
havi 5 koronás részletre U 
kapható. Készpénz fizetésnél 
10°/o M engedmény Budapest, 
SZENT LÁSZLÓ INTÉZET 
IV.. Veress Pálne-utcza 16
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Szingazdag 
természeti leírások!

veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt, 
platinát us ékszerekét 
ÍOO.OÖO kor. költség­
mentesen kiváltok é'S 
teljes értékét kifizetem. 
Ugyanitt nranylánezok 

olcsón kaphatók.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkfreskcilö

Budapest, Siputcta 8.
Telefon «">4 7 4.

veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket ioü.ooo 
koronáig költségmen 
lesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer lakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sz.
IsAbsUe-utcsA sarkin-

t7&53

Makón Béla

reÍJ U en- 
Völ ff y ön

Természeti és vadászképek
Szerző ezen újabb könyve mél­
tán sorakozik az előbbihez. Ihlet, 

s' költői lendület van minden le­
jrátában, rajongó szeretet a 

I szabadság: a természet iránt.

Ara 6 korona.
Kapható:

I LAMPELR. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 és
minden könyvkereskedésben.

mmmwmmmtwftfMM

MAGA NTANU LÓKAT
polgári iskolai, gymná- 
ziunii-, kereskedelmi- 
iskolai m agán vizsgala­
tok r.v, érettségire fele­

lősséggel előkészít

Magyar Tanügyi Intézet
flotténulller-utcn ft/a. •*.

50 millió

akácz- és 
erdei csemete
2 éves akáczmagonczok 20—200 
cm magas, 4—20 mm. erős, 
1000 drb *15—35 kor . ío.ooo drb 
120—300 . kor. 3 éve? nkácz- 
magonezok 100—300 cm. magas, 
10. 30 mra. erős. 1000 drb 30— 
50 kor., 10.000 drb 250—450 K.
2 éves Iskolázott- 50—200 cm.
magas, 8 — 25 mm. erős, löűö 
drb 25—45 kor., 10.000 drb 
240 too kor. 3 eves iskolázott 
100—250 cm magas, 10—25 mm. 
erős, 1000 drb 50—70 kor., 
10.000 drb 450—650 korona. 
10 millió fjlnrditin, 2, 3 és 
4 éves rrfagonezok nagyság sze­
rint 10-50 kor. 2. 3 és 4 éves 
iskolázott 35-65 kor. 1000 da 
rabonként. Erdei csemete* 
1 uezfenyó 1-4 éves. 100Ó drb 
*2—0 kor erdei fenyő 1 4 éves
3 — 0 kor , feketefenyő 1 — 4 éves 
1000 drb 3—9 kor., kocsány \s 
tölgy 1—4 éves 1000 drb 6 -20 
korona. Továbbá igen nagy 
készlet gyümölcs , disz- és sor* 
iákban, drszbokrokhan, rózsák 
ban, tűlevelű fákban stb Képes 
ídárjegyzék-'t kívánatra ingyen 
kiiln Hróf Batthyány Z«ig- 
moud uradalmi in ezo- 
BéflC C'ücndtak, pontú 1

Ecrcnczlnk, Vusm.

ÍJbLLfn
a bebizonyít­

ható legjobb 
hygivnikns

G U M iVl 1
különlegesség!

2 évi jótállás.
Ka; ható mind* n 
gyógyszertár­

ban és drogé­
riában.

h víi l^c aZ'Uib.11 , hogy a szál-
ii‘ Va oi.nt-k Cbukis OLLA-t
adjon. A7. elárusító helyek ki 
muta'ását. árjegyzéket és ere­
deti propaganda reklámot in- 
gyen KU.'l az OLLA gumml 
gyár W-en 1 i/el7 Práter- 
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30Vo megtakarítás!
ji Biitorszalon

Budapest, Fei enciiek-tcre 3 
lelem let. Vétel és eludes 
használt és uj 
polgári, urasági lakbéren- 
dereseknek, mahagóni él 
palisander bútorok, nrl 
szobák, angol bőrgarnitúráit 
és Ölje ea berendezeti 
miniaszobak, keleti sző- 
— nyege'i. csillárok. — 
Telelőn 82-11 3858S

ni'
LnnczHutahaí
. nagy vizmennyis'-gek szál 
* litására, házi és g&zdasägi 
ezé okra újonnan javított 
szerkezettel, sz.lftr 1 kivitel­
ben legelőnyösebben tz tilit

MagyarLánckutgvár
Thököly-ut 133. sz.
Tessék prospektust kérni

Sona 
létezett

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben es vi­

dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakbe’Gide- 
zesi Vállalat
Rndnpr hí,

Szerccsen ntn 10. sz.
Díszes bu tor­

album I itor.
láBinmin'^i >—mudk

TÁRS,
(csábi* komoly, ági
Us) néhány ezer forint­
tal szabadalmazott tó- 
müge zik k ólt hez a ni el yek 
Uiiunö rekordul lettek 
niinisteriumoknál ée a 
közigazgatAenál beve­
zetve. íoo.ooo korona 
évi jövedelem elérhető. 
Csak komoly úri em­
bereknek ajánlata vé­
tetik figyelembe. Fel­
világosítást nyújt a Mo­
dern Kereskedelmi Szemlo 
szerkesztőségében Buda­
pest, VII., Bottenbiller- 
utoze 10., hova a levelek 

intézendók.

tiynmölcsfa
díszfa és rózsnárjegyzék- 
kel ingyen szolgál Wúhci 
faiskolája Békásmegyeren 
tBudajiost mellett,) 10501

SINGER varróaiek
kerékpárok, 

grammoícnok, 
hanglemezek

legolcsóbban 
Kaphatók

Kábán József
Budapest, Almáasy-tér 14
javit.1 sokat olcsón készít. Ki> 
oes Irjegyzíket ingyen küld

■w

-vm

Baját gyártmányú fürdóká 
dák 14 kor.-tói feljebb ; ítithotó 
kádak n i kor tói fel]« bb. KI vál­
lai ok mindenféle kutszivattyuk 
ts házi vízvezeték berendezése­

ket legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII , Wesselényi-u. 
H/K Telefon 113 — 46. Árjegyzék

in.rvGr. érm *ntve.

Pzenzácziós reklámár- | 
haa kapható.
„Messze a nagy erdőn". ; 
„Volt nincs lene banja", 
„Sorrentoi level , 
-Lumpolás örökre pa", 
.Czigmyszcrelcm" 
és még 4 kitűnő le- 
mez vadonatúj 26em. es 
nagyságban száll itjuk 1 
n pénz előlegos be­
küldése vagy utánvét 
mellett.

Gramfci Máz
Budapest, Himzö-utcza 5,

Alkalmi vásár
•1 összes han islerekből Mélyei 

leszállított árak

MARNITZ FRIGYES
Budapest, VIII., 4. 

József körnt 37—39 ss.
őflasi raktér graraoi'on ét lem* 
tekb-n. Kérjen ar|eg,<eket kUlle 

külűn.

-I« Soványság-j,r.
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr. William aartlcytanhr 
amerikai crotap-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet Hat hót alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nelkülózhotet 
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden orsza«- 
bol Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII., István ul 11. U/l.

Telelőn 156—80.

Fürdőkádak
magy. kir. szab. fűtéssel 
jégszekrények, foteuil és 
gyermekkádak kaphatók

Wiesel Adolf
Váezi-körut 47. Podraa- 
niczky utca sarok. Telefon 
91—20. 23793

Titkos
i l3|P

I I

hugycsofolyás, 
hugycsoszükiilelek, 
holyagbantalmak, 
altesti sebek, 
borbetenségek, 
bujakor (syphilis) 
az önfertozes utó­

következményei, 
elgyengült férfieró, 
nel bajok,
fehérfolyás, stb. stb, 
alapos, gyors es gyö­
keres klgyogyltasara 
a foglal ozás zava 
ráta nélkül beváli, 
sikeres es lelkiisme­
retes gyógymódjánál 
fogva legjobba* 
ajánljuk

Or. Bars!
— szakorvos — 
rendeld-lntezcté,

Budapest, VI.,

Andrássy-ut 24,
FELTŰNÉS NÉLKÜLI 
eredményes gyógyí­

tás levelileg is.
Kívánatra gyógy? zűr­
ről Is gondoskodik.

Rendel naponta V> 
órától 4-ig és este 

7—8 óráig.
I.ovelekro azonnal 

válaszol.

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvény társaság körforgó gépein Budapesten, V., Honvéd utczn 10.
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